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INTERNATIONAL BOOKSHOP HET FORT VAN SJAKOO 
 

Jodenbreestraat 24, 1011 NK, Amsterdam, Nederland, tel.: 020-6258979, email: info@sjakoo.nl, internet: 
http://www.sjakoo.nl. Openingstijden: maandag-vrijdag: 11.00-18.00 uur, zaterdag: 11.00-17.00 uur. 
 

Al sinds november 1977 is het Fort van Sjakoo gevestigd aan de Jodenbreestraat 24. Dit pand werd 
in 1975 gekraakt uit protest tegen de sloop voor een kantoorpand. Het werd door de krakers 
bewoonbaar gemaakt en op de benedenverdieping werd een boekwinkel ingericht. Het verzet van de 
krakers was succesvol: het pand werd niet gesloopt. In de jaren tachtig kocht de gemeente het pand 
voor een habbekrats van een speculant en de bewoners en de boekwinkel werden huurders. Het 
Woningbedrijf Amsterdam was toen nog van de gemeente en kreeg zo het pand in haar bezit. 
 Ondertussen wordt het Fort al ruim 36 jaar vol enthousiasme draaiende gehouden door 
een wisselend collectief van vrijwillig(st)ers. Om principiële redenen heeft het Fort nooit afhankelijk 
willen zijn van overheidssubsidies of loonarbeid en tot op heden heeft het altijd kostendekkend 
weten te draaien. De doelstelling van het Fort is niet het maken van winst, maar het beschikbaar 
stellen van allerlei vormen van informatie die je elders niet zo snel vindt en het aanwakkeren van 
subversieve ideeën. De collectie van het Fort bestaat uit een breed scala aan radicaal linkse, 
maatschappijkritische, avant-gardistische, artistieke, opruiende, curieuze, milieuvriendelijke en 
anderszins belangwekkende publicaties waar je in de reguliere boekwinkel meestal vergeefs naar 
zoekt. Het vormt een distributiepunt voor allerlei in zelfbeheer uitgebrachte publicaties, muziek van 

kleine labels, T-shirts, opnaaiers enz. Mensen uit het hele land en ook uit de rest van de wereld komen er langs en vinden er niet 
zelden dingen waar ze elders tevergeefs naar hebben gezocht. 
 Sinds eind januari 2004 is Het Fort van Sjakoo, na een heftige huurstrijd, eigenaar van de eigen winkelruimte geworden. 
Met de steun van mensen uit het hele land hebben we het pand kunnen aankopen. Hiermee is voor wat betreft de huur het 
voortbestaan van het Fort van Sjakoo voor onbepaalde tijd veiliggesteld. Uiteraard is de aankoop geen oplossing voor het 
probleem van de `gentrification’ van de Europese steden. Wij hebben ons probleem weten op te lossen, maar vele anderen 
kampen nog steeds met gelijksoortige problemen. Wij zullen dan ook anderen, waar wij kunnen, actief ondersteunen. 
 

BOEKHANDEL ROSA, GRONINGEN 
Folkingedwarsstraat 16-A, 9711 JJ, Groningen, Nederland. Tel.: 050-3133247, fax: 050-3180024, email: 
rosaboek@xs4all.nl, internet: http://www.bookshoprosa.org. Openingstijden: zie website 

 
Rosa is een linkse politieke boekhandel, gespecialiseerd in anarchisme, feminisme, 
socialisme en verschillende vormen van activisme. Het assortiment bestaat uit 
tweedehands, nieuwe en antiquarische boeken, tijdschriften, t-shirts, speldjes, 
buttons, opnaaiers, kaartjes en muziek. Zoek je informatie over bijvoorbeeld 
globalisering, bio-industrie of de achtergronden van conflicten in de wereld, dan zit 
je goed bij Rosa. Zowel introducerende werken als diepgravend vervolgonderzoek 
is aanwezig. Rosa is een non-commerciële stichting met als doelstelling de 
bevordering van het politieke bewustzijn en de maatschappelijke betrokkenheid in 
Noord-Nederland. Daarnaast wil zij bijdragen aan de ontwikkeling van een 
gelijkwaardige maatschappij met een zelfbepaald leven. Een egalitaire samenleving 
komt niet vanzelf, en de strijd daarvoor begint bij bewustwording. De 
medewerkers bepalen gezamenlijk de koers en verdelen onderling de taken: ni 
dieu, ni maître! 
 
DE BOEKBERICHTEN 
Zo’n drie keer per jaar brengen de boekhandels Het Fort van Sjakoo uit 
Amsterdam en Rosa uit Groningen de `Boekberichten’ uit. Hierin worden 
nieuw verschenen boeken en voor het eerst in onze boekhandels 
voorhanden zijnde (al wat langer geleden uitgegeven) boeken kort 
inhoudelijk beschreven. Voor zover er een waardeoordeel over een 
besproken boek wordt gegeven komt dat voor rekening van de (anonieme) 
medewerker/medewerkster die deze bespreking vervaardigd/samengesteld 
heeft. De oplage bedraagt 240 stuks.

Illustraties logo Fort en Rosa: Lusmore 
 

 
 

Illustratie op voorzijde: ‘Jericho’, door Eric Droo ker 
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Activisme & Verzet 
 

2.Dh5 
Vlam in de pan 
2013, 48 pag., € 3,00 
Baalprodukties, Utrecht, ISBN 9789075825008 
Ondanks de crisis en de sociale afbraak is er in Nederland 
nog weinig weerstand en verzet zichtbaar in vergelijking 
met Spanje, Griekenland of Québec. Vraag is wat er in 
Nederland nodig is om ook hier de vlam in de pan te laten 
slaan? In dit manifest gaan wij op zoek naar mogelijke 
oorzaken (en verklaringen) voor de hedendaagse 
Nederlandse lamlendigheid. Ook willen wij (inspiratie) 
bronnen voor verzet identificeren. Een eerste versie van 
deze tekst is geschreven als voorbereiding op het 
gelijknamige 2.Dh5-festival in 2012. In de onafhankelijke 
media is daar veel op gereageerd. Tijdens het festival heeft 
de discussietekst als leidraad gefungeerd voor debat. Om 
de opgedane inzichten niet verloren te laten gaan komen 
wij met een herzien manifest. Hierin zijn de diverse 
aanvullingen, verbeteringen en kritische noten van de vele 
mondelinge, schriftelijke en digitale reacties verwerkt. Wij 
willen hiermee een levende, hedendaagse, anarchistische 
analyse bieden en een vonk zijn die overslaat. 
Trefwoorden: Activisme 
 
A3yo 
Balkan zine 
Stories from our trip Istanbul-Ljubljana through the 
Balkan autumn 2011 
2011, 48 pag., € 1,50 
A3yo, ISBN Zonder 
A3yo travels in 2011 from Istanbul to Ljubljana crossing 
the Balkan and participating in various local or international 
actions, meeting up with local activists/anarchist across the 
region. Meeting up with AFK in Istanbul; squatting in 
Tarlabasi quarter in Istanbul; The No Border camp in 
Bulgaria; Anti-Roma sentiments in Bulgaria; Journey 
through Macedonia, Kosovo, Serbia; Repression from LGBT 
activism in Serbia; The story of Jelena Ilka Markovic who 
tried to shoot the Serbian king in 1882 but failed 
Trefwoorden: Activisme, Oost Europa 
 
Anoniem 
Blanqui oder der staatliche Aufstand 
2012, 13 pag., € 0,65 
Unruhen Publikationen, Internet, ISBN Zonder 
Louis Auguste Blanqui (1805-1881) hat uns höchstens 
einen Slogan und ein Buch hinterlassen. Ersteres, ̏Ni Dieu, 
Ni Maître̋ (Weder Gott noch Meister), wurde auch der 
Name einer Zeitschrift, die er im November 1880, einige 
Monate vor seinem Tod, gründete. Letzteres ist das 
faszinierende ̍L’eternité à travers les astres, méditiations 
sur l’existence de mondes parallèles et le retour éternel̍ 
(Die Ewigkeit durch die Sterne, Ansichten über das 
Bestehen von parallelen Welten und die ewige Wiederkehr). 
Ein Schlachtruf und ein philosophisches Werk über 
Astronomie: das ist alles wofür Blanqui es verdient, 
erinnert zu werden. Den Rest schmeißen wir mit viel Freude 
auf den Müllhaufen der Geschichte, von seinen anderen 
Zeitschriften (wie ̍La Partie est en Danger̍) bis zu seiner 
avantgardistischen und autoritären Politik. 
Trefwoorden: Verzet 
 
Hans Beerends  
Tegen de draad in 
Een beknopte geschiedenis van de (derde) 
wereldbeweging 

2013, 112 pag., € 15,00 
KIT (Koninklijk Instituut voor de Tropen), 
Amsterdam, ISBN 9789460222580 
Hans Beerends, al sinds de jaren zestig als activist en 
publicist betrokken bij de derdewereldbeweging, beschrijft 
in dit boek op kleurrijke wijze hoe de internationale 
betrokkenheid onderdeel was - en nog steeds is - van de 
Nederlandse samenleving. Na een korte inzinking in de 
jaren negentig kwam vanaf 2000 een generatie op die 
politieke gedrevenheid koppelde aan pragmatisme. De 
gebalde vuist werd afgewisseld met een reikende hand. 
Trefwoorden: Activisme, Noord Zuid 
 
dj readies [Craig Saper] 
Intimate Bureaucracies: A Manifesto 
2012, 70 pag., € 7,50 
Minor Compositions, London, ISBN 9780615612034 
Participatory decentralization, a mantra of political 
networks, expresses a peculiar intimate bureaucratic form. 
These forms of organization represent a paradoxical mix of 
artisanal production, mass-distribution techniques, and a 
belief in the democratizing potential of social media. 
Borrowing from mass-culture image banks, these intimate 
bureaucracies play on forms of publicity common in 
societies of spectacles and public relations. Intimate 
bureaucracies monitor the pulse of the society of the 
spectacle and the corporatized bureaucracies: economics as 
in Big Business, culture as in Museums and Art Markets, 
mass media as in Studio Systems and Telecommunication 
Networks, safety as in Big Brother militarized police forces, 
and politics as in Big Government. Rather than simply 
mounting a campaign against big conglomerations of 
business, government, police, and culture, these intimate 
bureaucracies and their works use the forms of corporate 
bureaucracies for intimate ends. Rather than reach the 
lowest common denominator, they seek to construct what 
those in the business world would call niche marketing to 
ultra-specific demographics. Businesses, interested in 
utilizing the World Wide Web and the Internet, already use 
these strategies for niche marketing. The historical 
examples and sketches, explored in this pamphlet, examine 
how these cultural experiments emulate and resist the 
systems used in Internet marketing. The apparent 
oxymoron, intimate bureaucracies, suggests not only a 
strategy, but the very basis for the new productive 
mythology surrounding the World Wide Web. Intimacy, the 
close familiarity of friendship or love, by definition depends 
on a small-scale system of communication. Its warmth, 
face-to-face contact, and fleeting impact has often made it 
the subject of art and literature. It usually only appears in 
administration situations as either an insincere 
ornamentation of a political campaign ( ̋pressing the flesh” 
or ̋kissing babies”), or as inappropriate office behavior 
(affairs, gossip, child abuse, etc.), but rarely as the center 
of a political system. The ̋small is beautiful” movement of 
the 1960’s and 1970’s did suggest the possibility of an 
intimacy in politics, but not how to scale the system to the 
size of a government. 
Trefwoorden: Verzet 
 
Cristina Flesher Fominaya & Laurence Cox 
Understanding European Movements 
New Social Movements, Global Justice Struggles, 
Anti‐‐‐‐Austerity Protest 
2013, 304 pag., € 133,95 
Routledge, London, ISBN 9780415638791 
European social movements have been central to European 
history, politics, society and culture, and have had a global 
reach and impact. Yet they have rarely been taken on their 
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own terms in the English-language literature, considered 
rather as counterpoints to the US experience. This has 
been exacerbated by the failure of Anglophone social 
movement theorists to pay attention to the substantial 
literatures in languages such as French, German, Spanish 
or Italian – and by the increasing global dominance of 
English in the production of news and other forms of 
media.  This book sets out to take the European social 
movement experience seriously on its own terms, 
including: the European tradition of social movement 
theorising – particularly in its attempt to understand 
movement development from the 1960s onwards; the 
extent to which European movements between 1968 and 
1999 became precursors for the contemporary anti-
globalisation movement; the construction of the anti-
capitalist ̋movement of movements” within the European 
setting; the new anti-austerity protests in. 
Trefwoorden: Activisme 
 
Peter Gelderloos 
The Failure of Nonviolence 
From the Arab Spring to Occupy 
2013, 306 pag., € 14,00 
Left Bank Books, Seattle, ISBN 9780939306183 

From the Arab 
Spring to the 
plaza occupation 
movement in 
Spain, the 
student 
movement in 
the UK and 
Occupy in the 
US, many new 
social 
movements 
have started 
peacefully, only 
to adopt a 
diversity of 
tactics as they 
grew in strength 
and collective 
experiences. 
The last ten 
years have 
revealed more 
clearly than ever 
the role of 
nonviolence. 
Propped up by 

the media, funded by the government, and managed by 
NGOs, nonviolent campaigns around the world have helped 
oppressive regimes change their masks, and have helped 
police to limit the growth of rebellious social movements. 
Increasingly losing the debates within the movements 
themselves, proponents of nonviolence have increasingly 
turned to the mainstream media and to government and 
institutional funding to drown out critical voices. The Failure 
of Nonviolence examines most of the major social 
upheavals since the end of the Cold War to establish what 
nonviolence can accomplish, and what a diverse, unruly, 
non-pacified movement can accomplish. Focusing especially 
on the Arab Spring, Occupy, and the recent social 
upheavals in Europe, this book discusses how movements 
for social change can win ground and open the spaces 
necessary to plant the seeds of a new world. 
Trefwoorden: Activisme, Noord Afrika, Verzet 
 

Galit Haddad  
1914-1919. Ceux qui protestaient 
2012, 440 pag., € 37,50 
Les Belles Lettres, Paris, ISBN 9782251444390 
1914-1918 fut un intermède belliciste entre deux époques 
marquées par un  fort rejet de la guerre. En 1914 il ne 
fallut que quelques jours pour que les très nombreuses voix 
pacifistes qui s'élevaient dans tous les milieux et parmi 
toutes les sensibilités politiques soient submergées par la 
vague de violence qui déferlait sur l'Europe. En 1918 
l'évidence du désastre et le deuil immense qu'il avait 
provoqué redonnèrent à ces voix toute leur pertinence et 
leur poids. Bien des années après, l'influence de ces idées 
se fait encore sentir dans l'historiographie, au point 
d'affecter l'analyse de la contestation pendant la durée 
même du conflit. Galit Haddad reprend donc cette question 
à nouveaux frais. Elle s'affranchit de la politique et de 
l'idéologie en questionnant la protestation en tant que 
phénomène culturel, à travers une analyse du discours des 
contestataires, combattants et civils, hommes ou femmes. 
Elle décrypte l'argumentaire qu'ils déploient dans un 
contexte qui leur est hostile, marqué par la répression et 
les arrestations, ainsi que les rythmes suivis par ce 
mouvement multiforme.  Mais surtout, elle y expose une 
découverte qui fera date : il est impossible de comprendre 
le phénomène de la protestation sans le relier aux idées 
que se formaient les acteurs sur la durée de la guerre et 
sur les perspectives de défaite ou de victoire. Ainsi, à partir 
du moment où la contre-offensive alliée de juillet 1918 
ouvre le chemin du succès final, la contestation 
combattante disparaît de l'armée française. Débarrassée de 
ces préjugés, cette analyse de la protestation permet au 
lecteur de rejoindre combattants et civils dans leurs 
angoisses et leurs espérances d'êtres ordinaires confrontés 
à un drame qui les dépasse 
Trefwoorden: Verzet 
 
Matt Hern & the Purple Thistle Centre 
Stay Solid! 
A Radical Handbook for Youth 
2013, 350 pag., € 18,60 
AK Press, Edinburgh, ISBN 9781849350990 
It ain't easy being a kid these days. For the first time in 
generations, today's teens have worse prospects ahead of 
them than their parents did, and the pressure to toe the 
line and be a success is heavier than ever...and so is the 
temptation to just give up. But there are things in the 
world worth fighting for! This scrapbook-style collection of 
essays, excerpts, explanations, and images pushes back 
against a culture that relentlessly demands that kids give 
up their best ideals, abandon their hopes, forget their 
ethical objections to dominant life, soothe their rage, and 
accept their fates. From dealing with the cops to dealing 
with your peers, from school and community to drugs and 
sex, from race and class to money and mental health, Stay 
Solid! provides essential support for radically inclined teens 
who believe that it's possible for all of us to hang on to our 
values and build a life we believe in. Compiled and edited 
by radical urbanist and educator Matt Hern, with the 
assistance of the youth community at Vancouver's Purple 
Thistle Centre, Stay Solid! is for kids everywhere, and for 
anyone who considers themselves an ally—parents, 
teachers, neighbors, friends, relatives, and beyond. 
Trefwoorden: Verzet 
 
Andrej Holm(red.) 
Reclaim Berlin 
Soziale Kämpfe in der neoliberalen Stadt 
2011, 260 pag., € 19,00 
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Assoziation A, Berlin, ISBN 9783935936941 
In den 1990ern galt Berlin als ̏größte Baustelle Europas̋. 
Investoren aus aller Welt versenkten ihr Geld in heute noch 
leerstehende Bürokomplexe. Unternehmensansiedlungen 
und Konzernzentralen machten einen großen Bogen um die 
Stadt. Auch heute boomt vor allem der Berlin-Tourismus 
und der Immobilienmarkt. Die ökonomische Basis der Stadt 
und die immobilienwirtschaftlichen Gewinnerwartungen 
fallen weit auseinander. Mögen spektakuläre 
Investorenprojekte wie MediaSpree eher als riskante 
Spekulationen auf die Zukunft erscheinen, so wurden doch 
in fast allen Innenstadtgebieten masive 
Gentrifizierungsdynamiken in Gang gesetzt. Brennende 
Autos in Kreuzberg, Bürgerbegehren gegen Großprojekte 
und vor allem die sozialen Realitäten der Hartz-IV-
Metropole Berlin kennzeichnen die Konfliktlinien des 
neoliberalen Umbaus. Berlin bliebt allen 
Eigentumskampagnen und Beschwörungen der 
Kreativwirtschaft zum Trotz die Mieterstadt Europas. Die 
Berliner Eliten zielen mit ihrer unternehmerischen Politik 
des Ausverkaufs und der Aufwertung seit Jahren an den 
sozialen Realitäten der Stadt vorbei und haben eine neue 
Generation städtischer Proteste heraufbeschworen. Der 
Kampf der ehemals besetzten Häuser und Wagenburgen 
zur Verteidigung ihrer selbstbestimmten Räume, die 
Proteste gegen Luxuswohnprojekte und das Aufbegehren 
der MieterInnen in ehemaligen Sozialwohnungen markieren 
einen neuen Zyklus städtischer Auseinandersetzungen und 
fordern ihr Recht auf die Stadt. Der neoliberale Umbau der 
Stadt ist noch längst nicht durchgesetzt. Berlin bleibt 
Risikokapital. 
Trefwoorden: Verzet, Woonvormen, City-vorming, 
West Europa 
 
Individualists Tending Toward the Wild 
The Collected Communiques of Individualists Tending 
Toward the Wild 
2013, 110 pag., € 7,50 
Anonimous, Zonder Plaats, Zonder ISBN  
A collection of communiques by the Ted Kazinski (the 
UnaBomber) inspired group who carry out bombings and 
sabotage against the heads of industry throughout Mexico. 
Notorious for their extreme actions, including bombing 
nano-tech institutions, here are their collected 
communiques. ̋World powers are getting ready for 
biochemical and nuclear wars. To finish completely with 
their politico-diplomatic enemies they have made available 
new technology with the ability to become intelligent and 
cause irreparable damage to the human body and the 
environment. Nanoparticles travel at a very high speed 
inside the body, they can invade the bloodstream and 
penetrate organs like the heart, liver, brain, spleen and 
lungs where they destroy cell membranes, where they can 
spray toxic material and create a reaction much more 
agonizing and lethal than nuclear contamination. These 
manipulated particles can be inhaled by humans, plants 
and animals alike, which would cause an ecological 
imbalance of large-scale concern, breathing will cause 
illness or death, there will be new allergies, outbreaks and 
plagues...” 
Trefwoorden: Verzet 
 
Institute for Experimental Freedom 
Between Predicates, War 
These on contemporary struggle 
2013, 110 pag., € 5,50 
Institute for Experimental Freedom, Zonder plaats, 
Zonder ISBN  

A fragmented collection of theses on our tumultuous 
situation. From Egypt to the US, Greece to the UK, 
contemporary struggle announces a revolt against 
government. These theses draw a line connecting the 
forces at play, examine their parodic language, affective 
practices and radically self-annihilating tactics. At the 
threshold of our epoch and at our phase of self-
governance, the events unfolding rub up against the 
meaning of autonomy, and in doing so ask the question, 
̋What does it mean to live a life?” This uneasy question—
and this decade of experiments aimed at answering it—
anticipate the formation of a real force. What grew 
rhizomatically—in subterranean practices of sharing—
between anti-globalization and radical environmentalism, 
between riots against the democratic police and irruptions 
of occupied spaces, burst through into the open and 
unpredictable air of the now. At our particular moment 
there is a chance that—from ancient Athenian democracy 
to our refined economy of subjectivation techniques—the 
paradigm of government may come to a close. 
Trefwoorden: Verzet 
 
Oskar Lubin 
Triple A 
Anarchismus, Aktivismus, Allianzen 
2013, 104 pag., € 10,50 
Edition Assemblage, Münster, ISBN 9783942885430 
Der Anarchismus war vielleicht wirklich mal ̏die schönste 
und größte Sache [...], die Menschen je erdacht haben̋ 
(Alexander Berkman). Und mag sein, dass das A im Kreis 
noch immer das meist gesprühte Zeichen der Welt ist. Aber 
der Anarchismus hat seine Massenbasis längst verloren. 
Und er ist alt und schwach geworden. Die große Vielfalt 
anarchistischer Praktiken und Theorieansätze scheint den 
politischen Verhältnissen der Gegenwart hinterherzuhinken. 
Das ist schade und müsste nicht sein. Schade, weil die 
Verknüpfung von individueller Freiheit und sozialer 
Gleichheit, die im Anarchismus angestrebt wird, eigentlich 
eine sehr aktuelle sein könnte. Dass sie es wieder wird, 
dazu bedürfte allerdings einiger Reflexionsprozesse. Was es 
da zu überdenken gibt, zeigt der Essay in einem Kurztripp 
durch die Geschichte und Gegenwart des Anarchismus auf. 
Das Buch liefert dadurch einen kleinen Beitrag zur 
Anarchismusforschung (von deren gegenwärtig 
internationalem Aufschwung im deutschsprachigen Raum 
bisher so wenig zu spüren ist). Und es kommt dabei zu 
einer – gemessen an der Radikalität so manch 
anarchistischer Aufrufe und Aktionen – ebenso 
ungewohnten wie bescheidenen Schlussfolgerung: einem 
Plädoyer für Bündnispolitiken. 
Trefwoorden: Activisme, Anarchisme 
 
W. J. T. Mitchell & Bernard E. Harcourt & Michael 
Taussig 
Occupy 
Three Inquiries in Disobedience 
2013, 152 pag., € 15,95 
The University of Chicago distribution center, ISBN 
9780226042749 
Lacking amplification in Zuccotti Park, Occupy Wall Street 
protestors addressed one another by repeating and echoing 
speeches throughout the crowd. In ‘Occupy’ the authors 
take the protestors’ lead and perform their own resonant 
call-and-response, playing off of each other in three essays 
that engage the extraordinary Occupy movement that has 
swept across the world, examining everything from self-
immolations in the Middle East to the G8 crackdown in 
Chicago to the many protest signs still visible worldwide. 
Trefwoorden: Verzet 
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Valentine M. Moghadam 
Globalization and social movements 
Islamism, Feminism and the global justice movement 
2012, 282 pag., € 21,40 
Rowman & Littlefield, London, ISBN 9781442214194 
Valentine M. Moghadam focuses especially on three 
transnational social movements—Islamism, feminism, and 
global justice. Now updated to explore the European anti-
austerity protests, the Arab Spring, and Occupy Wall 
Street, the book considers the ways in which these socio-
political protests were affected especially by the role of 
young people and social networking media. The book also 
includes a new chapter on the democratic nature of social 
movements, or the ways in which social movements 
contribute to democratization at both national and global 
levels. Defining globalization as a complex process in which 
the movement of capital, peoples, organizations, 
movements, and ideas takes on an increasingly 
international form, the author shows how growing physical 
and electronic mobility has helped to create dynamic global 
social movements. Exploring the historical roots of 
Islamism, feminism, and global justice, the book also 
shows how these movements have been stimulated by 
relatively recent globalization processes. Moghadam 
examines similarities and differences among the three 
movements, along with internal differentiation within each. 
Her argument is informed by feminist, world-systems, 
world polity, and social movement theories in a seamlessly 
integrated framework that will be essential reading for all 
students of globalization.  
Trefwoorden: Verzet 
 
Anne Morelli 
Rebellen 
Van de Galliërs tot de andersglobalisten 
2012, 384 pag., € 24,90 
EPO, Berchem, ISBN 9789491297236 
Ongewenste mistoestanden. Of ze zich nu voordoen op 
economisch, sociaal, politiek of institutioneel vlak, de 
bevolking in ons land reageert er vaak gelaten op. 
Nochtans bewijzen collectieve acties uit het verleden dat de 
loop van de geschiedenis wel degelijk veranderd kan 
worden. Van boerenopstanden tot stakingen die aan de 
basis liggen van onze sociale zekerheid, van het 'verzet' 
van de Galliërs tot de acties van de andersglobalisten. 
Negentien vermaarde historici uit het noorden en het 
zuiden van ons land leggen díe bladzijden uit onze 
geschiedenis bloot waarvan de officiële bronnen – 
onveranderlijk die van de gevestigde macht – geen gewag 
maken. Een geschiedenis die inspiratie biedt aan iedereen 
die zich weigert neer te leggen bij onaanvaardbare 
toestanden. 
Trefwoorden: Sociale geschiedenis, Verzet, West 
Europa 
 
Occupy Mental Health Project 
Mindful Occupation: Rising Up Without Burning Out 
2012,  pag., € 13,00 
Occupy Mental Health Project, ISBN Zonder 
A collection of theoretical essays and practical advice 
concerning mental health and well-being for activists.  Put 
together by the Occupy Mental Health Project, 2012.   
Trefwoorden: Verzet 
 
Offensive 
Construire l’autonomie 
Se réapproprier le travail, le commerce, la ruralité 
2013, 316 pag., € 15,00 
Éditions l'échappée, Montreuil, ISBN 9782915830729 

Que ce soit pour se nourrir, s’éduquer, travailler, se loger 
ou même désormais se rencontrer, créer, échanger ou se 
parler, nous dépendons des fluctuations du marché, de 
normes et règlements édictés par les bureaucraties d’État 
et d’entreprise, ainsi que d’un gigantesque appareil techno-
industriel. Il n’en a pourtant pas toujours été ainsi. Pendant 
très longtemps, et jusqu’à une période récente, les sociétés 
ont reposé sur la capacité de leurs membres, artisans, 
paysans et ouvriers, à produire eux-mêmes leurs outils, 
leurs moyens de subsistance et à développer leur propre 
culture. Le capitalisme, l’État et la société industrielle ont 
dépossédé les individus et les communautés de leurs 
capacités de jugement et de décision, de leurs instruments 
de travail et de leurs savoir-faire originaux, en bref de tout 
ce qui leur permettait de vivre ensemble dans une certaine 
harmonie et de manière autonome. Pourtant, « soyez 
autonomes » est une injonction du néolibéralisme. Elle 
signifie : « adaptez-vous, soyez vous-même et ne comptez 
que sur vous ». Ce livre montre qu’au contraire, 
l’autonomie réelle, épanouissante, porteuse de liberté, 
consiste à assumer notre dépendance à la nature et aux 
autres, à s’appuyer sur nos capacités et celles d’autrui pour 
bâtir une société solidaire, une technique et une vie 
décentes, à la mesure des humains. Cette autonomie-là 
trouve écho dans les résistances et les luttes chez celles et 
ceux qui, sans forcément attendre le grand soir, défendent 
leurs modes de vie, leur savoir-faire et construisent l’utopie 
ici et maintenant. 
Trefwoorden: Verzet 
 
Robert Ogman 
Against the nation 
Anti-National Politics in Germany 
2013, 110 pag., € 13,75 
New Compass Press, Porsgrunn, ISBN 
9788293064206 
Het herkennen en bekritiseren van nationalisme is zacht 
gezegd niet het sterkste punt van veel linkse activisten en 
bewegingen. Nationalistische  geluiden waren de afgelopen 
vijftien jaar helaas maar al te vaak te horen bij  de 
beweging tegen ̋de globalisering” en later bij die tegen de 
oorlogen in het  Midden-Oosten. Ook Occupy bleef er in het 
begin niet van verschoond. Met zijn boek ‘Against the 
nation’ wil Robert Ogman de linkse beweging in vooral de 
VS bekend maken met het anti-nationalisme, aan de hand 
van de strijd en analyse in Duitsland sinds de val van de 
Berlijnse muur. 
Trefwoorden:Activisme, Sociale bewegingen, West 
Europa 
 
Parmy Olson 
Wij zijn Anonymous 
Een inside verslag van de beruchte hackersbeweging 
2012, 304 pag., € 19,95 
Boekerij, Amsterdam, ISBN 9789022563649 
In 2011 hackte een groep hackers die zichzelf Anonymous 
noemt de computersystemen van VISA, Mastercard en 
PayPal. Ze infiltreerden de netwerken van totalitaire 
regimes in Libië en Tunesië. Ze vielen ook de FBI, de CIA 
en de NAVO aan. Met andere woorden: zo anoniem en 
terughoudend als de leden van Anonymous zijn, zo brutaal 
en openbaar zijn hun acties. Met hun wereldwijde 
cyberaanvallen weten ze de sympathie van het grote 
publiek voor zich te winnen, maar het dringt al snel tot 
iedereen die ook maar iets met computerbeveiliging te 
maken heeft door, dat dit collectief een serieuze bedreiging 
vormt voor de openbare veiligheid. ‘Wij zijn Anonymous’ is 
het verhaal van gemeenschappelijke doel van ontelbare 
hackers die schijnbaar moeiteloos alle beveiligingssystemen 
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weten te omzeilen zonder een spoor achter te laten. Vier 
vooraanstaande, maar uiteraard anonieme, leden vertellen 
hun verhaal. Door hun achtergrond, hun problemen met de 
gevestigde orde en hun wil de wereld te veranderen, 
schetst Parmy Olson een fascinerend portret van de 
menselijke kant van deze verguisde en bewonderde 
rebellen. 
Trefwoorden: Media, Verzet 
 
Leslie James Pickering 
The Evan Mecham Eco Terrorist International 
Conspiracy 
2013, 60 pag., € 4,70 
Burning Books, ISBN Zonder 
Leslie James Pickering says: ̋My earliest understandings of 
Earth First! were almost mythological—people escaping into 
the wilderness, dismantling bulldozers and blasting dams. 
When I finally encountered Earth First! in person, what I 
saw was something quite different—a much more public 
organization, with an impressive array of campaigns and 
tree-sits. That myth never left me, however, and seemed 
to accompany Earth First! wherever it went. A couple years 
later, I had the privilege of seeing Peg Millett speak and 
perform at Laughing Horse Books in Portland, Oregon and 
got a glimpse of what was beneath the folklore. Peg and 
her group had been monkeywrenchers. The FBI had 
infiltrated them. They had served time in prison. More time 
passed, and I found myself in a very public role speaking 
on behalf of a new clandestine effort in defense of the wild, 
the Earth Liberation Front (ELF). I became intimately aware 
of the specifics surrounding the group’s actions, philosophy 
and history. I increasingly saw how each action and event 
played its own role, not just in the ELF’s progress, but the 
growth and evolution of the overall struggle. In February of 
2002, a Congressional Subcommittee was held on ̋eco-
terrorism” and an FBI agent briefly testified about a 
predecessor to the ELF, known as the Evan Mecham Eco 
Terrorist International Conspiracy (EMETIC). I had to know 
more. Who was this group? What had they done? How had 
they laid the foundation for the underground struggle that 
had enveloped my life? As yet more time has passed, I’ve 
now seen many people speak in vague and mystical terms 
about the Earth Liberation Front and have realized just how 
important it is to thoroughly and accurately document and 
publicize the histories of our freedom struggles. The first 
half of this 60-page booklet details EMETIC’s series of 
guerrilla sabotage actions against nuclear power plants, 
uranium mines and the Snow Bowl ski resort in the Grand 
Canyon region, as well as their arrests and subsequent 
trial. The second half is an interview I did with Peg Millett, 
fleshing out additional details and relating EMETIC to the 
ELF.”  
Trefwoorden: Activisme, Milieu 
 
Hans Schattle 
Globalization and citizenship 
2012, 226 pag., € 21,40 
Rowman & Littlefield, London, ISBN 9780742568464 
This lively and invigorating book explores the complex ways 
that globalization has profoundly affected the once-static 
nationally defined boundaries of citizenship. From Cairo to 
Beijing, campaigns for civil rights and democracy around 
the world are intensifying and speeding up in the digital 
media age, and public recognition of global 
interdependence continues to rise. At the same time, many 
national governments are tightening border controls and 
further limiting access to citizenship in a climate of high 
public anxiety and economic uncertainty. Hans Schattle 
explores the roles of numerous social movements and 

advocacy groups at the heart of recent events such as the 
̋Arab Spring” revolutions, the global contestation on the 
role and tactics of WikiLeaks, the controversy over the 
2010 Nobel Peace Prize award to Chinese political dissident 
Liu Xiaobo, and the heated debates on immigration and 
multiculturalism in Europe and the United States. Although 
globalization continues to open up many new opportunities 
for citizens to enter the international arena and make their 
voices heard, as Schattle shows, the institution of national 
citizenship remains highly resilient. 
Trefwoorden: Activisme, Verzet 
 
Using space five 
A Brief History of Squatting in Brighton 
2012,  pag., € 1,50 
Using Space Five, ISBN Zonder 
Squatting stories of Brighton and its surrounding area from 
1287 to 2012! 
Trefwoorden: Woonvormen, West Europa 
 

Anarchisme 
 
Anonymous 
Insurrectionary anarchy 
Organising for attack! 
2012, 17 pag., € 0,75 
ISBN Zonder 
For us anarchists the questions of how to act and how to 
organise are intimately linked. And it is these two 
questions, not the question of the desired form of a future 
society, that provide us with the most useful method for 
understanding the various forms of anarchism that exist. 
Insurrectionary anarchism is one such form, although it is 
important to stress that insurrectionary anarchists don't 
form one unified block, but are extremely varied in their 
perspectives. Insurrectionary anarchism is not an 
ideological solution to social problems, nor a commodity on 
the capitalist market of ideologies and opinions. Rather it is 
an on-going practice aimed at putting an end to the 
domination of the state and the continuance of capitalism, 
which requires analysis and discussion to advance. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Emile Armand 
Individualist Anarchism / Revolutionary Sexualism 
2013, 138 pag., € 6,50 
ISBN Zonder 
Thirteen essays by Emile Armand (infamous individualist, 
nudist, iconoclast) from the new Pallaksch Press, including 
five new translations, two of which were translated from 
the French specifically for this printing. It also includes 
̋Critical Comments on Revolutionary Sexualism,” a 
provocation by Alejandro de Acosta. ̋Before explaining our 
notion of ̋sexual liberty,” I think it necessary to define 
liberty itself. We all know that liberty could not be an end, 
for there is no absolute liberty. Just as there is no general 
truth, practically speaking, except what exists in particular 
verities, there is no general liberty...” 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
De AS 
De AS # 181-182 De Autobandieten 
2013, 108 pag., € 9,50 
de As, Moerkapelle, Zonder ISBN  
Het themanummer van De AS omvat artikelen over de 
zogeheten ‘Autobandieten’. Het tweede deel betreft het 
(twintigste) Jaarboek Anarchisme, dat zoals vaker in 
combinatie met het themanummer van de AS verschijnt. 
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De 
‘Autobandieten’ 
of ook wel ‘de 
bende van 
Bonnot’ was een 
Franse groep die 
in 1911 en 1912 
in Parijs en 
omstreken een 
aantal 
spectaculaire en 
bloedige 
overvallen 
pleegden. Zij 
gebruikten 
daarbij gestolen 
automobielen, in 
een tijd dat de 
politie daarover 
nog geen 
beschikking had. 
De leden van de 
groep waren 

afkomstig uit kringen van individualistische anarchisten, die 
de maatschappij en het kapitalisme volledig verwierpen. Zij 
waren zich er volkomen van bewust dat hun strijd tegen de 
maatschappij bij voorbaat een verloren strijd kon zijn en 
niet anders dan op tragische wijze kon eindigen – hetgeen 
ook een juiste observatie bleek. In een aantal artikelen 
worden de omstandigheden geschetst die tot hun acties 
leidden, alsmede de politieke en sociale context van het 
illegalistische anarchisme, de reacties in burgerlijke en 
anarchistische kringen. Ook zijn artikelen met reacties van 
voor- en tegenstanders van het illegalistische activisme 
opgenomen. De uitvoering van dit deel was in handen van 
Dick Gevers en Martin Smit. Het Jaarboek kent twee 
onderdelen: (a) een aantal artikelen over het anarchisme 
en anarchistische thema’s en (b) de teksten van de 
lezingen die op de geanimeerde jubileumbijeenkomst van 
de AS op 15 februari 2013 in het Internationaal Instituut 
voor Sociale geschiedenis (IISG) te Amsterdam te 
beluisteren waren. In het Jaarboek vindt men artikelen van 
de hand van verschillende auteurs over uiteenlopende 
zaken betreffende het anarchisme. Zo is er een artikel van 
Rudolf de Jong over de verschillende visies op Latijns-
Amerika en de Verenigde Staten van de anarchisten Anton 
Constandse, Noam Chomsky en Louis Mercier Vega. Verder 
een artikel van Bert Altena over de internationale anarchist 
en zijn nationale herkomst en van Ron Blom een artikel 
waarin hij terugblikt op de jaren 1980 in Boskoop. Thom 
Holterman beschrijft elementen van het hedendaagse 
anarchisme en Martin Smit las een gids naar utopia’s. De 
tweede serie artikelen in het jaarboek omvat de lezingen 
van Roel van Duyn, Roger Jacobs en Weia Reinboud. 
Verder in dit nummer de gebruikelijke rubrieken en 
boekbesprekingen. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
De As 
De AS 183 
Tachtig jaar Pinksterlanddagen 
2013, 56 pag., € 5,00 
De AS, Moerkapelle, Zonder ISBN 
Aan de rand van het Nationaal Park Drents-Friese Wold in 
Appelscha bevindt zich het anarchistische kampeerterrein 
‘Tot Vrijheidsbezinning’. Het is dit jaar tachtig jaar geleden 
dat het terrein werd aangekocht om te dienen als 
thuisbasis voor de Pinksterlanddagen. De combinatie van 
een meerdaags festival met politieke bijeenkomsten en 

cultuur waarbij de honderden deelnemers hun tenten 
opslaan, is uniek. Voor de tweede editie van de 
eenenveertigste jaargang van de AS is een groot deel 
gewijd aan dit tachtigjarige jubileum van de 
Pinksterlanddagen. AS-redacteur Arie Hazekamp schreef 
over deze voor anarchisten traditionele jaarlijkse dagen van 
debat, cultuuruitingen, kamperen en (soms) actie een stuk 
dat bij velen herinneringen zal oproepen, bij anderen 
herkenning en bij sommigen verbazing. Het artikel laat zich 
welhaast lezen als een petite histoire in vogelvlucht van de 
ontwikkelingen in de anarchistische beweging sinds de 
dertiger jaren in Nederland. Hier dient wel opgemerkt te 
worden dat degenen die de in 2008 verschenen brochure 
‘Pinksterlanddagen op het terrein Tot Vrijheidsbezinning in 
Appelscha (1933-2008)’, eveneens van de hand van Arie 
Hazekamp, weinig nieuws zullen aantreffen. Het overgroete 
deel van de tekst overlapt, behalve dan het stukje over de 
laatste vijf jaar. Met ingang van deze editie vindt u een 
nieuwe rubriek in de AS, van de hand van Igor Cornelissen, 
journalist, onder meer voormalig redacteur van Vrij 
Nederland en expert op het terrein van de geschiedenis van 
het socialisme in Nederland. In de eerste aflevering van 
zijn 'Bijvangst' getitelde rubriek is onder de kop ‘Hulp aan 
de klassenvijand’ zelfs een heuse primeur opgenomen. 
Verder in dit nummer de gebruikelijke rubrieken met een 
enigszins gewijzigde bezetting wat de auteur betreft en een 
groot aantal boekbesprekingen. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Michael Bakunin 
Ausgewahlte Schriften Band 6 Konflikt mit Marx 
Teil 2: Texte und Briefe ab 1871 
2013, 1240 pag., € 80,10 
Karin Kramer Verlag, Berlin, ISBN 9783879563425 
Der Konflikt zwischen Bakunin und Marx ist im Band 5 bis 
1870 dokumentiert. Der Band 6 behandelt ab 1871 die 
folgenden Jahre, in denen der Konflikt seinen Höhepunkt 
und internationale Ausdehnung erreichte. Er enthält neben 
einer ausführlichen Einleitung des Herausgebers eine 
Vielzahl von erstmals übersetzten oder bisher unbekannten 
Materialien, unter anderem zu den internationalen 
Diskussionen über die Resolution der Londoner Konferenz 
und über die Revision der Statuten der Internationalen. 
Einen Schwerpunkt bildet die Dokumentation über den 
Haager Kongress der Internationale. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Black Iris Collective 
Affinity 
2013, 75 pag., € 3,30 
Black Iris Collective, ISBN Zonder 
Black Iris Press are a small, DIY publishing collective who 
produce a zine series called Affinity, conceived as a space 
for critical discussion and personal reflection on different 
strategies for resisting and struggling against the dominant 
culture. We have decided to wrap up this zine series, and in 
so doing are compiling a booklet collating all of the issues 
published so far along with new articles. We would like to 
invite responses and reflections to material we’ve 
published, as well as articles covering new topics. In 
particular we are interested in exploring the topics of work 
and prison, originally planned as two separate issues but 
which will now be combined into this booklet. We are open 
to other relevant subjects, and also welcome more general 
overviews and perspectives on strategies and aspects of 
political resistance in the UK. Our own ideas and 
perspectives are firmly rooted in anarchist and anti-
authoritarian traditions, and we are interested in hearing 
from people who roughly share a common starting point. 



 9 

We would also be particularly interested to hear from 
people who don’t identify primarily as male. The only 
editorial guidelines are that articles are not too long and 
include the personal reflections and perspectives of the 
author. We would also be happy to receive images and 
artwork. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Bob Black 
Defacing the currency 
2013, 337 pag., € 10,10 
Ardent Press, Berkeley, ISBN Zonder 
It’s been 16 long years since Bob Black’s last book. This is 
not because Bob has stopped writing, or even that the 
audience for his work has disappeared. Quite the opposite. 
It’s been 16 years since ‘Anarchy After Leftism’ because for 
anarchy (beyond the left) to succeed it has had to do it 
without Bob Black. Bob required a time out for bad 
behavior and is now back with a withering critique of Noam 
Chomsky and clear writing about anarchism and law. The 
book is introduced by Aragorn! and Diogenes Laertius. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Jacob Blumenfeld & Chiara Bottici & Simon Critchley 
The Anarchist Turn 
2013, 264 pag., € 24,05 
Pluto Press, London, ISBN 9780745333427 
The concept of anarchy is often presented as a recipe for 
pure disorder. `The Anarchist Turn' brings together 
innovative and fresh perspectives on anarchism to argue 
that in fact it represents a form of collective, truly 
democratic social organisation. The book shows how in the 
last decade the negative caricature of anarchy has begun to 
crack. Globalisation and the social movements it spawned 
have proved what anarchists have long been advocating: 
an anarchical order is not just desirable, but also feasible. 
The contributors, including leading anarchist and critical 
theorists, argue that with the failure of both free markets 
and state socialism the time has come for an 'anarchist 
turn' in political philosophy. In doing so they relate the 
anarchist hypothesis to a range of other disciplines such as 
politics, anthropology, economics, history and sociology. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Gianpiero Bottinelli 
Louis Bertoni 
2013, 174 pag., € 13,50 
Entremonde, Geneve, ISBN 9782940426133 
Inlassable propagandiste, typographe, militant syndicaliste, 
Louis Bertoni (1872-1947) est une figure phare du milieu 
anarchiste suisse de la première moitié du XXe siècle. Cet 
infatigable diffuseur d’idées a écumé les meetings 
politiques et supervisé la publication de plus de mille 
numéros du ‘Réveil anarchiste' et du ‘Risveglio anarchico' 
en un demi-siècle. La biographie de ce militant anarchiste 
tessinois établi à Genève est basée à la fois sur les 
témoignages de contemporains de Louis Bertoni et sur un 
corpus de sources volumineux. Au-delà des idées et de la 
personnalité fascinante de cet habitué des délits d’opinion, 
cette traduction mise à jour de l’ouvrage de Gianpiero 
Bottinelli est un texte indispensable pour le tableau qu’il 
dresse du quotidien des groupes anarchistes genevois, 
suisses et italiens de cette période mouvementée. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Ángel Cappelletti 
Francisco Ferrer Guardia y la pedagogía libertaria 
2010, 132 pag., € 6,50 
La Malatesta Editorial, Madrid, ISBN 9788493714499 

En palabras de Colín Ward, el anarquismo ha sido el 
movimiento social que mayor atención ha prestado a la 
educación, pues, dentro de su ideología, es fundamental la 
transformación del ser humano como paso previo a 
cualquier tipo de cambio social. Enmarcado en esta 
realidad, Ángel Cappelletti nos presenta un recorrido por la 
vida y la labor de la figura más importante de lo que ha 
venido a denominarse educación racionalista en España, 
Francisco Ferrer Guardia, quien trasladaría a la práctica 
todos esos debates pedagógicos que habían tenido lugar 
dentro del movimiento libertario a lo largo del siglo XIX y 
principios del XX. 
Trefwoorden: Anarchisme, Onderwijs, Zuid Europa 
 
John P. Clark 
The Impossible Community 
Realizing Communitarian Anarchism 
2013, 272 pag., € 33,95 
Continuum, New York, ISBN 9781441185471 
‘The Impossible Community' confronts a critical moment 
when social and ecological catastrophe loom, the Left 
seems unable to articulate a response, and the Right is 
monopolizing public debates. This book offers a 
reformulation of anarchist social and political theory to 
develop a communitarian anarchist solution. It argues that 
a free and just social order requires a radical 
transformation of the modes of domination exercised 
through social ideology and institutional structures. 
Communitarian anarchism unites a universalist concern for 
social and ecological justice while recognizing the integrity 
and individuality of the person. In fact, anarchist principles 
of mutual aid and voluntary cooperation can already be 
seen in various contexts, from the rebuilding of New 
Orleans after Katrina to social movements in India. This 
work offers both a theoretical framework and concrete case 
studies to show how contemporary anarchist practice 
continues a long tradition of successfully synthetizing 
personal and communal liberation.This significant 
contribution will appeal not only to students in anarchism 
and political theory, but also to activists and anyone 
interested in making the world a better place. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Voltairine de Cleyre & Normand Baillargeon (red.) 
De l'action directe  
Suivi de Où nous en sommes 
2009, 80 pag., € 8,95 
Le Passager clandestin, Le Pré Saint Gervais, ISBN 
9782916952246 
Cette conférence, prononcée en 1912, est l'un des textes 
majeurs de l'anarchiste américaine Voltairine de Cleyre. 
Elle y étudie la légitimité d'un type d'action politique qui 
renaît chaque fois que sont menacées "les forces de la vie". 
Contre ceux qui tirent argument de la violence pour 
discréditer par avance tout mouvement social, Voltairine, 
puisant dans l'histoire contestataire des Etats-Unis, 
souligne l'inventivité des formes d'action directe et soutient 
la nécessité d'agir hors de toute médiation politique quand 
les droits les plus élémentaires ne sont pas reconnus. Cet 
essai est accompagné d'un article d'Emmanuelle Cosse, 
Marion Rousset et Samuel Lehoux intitulé ‘Créativité 
contestataire’ et paru dans ‘Regards’ en mars 2009. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Collectief 
Salto - Subversie & Anarchie nr. 3 juli 2013 
(nederlands) 
2013, 83 pag., € 2,00 
Acrata, Brussel, ISBN Zonder 
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̋Voor alles wil het tijdschrift Salto een uitdaging zijn. Een 
uitdaging om die ontembare kriebeling, die onvrede met 
deze wereld, mee te nemen op een ontdekkingstocht die er 
de mogelijkheden van aftast. Een uitnodiging om de tijd en 
ruimte te nemen om bij wat dingen halt te houden, 
wetende dat men hierdoor nooit stil zal komen te staan. De 
teksten die dit tijdschrift vullen nemen deze uitdaging ten 
harte. Zonder de pretentie om het laatste woord te hebben 
in discussies, gaan ze elk op hun manier op zoek naar 
denkpistes, verhalen en analyses die woorden kunnen 
geven aan de drang om tegen de sociale orde in opstand te 
komen. Ze werpen ideeën op die erop uittrekken om elke 
vorm van autoriteit te ondergraven, om de sociale 
verhoudingen die ervan doordrongen zijn aan te vallen en 
te veranderen. In een bescheiden maar koppige poging om 
steeds stevigere bruggen te slaan tussen bedrijvende 
gedachten en bevrijdende praktijken. Tussen de sociale 
botsingen rondom ons en revolutionaire perspectieven. 
Tussen rebelse individuen van overal. Tussen een 
indringende afkeer van dit bestaande en de tierende 
subversie ervan.” In dit nummer artikels over onder 
andere: Autopsie van een stad; Clement Duval over het 
probleem van de diefstal; In de buik van de sfinx - 
overpeinzingen over de opstand in Egypte;Achter de 
spiegelwand - reflecties over de media; De Veroordeelden - 
enkele teksten uit de krant ‘Linea de Fuego' van de IJzeren 
Colonne militie ten tijde van de Spaanse 
revolutie/burgeroorlog. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Collectif 
Arthur Lehning 
2013, 66 pag., € 5,85 
Le monde Libertaire, Paris, ISBN 9782915514483 
Une approche biographique de l’une figures du mouvement 
anarchiste néerlandais. Journaliste, essayiste et traducteur, 
Lehning fut également le secrétaire de l’Association 
internationale des travailleurs (AIT), vulgarisateur de 
l’œuvre de Bakounine, engagé dans la révolution espagnole 
de 1936… 
Trefwoorden: Anarchisme, Biografie/Autobiografie 
 
Collectif 
De l’autogestion 
Théories et pratiques 
2013, 352 pag., € 17,50 
CNT Région Parisienne, Paris, ISBN  
Ce livre explore deux aspects de l’autogestion, l’un 
historique, l’autre actuel, vivant, vivace, fait d’expériences, 
de réussites et parfois de déboires. Il s’agit d’éclairer une 
notion essentielle de la lutte des classes : le besoin viscéral 
de la classe exploitée de prendre ses affaires en main, tant 
dans l’entreprise que dans la société. À contre-courant des 
renoncements actuels, il est utile et nécessaire de revenir 
sur cette problématique émancipatrice. L’analyse de son 
itinéraire historique et politique nous permet d’en donner 
une définition renouvelée et pragmatique. Mais 
l’autogestion n’est pas, loin s’en faut, une théorie figée ou 
un dogme. L’aspiration à ce principe se conjugue au 
présent aux quatre coins de la planète. C’est ce qui 
distingue fondamentalement cette pratique. Elle doit être 
un fait, ici et maintenant, ou elle ne sera rien demain. Ce 
livre n’est pas une profession de foi. C’est un outil 
permettant d’enrichir notre compréhension, nos réflexions, 
nos luttes pour imaginer un autre futur. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Collectif 
Le mouvement anarchiste et syndical en Tunisie 

2013, 150 pag., € 9,00 
Éditions du Monde Libertaire, Paris, ISBN 
9782915514520 
Les révolutions arabes ont offert un nouveau souffle pour 
les luttes internationales. Elles ont ouvert de nouveaux 
champs d'espoir. En Tunisie, les anarchistes continuent leur 
œuvre de résistance et de construction d'un mouvement 
libertaire au sein du mouvement révolutionnaire. Ils se 
structurent au sein du mouvement Désobéissance. Après 
avoir participé aux diverses luttes sociales qui ont agité le 
pays, après avoir chassé Ben Ali en janvier 2011, après 
avoir organisé une Rencontre des Peuples en lutte, à Tunis, 
en novembre 2011, ils ont repris le travail quotidien pour 
l'émancipation et l'égalité sociale. Ils sont en lien avec les 
organisations syndicales, les organisations de chômeurs, de 
femmes, etc. A travers ces textes et interviews, on 
retrouve la volonté de conserver l'unité des 
révolutionnaires et de poursuivre ce qui a été entamé dans 
la lutte contre le système Ben Ali : la liberté, la justice, 
l'égalité économique et sociale. 
Trefwoorden: Anarchosyndicalisme, Noord Afrika 
 
Collectif 
Nous sommes ingouvernables 
Les anarchistes au Québec aujourd’hui 
2013, 358 pag., € 23,50 
Lux Éditeur, Montreal, ISBN 9782895961574 
`Nous sommes ingouvernables' constitue une réponse à 
plusieurs voix par des anarchistes qui militent dans divers 
réseaux. Cette mosaïque forme un portrait ouvert de ce qui 
fait le cœur et le corps du mouvement -anarchiste 
aujourd’hui au Québec. `Nous sommes ingouvernables' 
discute de mouvements ou d’organisations qui se 
revendiquent de l’anarchisme, mais aussi de plusieurs 
autres qui, sans nécessairement s’en réclamer, 
fonctionnent et agissent selon ses principes. L’ouvrage 
montre les anarchistes à l’œuvre dans différents milieux : 
étudiant, communautaire, écologiste, féministe, queer, 
antiraciste, etc. Il témoigne de leur solidarité avec les 
Autochtones ou avec le peuple palestinien, de leur 
engagement dans leurs quartiers. L’anarchisme au Québec 
se révèle être une véritable fourmilière, diversifiée, 
complexe, dynamique, une source d’inspiration pour 
quiconque souhaite démanteler notre société inégalitaire. 
Trefwoorden: Anarchisme, Noord Amerika 
 
Michel Colombet-Schiferer 
Felix Pyat (1810-1889) 
Révolutionnaire Berrichon 
2013, 216 pag., € 19,75 
Benevent, Nice, ISBN 9782756320175 
De son adolescence à sa mort, Félix Pyat , républicain 
convaincu, fils spirituel de Robespierre, journaliste, 
dramaturge, homme politique Berrichon, a lutté, sans 
relâche, contre l injustice, l intolérance, les inégalités 
sociales, et pour les valeurs du travail, la liberté, la 
solidarité, le droit de vivre pour tous. Il a pris part à toutes 
les révolutions du XIX siècle, est devenu membre de la 1. 
Internationale, membre de la Commune. Il a laissé des 
pièces de théâtre et ses discours occupent 8 pages du 
catalogue général de la Bibliothèque Nationale. Figure 
marquant du Socialisme naissant, il mérite que l on s 
attarde sur sa vie romanesque, romantique, altruiste, lui 
qui, contre vents et marées, condamné à l exil, n a jamais 
pu « retourner sa veste » quelles qu en pouvaitent être les 
conséquences. 
Trefwoorden: Anarchisme 
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Constandse, Anton 
Grondslagen van het anarchisme 
2013, 230 pag., € 17,50 
Kelder, Utrecht, ISBN 9789079395156 
Constandse maakte in de Jaren Dertig van de twintigste 
eeuw een ontwikkeling door van een linkse pacifistische 
anarchist tot een meer 'zakelijke' vrijdenker die onder druk 
van het opkomen van het nationaalsocialisme en zijn 
ervaringen in de Spaanse Burgeroorlog waarvoor hij in 
1936 voor het blad De Dageraad verslag uitbracht, het 
anarchisme en het pacifisme liet varen. Zijn nieuwe 
bevindingen kregen hun weerslag in zijn in 1938 
uitgebrachte boekwerk 'Grondslagen van het anarchisme'. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Creagh, Ronald 
Élisée Reclus et les États-Unis 
Suivi de `Fragments d'un voyage à la Nouvelle 
Orléans d'Élisée Reclus' 
2013, 72 pag., € 15,35 
Editions Noir et Rouge, ISBN 9782954361000 
Les États-Unis d’Amérique ont été un miroir où, de Saint 
John de Crèvecœur et Alexis de Tocqueville à Simone de 
Beauvoir, les Français se regardent. Curieusement, 
américanistes et politologues ont oublié le géographe 
français qui entreprit l’étude la plus importante sur le sujet, 
et dont l’impact fut international: le géographe Élisée 
Reclus, qui connaît de nos jours un singulier retour. L’étude 
de cette géographie vivante, d’une beauté impertinente, va 
plus loin. Elle révèle aussi la naissance d’une vocation, 
c’est-à-dire ici comment on devient géographe, et même 
géographe passionné de la nature, de la fraternité 
humaine, ouvert sur le grand théâtre de l’univers. Élisée 
Reclus a écrit énormément, il a décrit l’ensemble de la 
Terre dans sa Nouvelle Géographie universelle. Mais les 
États-Unis ont occupé une place éminente dans sa vie: 
jeune homme, il s’est rendu en Louisiane, qui a sans doute 
été une source importante de ses jugements ultérieurs. Et 
le récit de son voyage sur un voilier, en 1852, est 
ensorceleur: on ne pouvait pas ne pas l’ajouter au présent 
ouvrage. Les articles de Karl Marx, sur la guerre de 
Sécession, ont souvent été étudiés; il n’en est pas de 
même pour ceux de Reclus, parus dans la prestigieuse 
‘Revue des Deux Mondes’. Ses analyses lui attirèrent les 
compliments de l’ambassadeur des États-Unis, envoyé en 
France par le Président Abraham Lincoln. La comparaison 
entre Marx et Reclus est particulièrement instructive sur la 
différence des regards que l’on peut porter en géopolitique. 
Enfin, vers le fin de sa vie, Reclus retourna aux États-Unis, 
pour préparer le volume XVI de sa Géographie. Son regard 
encyclopédique révélait à l’époque, et même encore de nos 
jours, des aspects et des enjeux trop peu connus sur 
l’essor de cette puissance mondiale. Parler, à la fin des 
années 1880, des «Afro-Américains» et annoncer 
l’hispanisation des États-Unis n’était pas d onné à tout le 
monde...  L’ouvrage comprend un fac-similé d’un extrait de 
la revue ‘Le Tour du monde’, 1er semestre 1860 pour le 
texte d’E. Reclus. 
Trefwoorden: Anarchisme, Noord Amerika 
 
Paul Cudenec 
The Anarchist Revelation: Being What We're Meant to 
Be 
2013, 156 pag., € 11,95 
Seven Oak Press, ISBN 9780957656604 
Paul Cudenec draws on an impressively wide range of 
authors to depict a corrupted civilization on the brink of 
self-destruction and to call for a powerful new philosophy of 
resistance and renewal offering a future for humanity in 

which we are all able to ̋be what we're meant to be.” He 
combines the anarchism of the likes of Gustav Landauer, 
Michael Bakunin and Herbert Read with the philosophy of 
Rene Guenon, Herbert Marcuse and Jean Baudrillard; the 
existentialism of Karl Jaspers and Colin Wilson; the vision 
of Carl Jung, Oswald Spengler and Idries Shah, and the 
environmental insight of Derrick Jensen and Paul Shepard 
in a work of ideological alchemy fuelled by the ancient 
universal esoteric beliefs found in Sufism, Taoism and 
hermeticism. With a fusion of scholarly research and 
inspiring polemic, Cudenec succeeds in forging a coherent 
and profound 21st century world-view with an appeal that 
will reach out far beyond those who currently term 
themselves anarchists. The book sets out by exploring the 
sense of meaninglessness in modern society, exemplified 
by our alienating dependency on technology and mental 
manipulation by commercial interests. It follows Guenon, 
Marcuse and Baudrillard in diagnosing a regression of 
intellect and the reign of quality over quantity - a condition 
that Cudenec describes as the disease of... 
Trefwoorden: Anarchisme, Filosofie 
 
Jared Davidson 
Sewing Freedom 
Philip Josephs, Transnationalism & Early New 
Zealand Anarchism 
2013, 176 pag., € 12,65 
AK Press, Edinburgh, ISBN 9781849351324 
‘Sewing Freedom’ is the first in-depth study of anarchism in 
New Zealand during the turbulent years of the early 20th 
century—a time of wildcat strikes, industrial warfare, and a 
radical working class counter-culture. Interweaving 
biography, cultural history, and an array of archival 
sources, this engaging account unravels the anarchist-cum-
bomber stereotype by piecing together the life of Philip 
Josephs—a Latvian-born Jewish tailor, antimilitarist, and 
founder of the Wellington Freedom Group. Anarchists like 
Josephs not only existed in the ‘Workingman’s Paradise’ 
that was New Zealand, but were a lively part of its labour 
movement and the class struggle that swept through the 
country, imparting uncredited influence and ideas. ‘Sewing 
Freedom’ places this neglected movement within the global 
anarchist upsurge, and unearths the colourful activities of 
New Zealand’s most radical advocates for social and 
economic change. 
Trefwoorden: Anarchisme, Australië 
 
Helge Döhring 
Anarcho-Syndikalismus in Deutschland 1933-1945 
2013, 191 pag., € 23,95 
Schmetterling Verlag, Stuttgart, ISBN 
9783896570628 
Dieses Buch bietet der deutschsprachigen Öffentlichkeit 
eine umfassende, fundierte und kompakte Ausarbeitung 
zum Thema Anarcho-Syndikalismus. Es eignet sich als erste 
Informationsquelle genauso wie für intensive Recherchen. 
Helge Döhring zeigt auf, wie sich diese Strömung der 
sozialistischen Arbeiterbewegung in Deutschland 
organisierte und veranschaulicht sowohl die zentralen 
Aktivitäten des Anarcho-Syndikalismus gegen die Hitler-
Diktatur als auch manches Einzelschicksal. Unter 
Berücksichtigung der Genese und Entwicklung des Anarcho-
Syndikalismus bis 1933 sowie dessen Analysen zum 
Faschismus wird seine Reorganisation in der Illegalität 
untersucht. Ausgehend von den geographischen Zentren 
der Strukturen beleuchtet der Autor die Bedingungen ihrer 
Tätigkeiten sowie die soziale Basis des Widerstandes. 
Anhand ausgewählter Protagonisten der Bewegung geht 
Döhring dem Naziterror und dessen Methoden nach, 
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präsentiert ansehnliche Zeugnisse der Bewegung, die die 
Nazizeit überdauerten, um dann in groben Zügen die 
Organisation und Neuausrichtung des Anarcho-
Syndikalismus nach 1945 zu skizzieren. 
Trefwoorden: Anarchisme, Anarchosyndicalisme, 
West Europa 
 
Helge Döhring 
Syndikalismus in Deutschland 1914-1918 
̋Im Herzen der Bestie” 
2013, 231 pag., € 18,40 
Edition AV Verlag, Frankfurt a.M., ISBN 
9783868410839 
̏Ohne die SPD und die von ihr geführte Arbeiterschaft war 
der Krieg nicht zu führen̋, betonte der Historiker Fritz 
Fischer. Die Sozialdemokratie entschied sich für die 
Teilhabe und für die Nutznießerei am imperialistischen 
Weltkrieg unter nationalistischer Ägide, statt für den 
weltweiten Klassenkampf. Wie verhielt sich dieser 
erdrückenden Mehrheit gegenüber die syndikalistische 
Arbeiterbewegung? Was bewirkte sie? Richtet sich der 
Fokus bei der Betrachtung des Widerstandes im 
Allgemeinen auf die politisch ausgerichtete 
Spartakusgruppe oder auf die USPD, so gelangt diese 
Studie zu dem Schluss, dass es sich bei der Freien 
Vereinigung deutscher Gewerkschaften mit Zentrum in 
Berlin um die erste reichsweite Organisation handelte, die 
von Beginn des Krieges an in den Betrieben Widerstand 
leistete, Streiks organisierte und für einen konsequenten 
Antimilitarismus eintrat. Besonders unter den 
Metallarbeitern Berlins erwuchs seit den ersten 
Kriegsjahren sowohl mit den Syndikalisten, als auch den 
Revolutionären Obleuten das Potenzial, welches sich in der 
Novemberrevolution 1918 Bahn brechen sollte. 
Trefwoorden: Anarchisme, Anarchosyndicalisme 
 
Hans Peter Duerr & Bernd Kramer 
Unter dem Pflaster liegt der Strand – Band 16 
2013, 180 pag., € 19,95 
Karin Kramer Verlag, Berlin, ISBN 9783879563739 
1975 erschien Band 1 der Reihe ̒Unter dem Pflaster liegt 
der Strand, 1985 Band 15 und nun Band 16. Aus dem 
Inhalt der gerade erschienene Ausgabe:  Fritz W. Kramer: 
Landschaft mit Staffage  (Idylle, Hexensabbat und  
mythisches Meer); Clement de Wroblewsky: Das Jesuskind 
und die Schwarze Pädagogik; Peter Keit: Das Wunderkind 
oder Die Apokalypse als Provisorium (Bemerkungen zu 
Victor Hugos ̋XX. Jahrhundert”); Jakob Schiffelholz: 
Arbeiterselbst-verwaltung in der Spanischen Revolution?; 
Hans Peter Duerr: Ethnologische Lehr- und Wander-jahre; 
Wolfgang Eckhardt: Bakunin und der Genfer Kongress der 
Internationalen (1. bis 6. September 1873); Debbie 
Bookchin; Murray Bookchin: Das kommunalistische Projekt; 
Richard Hess: Zur Philosophie des Gehens. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Dysophia 
Green anarchism Tools for Everyday Life 
Dysophia #0 
2009, 48 pag., € 1,45 
Dysophia, No Place, ISBN Zonder 
̋For us green anarchism is a powerful tool for analysing 
much of the world around us, from interpersonal 
relationships to how we take on the big problems standing 
between us and our ideal society. We want to educate and 
encourage debate, to question everything then bring it 
together with solutions that take us forward. We are not 
interested in prolonged bickering over moot points, but 

celebrate our diversity and our common ambitions.” – 
Dysophia 
Trefwoorden: Anarchisme, Milieu 
 
Howard J Ehrlich 
Best of Social Anarchism 
2013, 350 pag., € 28,85 
See Sharp Press, Tucson, ISBN 9781937276461 
Since 1980, ‘Social Anarchism: A Journal of Theory and 
Practice’ has developed into a premier anarchist periodical, 
a feat that is honoured in this anthology that showcases 
the journal's finest pieces. Dividing its focus equally 
between theoretical works and descriptions of 
contemporary practice, the anthology boasts such notable 
contributors as Noam Chomsky, Colin Ward, Kingsley 
Widmer, Murray Bookchin, and Richard Kostelanetz, and all 
contributions have been reviewed by an international board 
of editors -- avoiding the sectarian diatribes that 
characterise so much of political writing. The book is 
divided into five major sections that cover theory, practice, 
education, historical figures, and contemporary voices, and 
each article includes a summary abstract written by the 
editors. This fascinating and relevant collection presents a 
unique and rewarding perspective on the fresh and vital 
contributions`` of anarchism to the modern world.  
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Kathy E. Ferguson 
Emma Goldman: Political Thinking in the Streets 
2013, 362 pag., € 27,85 
Rowman & Littlefield, London, ISBN 9780742523012 
Emma Goldman has often been read for her colorful life 
story, her lively if troubled sex life, and her wide-ranging 
political activism. Few have taken her seriously as a 
political thinker, even though in her lifetime she was a 
vigorous public intellectual within a global network of 
progressive politics. Engaging Goldman as a political 
thinker allows us to rethink the common dualism between 
theory and practice, scrutinize stereotypes of anarchism by 
placing Goldman within a fuller historical context, recognize 
the remarkable contributions of anarchism in creating 
public life, and open up contemporary politics to the 
possibilities of transformative feminism. 
Trefwoorden: Anarchisme, Biografie/Autobiografie 
 
Emma Goldman 
Emma Goldman Aufsätze 3 
2013, 68 pag., € 3,35 
Syndikat A, Moers, ISBN Zonder 
Emma Goldman Aufsätze 3 Das Tragische an der 
Emanzipation der Frau; Eifersucht: Ursachen und mögliche 
Heilung; Candace Falk - Liebe und Anarchie & Emma 
Goldman (ein Textauszug); Opfer der Moral Die Psychologie 
der politischen Gewalt; Hat mein Leben sich gelohnt? 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Emma Goldman 
Trotsky Protests Too Much 
2010, 16 pag., € 1,25 
Zabalaza Books, San Francisco, ISBN Zonder 
Emma Goldman's answer (published in 1938) to Trotsky's 
protests (from exile in Mexico) against the politics of Stalin 
in the Soviet Union and Civil War Spain. She reminds 
Trotsky of the fact that he, as a Bolshevik, implemented 
the same kind of repression methods and practices as 
Stalin did after he finally got hold of the maximum power in 
the Soviet Union. 
Trefwoorden: Anarchisme 
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Goldman, Emma 
Emma Goldman: A Documentary History of The 
American Years Volume three (hardback) 
Light and Shadows (1910-1916) 
2012, 880 pag., € 72,95 
Stanford University Press, Palo Alto, ISBN 
9780804778541 
Emma Goldman could not have known that the years from 
1910 to 1916 would be her most prolific, perhaps the most 
celebrated period in her entire life, both then and now. 
Reveling in love and in anarchy, cushioned by a time of 
comparative tolerance for challenging ideas and interest in 
the new, Goldman blossomed as a political theorist, author, 
orator, and internationalist. The circles of her influence 
rippled away from the predominantly immigrant radical 
culture of New York City's Lower East Side and moved into 
a broader milieu of bohemians and radical intellectuals. 
With a remarkable ability to articulate the wrongs of a 
country permeated by brutal labor violence and dire 
poverty — accentuated by unprecedented wealth — 
Goldman sought to incite the public either to take action or 
to empathize with those who did. This volume's primary 
sources include a remarkable selection of letters, 
newspaper reportage, government surveillance documents, 
essays and speeches, photographs, and lecture bills, all 
paired with detailed scholarly annotation. In addition, the 
volume is prefaced by a narrative and analytical essay by 
Candace Falk. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Vivian Gornick 
Emma Goldman: Revolution as a Way of Life 
(paperback) 
2013, 160 pag., € 15,00 
Yale University Press, New Haven/London, ISBN 
9780300198232 
Emma Goldman is the story of a modern radical who took 
seriously the idea that inner liberation is the first business 
of social revolution. Her politics, from beginning to end, 
was based on resistance to that which thwarted the free 
development of the inner self. The right to stay alive in 
one's senses, to enjoy freedom of thought and speech, to 
reject the arbitrary use of power - these were key demands 
in the many public protest movements she helped mount. 
Anarchist par excellence, Goldman is one of the memorable 
political figures of our time, not because of her gift for 
theory or analysis or even strategy, but because some 
extraordinary force of life in her burned, without rest or 
respite, on behalf of human integrity; and she was able to 
make the thousands of people who, for decades on end, 
flocked to her lectures, feel intimately connected to the 
pain inherent in the abuse of that integrity. To hear Emma 
describe, in language as magnetic as it was illuminating, 
what the boot felt like on the neck, was to experience the 
quality of organized oppression.As the women and men in 
her audience listened to her, the homeliness of their own 
small lives became invested with a sense of drama that 
acted as a catalyst for the wild, vagrant hope that things 
need not always be as they were. All you had to do, she 
promised, was resist. In time, she herself would become a 
world-famous symbol for the spirit of resistance to the 
power of institutional authority over the lone individual.  
Trefwoorden: Anarchisme, Biografie/Autobiografie 
 
Monika Grosche 
Anarchismus und Revolution 
Zum Verständnis gesellschaftlicher Umgestaltung bei 
den anarchistischen Klassikern Proudhon, Bakunin 
und Kropotkin 

2003, 129 pag., € 8,00 
Syndikat A, Moers, ISBN Zonder 
Dabei faßt sie meines Erachtens die Grundideen der drei 
Klassiker gut und verständlich zusammen. Hilfreich dabei 
ist, dass der Text zu einem guten Stück aus Originalzitaten 
besteht. Da die Autorin sich lediglich auf die allgemeinen 
politischen, ökonomischen und philosophischen Ideen der 
Drei bezieht gewinnt der Text an Zeitlosigkeit und wird so 
auch für aktuelle politische Theorien relevant. Dadurch ist 
der Text, trotz seiner historischen Analyse, auch ein Werk, 
das zusammengefaßt und gut verständlich die 
Grundgedanken des Anarchismus vermittelt. Durch Vorwort 
und Zusammenfassung gewinnt der Text außerdem an 
Verständlichkeit. Ein bisschen mißlungen sind die ewig 
langen Fußnoten - ohne dabei allerdings einen Glossar für 
Fremdworte einzufügen. Ein gutes Werk um sich einen 
Überblick über die grundlegenden Theoretiker des 
Anarchismus zu informieren und um konkret 
nachzuvollziehen was AnarchistInnen eigentlich meinen, 
wenn sie von Revolution reden. 
Trefwoorden: Anarchisme, Politieke Theorie 
 
Gerhard Hanloser 
Kritik des Kapitals 
2006, 80 pag., € 3,50 
Syndikat A, Moers, ISBN Zonder 
̋Warenkritik” und ̋Kritik der Arbeit” - damit will die 
theoretisch ausgerichtete Linke den Verhältnissen ans 
Leder gehen. Klassenkampf und Kampf gegen die 
Lohnarbeit kommt darin nicht mehr vor. Die in dieser 
Broschüre versammelten Polemiken und Interventionen 
wollen eine praktische Kritik am Kapital als soziales 
Verhältnis üben. Darüber hinaus gilt es, das Erbe des 
Linksradikalismus aufzunehmen und zu aktualisieren, die in 
der Vergangenheit Revolten und Revolutionsversuche 
begleiteten. Diese Broschüre bietet einen guten Einstieg in 
zur Zeit angesagte Theoriediskussionen. Der Autor setzt 
sich u.a. mit der ̋Krisis-Gruppe”, dem Rätekommunismus, 
mit Postone, Holloway, Anti-Deutschtum, der russischen 
Revolution u.a. auseinander. Auch und gerade für Leute, 
die sich in der Vielfalt der bundesdeutschen linken 
theoretischen Einfalt orientieren wollen eine prima Lektüre. 
Im Anhang ein ̋Fremdwortverzeichnis” (in guter alter 
rätekommunistischer Tradition) und Kurzinfos zu diversen 
linken Theoriegruppen. 
Trefwoorden: Anarchisme, Economie 
 
Carissa Honeywell 
A British Anarchist Tradition 
Herbert Read, Alex Comfort and Colin Ward 
2013, 224 pag., € 35,70 
Continuum, New York, ISBN 9781441176899 
‘A British Anarchist Tradition' focuses on three 
contemporary British theorists and practitioners, Herbert 
Read, Colin Ward, and Alex Comfort and looks at their 
interrelation, commonality, and collective influence on 
British radical thought. The book aims to foster a greater 
understanding of anarchism as an intellectual response to 
20th century developments and its impact on political 
thought and movements. For the first time, the work of 
these three writers is presented as a tradition, highlighting 
the consistency of their themes and concerns. To do so, the 
book shows how they addressed the problems faced by 
modern British society, with clear lines of political, literary, 
and intellectual traditions linking them. It also focuses on 
their contribution to the development of anarchist 
conceptions of freedom in the twentieth century. ‘A British 
Anarchist Tradition' identifies an area of anarchism that 
deserves greater critical, scholarly attention. Its unique and 
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thorough research will make it a valuable resource for 
anyone interested in contemporary anarchist thought, 
political theory, and political movements. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Brian Jackson 
The Black Flag 
A Look Back at the Strange Case of Nicola Sacco and 
Bartolomeo Vanzetti 
2013, 224 pag., € 104,64 
Taylor & Francis, Basingstoke, ISBN 9780415838214 
First published in 1981, this book reassesses the case of 
Sacco and Vanzetti, two Italian immigrant anarchists living 
in Boston in 1920. The pair were accused of a payroll 
robbery and the murder of two guards for which they were 
arrested and, after a long trial based on inadequate and 
prejudiced evidence, executed in 1927. In 1977, on the 
fiftieth anniversary of their deaths, the Commonwealth of 
Massachusettes issued a proclamation which acknowledged 
a miscarriage of justice. The Black Flag provides an account 
of the controversial trial and a re-evaluation of the 
celebrated case of the Commonwealth's decision. Brian 
Jackson puts the trial in the social context of the period and 
exposes the nature of anarchism by looking at the lives of 
two of its exponents, resulting in a moving exploration of a 
series of events that continue to trouble the conscience of 
America. 
Trefwoorden: Anarchisme, Noord Amerika, Repressie 
 
Nathan Jun 
Anarchism and political modernity 
2012, 272 pag., € 24,10 
Continuum, New York, ISBN 9781441166869 
This book argues that anarchism should be considered the 
first ̋postmodern” philosophical and political movement and 
offers a revision of ̋classical anarchism.” ‘Anarchism and 
Political Modernity’ looks at the place of ̋classical 
anarchism” in the postmodern political discourse, claiming 
that anarchism presents a vision of political postmodernity. 
The book seeks to foster a better understanding of why and 
how anarchism is growing in the present. To do so, it first 
looks at its origins and history, offering a different view 
from the two traditions that characterize modern political 
theory: socialism and liberalism. Such an examination 
leads to a better understanding of how anarchism connects 
with newer political trends and why it is a powerful force in 
contemporary social and political movements. This new 
volume in the ̋Contemporary Anarchist Studies” series 
offers a novel philosophical engagement with anarchism 
and contests a number of positions established in 
postanarchist theory. Its new approach makes a valuable 
contribution to an established debate about anarchism and 
political theory. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Sasha. K.  
The Insurrectionary Act and the Self-Organization of 
Struggle 
2013, 6 pag., € 0,50 
Zonder, ISBN Zonder 
...autonomous action becomes strong when we act in 
revolutionary solidarity with others in struggle. 
Revolutionary solidarity is active and in conflict with the 
structures of domination; it is direct action that 
communicates a link between one’s struggle and that of 
others. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Philippe Kellermann 

Anarchismusreflexionen 
Zur kritischen Sichtung des anarchistischen Erbes - 
Gespräche 
2013, 263 pag., € 18,00 
Edition AV Verlag, Frankfurt a.M., ISBN 
9783868410822 
Der niederländische Anarchist Bart de Ligt hat 1922 in 
einem Bericht über den internationalen 
Anarchistenkongress in Berlin lobend hervorgehoben, ̏daß 
die Anarchisten überall anfangen, eigene Schwächen und 
Fehler zu erkennen und öffentlich zu erörtern̋. Dies, so de 
Ligt weiter, beweise ̏die unzerstörbare Lebenskraft des 
Anarchismus̋. In diesem Sinne versammelt 
Anarchismusreflexionen in Gesprächen 11 Personen, die 
sich mehr oder weniger stark dem libertären Milieu 
zugehörig fühlen, und die die Probleme des Anarchismus 
zur Sprache bringen und – jenseits von gängigen 
Stereotypen – fundiert diskutieren. Ausgangspunkt ist: In 
seiner Fähigkeit zur Selbstreflexion sollte der Anarchismus 
sich und damit jene ̏unzerstörbare Lebenskraft ̋ unter 
Beweis stellen, von der de Ligt sprach. Denn es macht 
keinen Sinn, sich stets nur als Opfer zu sehen. Ob die 
Sozialdemokratie, der Bolschewismus, der Staat, das 
Bürgertum usw. – nicht nur sie sind für die Schwäche des 
Anarchismus verantwortlich, sondern auch, und vielleicht 
vor allem, wir selbst. Philippe Kellermann führte die 11 
Interviews mit Martin Baxmeyer, Torsten Bewernitz, Roman 
Danyluk, Sebastian Kalicha, Jens Kastner, Gabriel Kuhn, 
Jürgen Mümken, Wolf-Dieter Narr, Antje Schrupp, Peter 
Seyferth, Siegbert Wolf. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Philippe Kellermann 
Marxistische Geschichtslosigkeit 
Von Verdrängung, Unwissenheit und Denunziation: 
Die (Nicht-)Rezeption des Anarchismus im 
zeitgenössischen Marxismus 
2011, 390 pag., € 20,50 
Verlag Edition AV, Frankfurt am Main, ISBN 
9783868410600 
In vier großangelegten Aufsätzen diskutiert Philippe 
Kellermann marxistische Arbeiten der Gegenwart auf ihr 
Verhältnis zum Anarchismus und kommt zu einem 
ernüchternden Ergebnis: Ob kritisch oder orthodox, im 
Marxismus tut man sich nach wie vor schwer mit dem Ernst 
nehmen einer Bewegung und Idee, die sich von Anfang an 
als Widerpart des ̏autoritären Sozialismus ̋ verstand und 
dessen Resultate noch heute die Menschen zu recht eher 
verängstigen, als dass sie uns zum Träumen und Kämpfen 
ermuntern. Neben der Kritik an gegenwärtigen 
marxistischen Diskursen ist es die anarchistische Bewegung 
selbst, ihre ProtagonistInnen, Ideen und ihre Geschichte, 
welche in Umrissen skizziert und dargestellt wird, so dass 
in Ansätzen deutlich gemacht wird: Die sozialistische 
Bewegung war stets mehr, breiter und vielfältiger, als es 
das gängige Bild vermittelte. Es gibt vieles zu entdecken … 
Trefwoorden: Anarchisme, Communisme 
 
Peter Kropotkin 
On order 
2006, 8 pag., € 1,45 
Black Cat Press, Alberta, ISBN 9781926878072 
Beautifully-produced, small-format pamphlet edition of 
Kropotkin's classic essay. Translated, with notes, by 
Nicholas Walter. 
Trefwoorden: Anarchisme 
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Kollektiv 
Ob mit Dolch, Feile oder Revolver 
2013, 111 pag., € 5,00 
Roofdruk Edities, Amsterdam, ISBN Zonder 

Textsammlung zur 
Ermordung der Kaiserin 
Sissi durch den 
Anarchisten Luigi Lucheni. 
Die Publikation enthält die 
Verhörprotokolle, einige 
Briefe von und an Luigi 
Lucheni, sowie vier Texte 
des italienischen 
Anarchisten Giuseppe 
Ciancabilla, der die Tat 
Luchenis in seinen 
Zeitschriften öffentlich 
verteidigte. 
Trefwoorden: 
Anarchisme 
 
 
 
 

 
Landstreicher, Wolfi  
Against the Logic of Submission 
2013, 30 pag., € 1,50 
Zonder, ISBN Zonder 
Reprint of the Venomous Butterfly pamphlet, with classics 
by Landstreicher, a long-term anarchist writer and 
translator (primarily of Italian insurrectionary texts). 
Includes the title piece, plus "A Projectual Life", "Free 
Love", "Passionate Friendship", "Hatred, Realism, Security 
Culture and Expansive Living", and many more. One of the 
few non-academic anarchist theorists writing today. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Pierre-Robert Leclercq 
Bonnot et la fin d'une époque 
2012, 272 pag., € 23,50 
Les Belles Lettres, Paris, ISBN 9782251444413 
En avril 1912, au terme d'un siège qui rassembla des 
milliers de spectateurs criant «À mort», Jules Bonnot 
mourait «à la suite de ses blessures». Un an plus tard, 
disparaissaient les trois derniers membres d'une 
association de malfaiteurs connue sous le nom Bandits en 
auto devenu Bande à Bonnot. Inépuisable sujet où l'effet 
l'emporte souvent sur la cause, véritable feuilleton 
entretenu par toute la presse, de décembre 1911 à avril 
1913, cette bande est, aujourd'hui encore, en bonne place 
dans l'histoire criminelle. Bonnot et les siens ne sont pas 
nés assassins. Il y a, chez la plupart d'entre eux, une 
évolution de la révolte sociale au crime. ils sont la face 
violente d'une anarchie qui condamne le meurtre mais qui 
est débordée par certains de ses membres, souvent très 
jeunes. L'histoire n'est pas forcément une répétition, mais 
telle chronique de 1912 où ‘L'Humanité’ se trouve en 
accord avec ‘L'Action Française’, semble avoir été écrite à 
la fin d'un G20 ; tel reportage du ‘Petit Parisien’ ou du 
‘Figaro’ de 1913 semble illustrer un débat sur nos quartiers 
dits difficiles. Le crime n'a pas besoin des faiblesses d'une 
société pour être, mais les journaux de son temps disent, 
sans trop oser le dire, que Bonnot est aussi un mauvais 
fruit de son époque. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Leesclub Les Pétroleuses 
De Parijse Commune 

Anarchisme en de rol van vrouwen 
2013, 43 pag., € 2,00 
Leesclub les Pétroleuses, ISBN Zonder 
Lezenswaardige brochure over de Parijse Commune en de 
rol van anarchisten en vrouwen in deze laatste grote 
volksopstand van de negentiende eeuw. Hoofdstuk 1 geeft 
een algemene inleiding in de Commune; hoofdstuk 2 gaat 
in op de rol van anarchisten binnen de Commune en de 
mate waarin de Commune al dan niet anarchistisch 
genoemd kan worden; hoofdstuk 3 beslaat de rol van 
vrouwen en de wijze waarop de vrouwen in memoires, de 
pers en in historische werken zijn afgeschilderd; hoofdstuk 
4 gaat over het feministisch socialisme van de Commune; 
hoofdstuk 5 bespreekt het leven van Louise Michel, het 
vrouwelijke boegbeeld van de Commune; hoofdstuk 6 gaat 
in op de rol van vrouwen in de revoluties voor de Commune 
(1789, 1830 en 1848). 
Trefwoorden: Anarchisme, Vrouwen, Zuid Europa 
 
Albert Libertad & Sébatien Faure & Ricardo Mella & 
Rafael Cid (Prólogo) 
La ficción democrática 
2013, 112 pag., € 14,50 
La Linterna Sorda Ediciones, Madrid, ISBN 
9788493827359 
‘La ficción democrática’, con Albert Libertad, Sébastien 
Faure y Ricardo  Mella, escasa e injustamente difundido el 
primero y más conocidos aunque poco estudiados los otros 
dos, están buena parte de las claves para entender la 
banalidad del mal de un sistema fundado sobre mitos, 
ritos, sucedáneos, tabús, supersticiones y cuentos, para 
esclavizar a las personas. Leer a la altura del primer tercio 
del siglo XXI lo que tres  descreídos de la democracia 
convencional, anarquistas notorios, escribieron al inicio del 
siglo XX, y comprobar su esencial vigencia y rigor, no 
puede más que llenarnos de asombro político y gozo 
intelectual. Los autores fueron pertinaces insumisos frente 
a la legalidad, el Estado, la Iglesia y cuantas instituciones 
sirven y han servido para mantener el guiñol democrático 
que legitima el infortunio del pueblo soberano. Con sus 
críticas resaltaron las lacras del sistema y el principio de 
autoridad, la constitución de mayorías electorales 
artificiales, el peligro del uniformismo nacional, la 
indigencia del llamado interés general, el conformismo 
castrante como doma social, la deslocalización del sujeto 
soberano, el problema de las minorías y sus derechos 
inalienables, el enmascaramiento como Estado Providencia 
de lo que sólo es una voraz sociedad de asalariados y 
consumidores, la tolerancia de la política de puertas 
giratorias que hace del Parlamento la cámara de resonancia 
del mundo de los negocios y de la corrupción… Este libro 
intenta repensar la democracia directa y participativa en las 
sociedades complejas del capitalismo global. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Jason Royce Lindsey 
The Concealment of the State 
Contemporary Anarchist Studies 
2013, 192 pag., € 25,45 
Continuum, New York, ISBN 9781441102065 
Increasingly, politicians and policymakers insist that the 
market is an immovable force that constrains their ability 
to act. At the same time, states strive to retain their 
sovereignty while claiming to be part of a global system. 
This dichotomy reveals a dominant contemporary ideology: 
the concealment of the state. This accessible book draws 
upon the anarchist criticism of the state to show the 
ideological and functional logic behind such concealment. It 
explains how states hide their ability to act by separating 
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politics into a deep and shallow state, where political actors 
in the shallow state are free from policy formulation and 
implementation, which rests with the deep state. For 
example, American politicians deny global warming as the 
Pentagon plans to open new Arctic sea routes. Such 
transfer of policy to a less visible state is demonstrated 
through concrete international policy examples, including 
environmental regulations, budget recommendations, 
workplace safety, scientific investment, transportation 
planning, and education. The anarchist tradition shows how 
this concealment can be exposed so that popular political 
activity can challenge it more effectively. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Errico Malatesta & Alfredo Bonanno (Introduction) & 
David Poole (Afterword) 
Between peasants 
A Dialogue on Anarchy 
2010, 36 pag., € 1,95 
Zabalaza Books, San Francisco, ISBN Zonder 
‘Between Peasants' shares the modest tone of Malatesta's 
other writings, more obvious here through the use of 
dialogue. It is in fact a chat which two peasants, one more 
politicized than the other, could very well have had in the 
north of Italy at the end of the last century. It manages to 
avoid the affectation that often harms literary works that—
like this one—do not conceal their intent to educate, 
because in reality this is a didactic piece of work. 
Malatesta's intention is to supply the anarchist movement 
(then the international socialist anarchist revolutionary 
party) with an agile instrument of propaganda for the 
peasants, small artisans, groups at that moment in the 
phase of proletarianization. In other words for the starving 
masses who swelled the major Italian cities at the end of 
the last century drawn by the mirage of work in developing 
industry. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Michel Malherbe 
La Bande à Bonnot 
2012, 336 pag., € 26,35 
De Borée, ISBN 9782812907258 
L’épopée de la bande à Bonnot n’aura duré que quelques 
mois, mais le résultat sera à la hauteur de la légende qui 
en découlera. En effet, entre décembre 1911 et avril 1912, 
par le vol, le crime et la provocation, quelques anarchistes 
et criminels de droit commun assèneront des coups mortels 
à cette société bourgeoise qu’ils rejettent en bloc. Jules 
Bonnot et sa bande d’« illégalistes » sont des hommes 
encore jeunes, souvent démunis et rejetés pour leurs 
opinions extrémistes. Ils ont la haine d’une société faite, 
selon eux, d’injustices et d’inégalités. Par leurs actions, ils 
vont bien au-delà de la cause anarchiste, luttant contre 
l’ordre établi avec une violence extrême et souvent 
gratuite. Autre trait marquant : un mépris certain de la 
mort, qu’ils considèrent comme l’acte final de leur 
condition. Au cours des années 1911 et 1912, cette équipe 
de malfaiteurs va inspirer une immense frayeur à la 
population et plonger les autorités françaises dans 
l’embarras, chacun voyant en ces actes fous un retour en 
force d’une époque que l’on a trop vite cru révolue : celle 
de la « Terreur noire », dont l’anarchiste Vaillant demeure 
le symbole le plus explosif ! Mais elle va aussi susciter, à 
l’instar de ce que fut Robin des Bois dans l’imagerie 
populaire, une certaine admiration dans le camp des plus 
pauvres ! Cent ans plus tard, la légende est toujours aussi 
vivace. Les actes de Bonnot et de ses compagnons ont 
dépassé de loin la simple épopée criminelle. Ils sont 
également le cliché d’une époque où les « illégalistes » 

apparaissaient comme de dangereux poètes, inspirant à la 
fois crainte et admiration. 
Trefwoorden: Banditisme, Anarchisme 
 
Farquhar McHarg 
Pistoleros! volume 2, 1919 
The Chronicles of Farquhar McHarg 
2010, 205 pag., € 16,50 
Christie Books, East Sussex, ISBN 9781873976418 
'Pistoleros! 2: 1919' is the second volume of the memoirs 
and notebooks of Farquhar McHarg, a seventy-six-year-old 
anarchist from the Govan district of Glasgow, the writing of 
which was prompted by the murder, in October 1976, of his 
lifelong friend, Laureano Cerrada Santos. McHarg’s 
Chronicles record his evolving beliefs, sense of mission and 
the remarkable adventures he experienced from the day he 
sailed into the port of Barcelona in 1918, a naïve but 
idealistic eighteen-year-old, and 1924, when he and his 
comrades of the Los Solidarios anarchist group escaped 
into exile across the Pyrenees in the wake of the Mussolini-
style coup d’état of General Primo de Rivera. 
Trefwoorden: Anarchisme, Fictie, Zuid Europa 
 
Jorell A. Meléndez Badillo 
Voces libertarias 
Orígines del anarquismo en Puerto Rico 
2013, 175 pag., € 17,00 
Colectivo Autónomo CCC Santurce, San Juan, ISBN 
9781618872562 
‘Voces Libertarias’ recorre la historia del ascendiente 
movimiento obrero puertorriqueño durante las primeras 
dos décadas del siglo XX en aras de analizar los orígenes y 
la influencia de las ideas anarquistas en la isla. Fruto de 
una rígida investigación histórica, el trabajo pretende abrir 
una brecha dentro de la historiografía puertorriqueña para 
el estudio y análisis del pasado de una perspectiva crítica. 
In order to analyze the origins and influence of anarchism 
on the island of Puerto Rico, ‘Voces Libertarias’ traverses 
through the history of the emergent labor movement 
during the first two decades of the twentieth century. 
Product of a rigid research, the book hopes to open a 
breach inside Puerto Rican historiography for the study of 
past from a critical perspective.  
Trefwoorden: Anarchisme, Cariben 
 
Erich Mühsam 
Tagebücher Band 4 1915 
2013, 480 pag., € 29,50 
Verbrecher Verlag, Berlin, ISBN 9783940426802 
DAS KRIEGSJAHR 1915: Mühsams Hoffnungen auf ein 
schnelles Ende des Gemetzels zerschlagen sich, der Friede 
rückt in immer weitere Ferne. Er braucht das Tagebuch 
jetzt, um die Wahrheit aus den verlogenen 
Pressemeldungen herauszufiltern. Wer hat diesen Krieg 
angezettelt? Wer kann ihn beenden? Wo kann er sich und 
seine Überzeugungen geltend machen? In der kaisertreuen 
SPD bahnen sich Umbrüche an ? der linke Flügel verweigert 
neue Kriegskredite, die Spaltung der Partei bahnt sich an. 
Gespannt verfolgt Mühsam die Entwicklung und sucht nach 
Verbündeten für eine Antikriegsbewegung unter 
anarchistischen Vorzeichen: bei Pazifisten, linken 
Sozialdemokraten, Anarchisten. Auch in der Münchener 
Boheme geht der Tod um. Die Reihen lichten sich, die 
Stammtischkrieger werden immer nervöser. Mühsam muss 
befürchten, an die Front geschickt zu werden, und ist fest 
entschlossen, eher zu sterben als zu töten. Derweil drückt 
die Geldnot schlimmer als je zuvor. Zenzl, die Geliebte, 
bietet ihm Hilfe und Trost, aber auch sie braucht 
Unterstützung. Retten kann ihn nur der baldige Tod des 
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Vaters, die große Erbschaft. Und mit dem langersehnten 
Telegramm tritt endlich die Wende ein: Mühsam heiratet 
Zenzl, gründet einen Hausstand und will Dramen und 
Gedichte schreiben ? doch es bleibt nur Zeit für das 
Tagebuch, das längst zu seinem Hauptwerk geworden ist. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Renzo Novatore 
The collecte writings of Renzo Novatore 
2013, 300 pag., € 10,75 
Ardent Press, Berkeley, ISBN Zonder 
Renzo Novatore is the pen-name of Abele Rizieri Ferrari 
who was born in Arcola, Italy (a village of La Spezia) on 
May 12, 1890 to a poor peasant family. Unwilling to adapt 
to scholastic discipline, he only attended a few months of 
the first grade of grammar school and then left school 
forever. Though his father forced him to work on the farm, 
his strong will and thirst for knowledge led him to become 
a self-taught poet and philosopher. Exploring these matters 
outside the limits imposed by the educational system, as a 
youth he read Stirner, Nietzsche, Wilde, Ibsen, Baudelaire, 
Schopenauer, and many others with a critical mind. Renzo 
died on November 22 (1922), at the hands of the cops. We 
are very excited to present this collection of all of the 
known writings of Renzo Novatore, newly translated by 
Wolfi Landstreicher. It contains the fiery polemics, poetry, 
and willful play that readers of ̋Toward the Creative 
Nothing” are already familiar with. For those new to the 
writings of Renzo prepare for an emotional cavalcade of 
egoism, nihilism, and hatred for democratic mediocrity. To 
life! 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Renzo Novatore 
Op naar het scheppende niets 
2013, 69 pag., € 5,00 
Roofdruk Edities, Amsterdam, ISBN Zonder 
Novatore roept op tot een destructieve revolutie gebaseerd 
op grote passies en ideeën, op de dromen en wensen van 
een `ik’ die sterk van overtuiging is. Die revolutie is meer 
dan ooit nodig om ons uit dit moeras van middelmatigheid 
te halen. Hier voor is een opstand van het proletariaat 
nodig, een opstand die verder gaat dan een opstand voor 
een ̋gevulde buik”, maar de vorm zou moeten hebben van 
een opstand ter realisering van een ̋volwaardig leven”. 
Hoogdravend en theatraal proza dat aan lang vervlogen 
tijden doet denken maar dat in bepaalde Italiaanse 
anarchistische kringen (de ‘insurrectionalista’ – de 
opstandigen) nog gemeengoed is. Deze tekst is sterk in de 
geest van Stirners en Nietzsches gedachtengoed 
geschreven. Novatore leefde van 1890-1922, was van 
boeren komaf. Weigerde na een paar maanden nog verder 
naar school te gaan, werd een autodidact die zichzelf 
bekend maakte met de werken van Stirner, Nietzsche, 
Wilde, Ibsen, Beaudelaire e.v.a. Vanaf zijn achttiende actief 
in het anarchistisch milieu en al snel in conflict komend met 
de `sterke arm’. Zat drie maanden in de bak wegens het 
platbranden van een kerk, werd gezocht wegens diefstal en 
beroving. Vanaf 1914 schreef hij in diverse anarchistische 
bladen, deserteerde tijdens de Eerste Wereldoorlog en 
werd bij verstek ter dood veroordeeld. Niks meer te 
verliezen dook hij onder en trok het land door terwijl hij de 
gewapende opstand tegen de staat propageerde. Hij werd 
gevangen genomen om enige maanden later met een 
amnestie weer vrij te komen. Opnieuw betrokken bij 
diverse opstandjes en overvallen. De zomer van 1922 wist 
hij aan een fascistische moordaanslag te ontkomen door 
zich met handgranaten een weg naar de vrijheid te 
bombarderen. Op 29 november 1922 werd hij bij het 

verlaten van een taveerne door `carabinieri’ 
doodgeschoten. Mooie uitgave van deze relatief nieuwe 
Amsterdamse anarchistische uitgeverij. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Pietro De Paola 
The Knights Errant of Anarchy 
London and the Italian Anarchist Diaspora (1880-
1917) Studies in Labour History 
2013, 256 pag., € 92,10 
Liverpool University Press, Liverpool, ISBN 
9781846319693 

The political diaspora 
played a major part in 
the history of the 
international anarchist 
movement: in the late 
eighteenth and early 
nineteenth centuries 
hundreds of militants, 
escaping from 
domestic persecution 
and following their 
internationalist ideals, 
took the path of exile 
and established 
colonies in European 
and non-European 
countries. This book 
unveils the intriguing 
world of anarchist 
refugees in London 
from the second half of 
the nineteenth century 
to the outbreak of the 

First World War. It is the first book to combine an 
investigation of anarchist political organisations and 
activities with a study of the everyday life of militants 
through identifying the hitherto largely anonymous Italian 
anarchist exiles who settled in London. Central to the book 
is an examination of the processes and associations 
through which anarchist exiles created an international 
revolutionary network which European and American 
governments and police forces esteemed to be an 
extremely dangerous threat.By investigating political, social 
and cultural aspects of the colony of Italian anarchist 
refugees in London, the nature of the transnational 
anarchist diaspora and its relevance in the history of the 
anarchist movement will be made evident. This monograph 
will also be an invaluable resource for anyone interested in 
the fascinating history of social and political radicalism in 
immigrant communities in Britain. This book is insanely 
expensive. There is a prestudy (the authors thesis) of this 
book available online for free: 
http://eprints.lincoln.ac.uk/2586/. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
José Peirats 
Emma Goldman 
Anarquista de ambos mundos 
2012, 384 pag., € 21,50 
La Linterna Sorda Ediciones, Madrid, ISBN 
9788493827304 
Emma Goldman era pura fuerza de la naturaleza, no 
conocía el miedo. Mujer libre, intrépida, anarquista y 
feminista. Nacida en Lituania, 1869, de origen judío, está 
considerada internacionalmente como una de las activistas 
más destacadas de los movimientos sociales 
contemporáneos: el control de natalidad, la maternidad 
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consciente, el amor libre, el derecho a la libertad de 
expresión, de asociación y de huelga, la defensa de los 
presos o el pacifismo y el antimilitarismo. Debido a su 
rebeldía innata contra todo tipo de autoritarismo fue una de 
las primeras personalidades en levantar la voz y 
enfrentarse a la dictadura de Stalin. Pagó su coherencia de 
idearios con la cárcel y las deportaciones a distintos países. 
Falleció en Canadá en 1940. Sus restos reposan en Chicago 
junto a los obreros asesinados en Haymarket, a los que 
conoció y tanto admiraba. El interés y la novedad de esta 
excelente biografía reside en que José Peirats, con su 
escritura clásica y cáustica, desmenuza las tres etapas de 
la vida Emma: el paraíso capitalista (EE UU), el paraíso 
proletario (URSS), perseguida en ambos, y el paraíso 
español (la revolución de 1936-1939). Es el único libro 
escrito en castellano que ahonda en las vivencias y la 
implicación de Emma Goldman con el pueblo español: su 
lucha contra el fascismo,  la guerra y la revolución social, 
las colectividades agrícolas, de producción y consumo, 
Mujeres Libres, o el efímero y contradictorio paso de los 
anarquistas por el Gobierno republicano. 
Trefwoorden: Anarchisme, Biografie/Autobiografie 
 
José Peirats Valls 
Una experiencia histórica del pensamiento libertario 
Memorias y selección de artículos breves   
1989, 160 pag., € 10,75 
Anthropos, Barcelona, ISBN Zonder 
El presente Suplementos, antología de escritos de José 
Peirats incluye tres apartados: ‘Memorias’, ‘Selección de 
artículos breves’ y ‘Tres encuestas a José Peirats’. Las 
memorias de este escritor y ladrillero, de este historiador y 
militante obrero tienen una importancia especial como 
exponente de una época, de una generación de luchadores 
libertarios. Estamos ante un Suplementos importante, rico 
y diverso por el material de que se compone. El presente 
número complementa la revista ‘Anthropos’ 102 
(noviembre 1989). 
Trefwoorden: Anarchisme, Zuid Europa 
 
Philippe Pelletier 
Géographie et anarchie 
Reclus, Kropotkine, Metchnikoff 
2013, 640 pag., € 27,50 
Éditions du Monde Libertaire, Paris, ISBN 
9782915514490 
Pourquoi trouve-t-on plusieurs géographes parmi les 
théoriciens du mouvement anarchiste constitué au cours 
des années 1880, suite à la Première Internationale ? 
Godwin, Proudhon ou Bakounine offrent déjà des réflexions 
sociologiques et politiques mais aussi spatiales à travers la 
question du fédéralisme libertaire, des nationalités ou de la 
démographie. La géographie d’Élisée Reclus est déjà bien 
étudiée par plusieurs spécialistes, mais il fallait approfondir 
ses rapports avec l’anarchie. Philippe Pelletier se propose 
de le faire, en l’élargissant à la pensée de ses amis 
anarchistes et géographes qu’étaient Pierre Kropotkine et 
Léon Metchnikoff. Contrairement à la théorie marxiste qui 
préfère l’histoire ou l’économie, une logique commune relie 
la géographie et l’anarchie. Il ne s’agit pas de soumettre 
l’une à l’autre, et réciproquement, mais de réfléchir 
librement sur ce qui les anime et les rapproche : une vision 
du monde et des peuples, la compréhension de l’Ailleurs, la 
reconnaissance des besoins humains et des ressources, 
l’aménagement du territoire, la commune et le fédéralisme, 
la poésie et le paysage, le rapport à la nature, et la 
confrontation avec l’écologie. Abordant de façon critique le 
marxisme et l’écologisme, sans céder au prêt à penser 
scientifique ou politique, ce livre donne des outils de 

réflexion et d’expériences historiques pour libérer les 
espaces de toute domination. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Francisco Pi y Margal 
La reacción y la revolución 
Estudios políticos y sociales 
1982, 406 pag., € 12,00 
Anthropos, "Rubi, Barcelona", ISBN 9788476587026 
F. Pi y Margall ha sido y sigue siendo el más importante 
pensador social de la contemporánea historia española, y, 
sin duda alguna, ‘La Reacción y la Revolución’ (escrita en 
1854) constituye la obra clave de todo su pensamiento 
social y político. Su lema de la obra es: "La reacción es la 
guerra, la revolución la paz". 
Trefwoorden: Zuid Europa 
 
Francisco Pi y Margall 
Federalismo y república 
2006, 216 pag., € 17,75 
El Viejo Topo, Madrid, ISBN 9788496356689 
Francisco Pi y Margall (Barcelona, 1824 – Madrid, 1901), 
teórico de la revolución democrática y del federalismo, 
presidente de la Iª República, fundador y dirigente del 
Partido Federal, fue hasta el franquismo uno de los mitos 
más potentes de la izquierda española. Su legado teórico 
se lo disputarán, con distinta suerte, anarquistas, 
catalanistas y republicano-socialistas. Quizás sea la única 
figura cuya talla intelectual y política pueda compararse 
con otros grandes teóricos sociales europeos del siglo XIX. 
Su biografía intachable, su honestidad proverbial, la 
fidelidad irrenunciable a sus principios filosóficos y otros 
rasgos de su personalidad, que le valieron el sobrenombre 
de ̋el hombre de hielo”, facilitaron la difusión y popularidad 
de este mito político y moral. Su estilo literario austero, 
claro y preciso contribuyó a mantener el éxito de sus libros. 
La obra de Pi y Margall se sitúa en el centro de las grandes 
cuestiones abiertas por la revolución burguesa en España y 
ofrece una solución democrática a cada una de ellas: los 
derechos y libertades individuales, la cuestión religiosa, la 
forma y organización del Estado, el problema de las 
nacionalidades, el atraso económico, la reforma agraria, la 
cuestión social... que durante décadas determinarán los 
agudos conflictos de la atormentada historia del país. El 
término federalismo ha reaparecido en el crispado debate 
político de nuestros días. Quizás la cuestión de las 
nacionalidades sea el último problema pendiente de la 
revolución democrática española. Acaso esto explica por 
qué esta antología vuelve la mirada hacia Pi, una referencia 
obligada en la historia del federalismo español y que aún 
puede aportar valiosos elementos teóricos en estas 
cuestiones. De la gran variedad de cuestiones tratadas por 
Pi, en esta antología sólo se han reproducido aquellos 
textos directamente referidos al problema de las 
nacionalidades y a la alternativa federal. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Luciano ̋Tortuga” Pitronella 
To the Indomitable Hearts 
The prison writings of Luciano ̋Tortuga” Pitronella 
2013, 61 pag., € 6,95 
ISBN Zonder 
Luciano ̋Tortuga” Pitronella sits in prison (house arrest) 
convicted of the attempted bombing of a bank in Santiago, 
Chile in 2011. After being slandered and disrespected by 
the press and disowned by many of his own comrades, six 
years later he is still fighting for his freedom. This book 
collects letters to and from him in a passionate and heart-
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felt collection that is inspiring and touching. A benefit for 
anarchists imprisoned by the Chilean State. 
Trefwoorden: Anarchisme, Bajes 
 
Gabriel Pombo da Silva 
Deel van een parcours 
Enige geschriften van Gabriel Pombo da Silva 
2013, 43 pag., € 2,50 
Acrata, Brussel, ISBN Zonder 

Selectie van naar het 
Nederlands vertaalde 
brieven van de 
anarchistische 
gevangene Gabriel 
Pombo da Silva. Gabriel 
zat eerst jarenlang in 
Spanje vast onder het 
extra zware FIES 
systeem, keerde in 
2003 niet terug na een 
bajesverlof, dook onder 
en werd in juni 2004 in 
het Duitse Aken 
aangehouden na een 
vuurgevecht, gijzeling 
en wilde achtervolging. 
Hij werd veroordeeld tot 
13 jaar. Januari 2013 
wees Duitsland hem uit 
naar Spanje. Daar zit hij 
sindsdien vast voor de 

rest van zijn Spaanse straf, wederom onder FIES-5 regime. 
Tevens loopt er nog een Italiaans justitieel onderzoek tegen 
hem. Gabriel bleef zoals de vele jaren voor zijn 
ontsnapping in 2003 zeer strijdvaardig, schreef veel, nam 
stelling, nam deel aan revolutionaire hongerstakingsacties 
van anarchistische gevangenen her en der. Deze 
tekstenbundeling wil een beeld schetsen van Gabriels 
strijdvaardige leven. 
Trefwoorden: Anarchisme, Bajes, Repressie 
 
Daniel Poyner 
Autonomy 
The cover designs of Anarchy 1961-1970 
2013, 336 pag., € 24,90 
Hyphen Press, ISBN 9780907259466 
‘Anarchy’ was a journal of ideas published in London in the 
1960s. Although its contributors were many and diverse, 
Anarchy was essentially the creation of one person, Colin 
Ward (1924–2010). With this journal, and throughout his 
work as a writer, editor, and activist, Ward proposed the 
idea that anarchist principles of mutual aid and 
autonomous organization outside a centralized state can be 
achieved here and now. This book gives attention for the 
first time to the covers of ‘Anarchy’, designed mostly by 
Rufus Segar. These little-known works provided the 
enticing entry to the plain text pages of the journal. The 
book reproduces all of the covers in a sequence that 
suggests, incidentally, something of the history of graphic 
design in Britain in those years. And it goes beyond the 
images, with an array of supporting texts that give a full 
picture of ‘Anarchy’ and its context.  
Trefwoorden: Anarchisme, Media 
 
Jean Préposiet 
Histoire de l'anarchisme 
2012, 510 pag., € 12,80 
Hachette, ISBN 9782818500811 

Davantage qu'une doctrine politique, l'anarchisme est une 
manière de vivre et d'appréhender le réel : celle qui fait 
toute sa place à la liberté humaine. On retrouve les 
origines de l'idée libertaire bien en amont de l'apparition de 
l'anarchisme politique au XIXe siècle, même si ce livre est 
centralement consacré au développement conjoint des 
philosophies et des courants politiques qui se sont baptisés 
ainsi: Proudhon, Stirner, Bakounine, Kropotkine ou 
Malatesta en sont les principales figures, avant que le nom 
ne soit perverti et stigmatisé comme synonyme de 
terrorisme et de recours privilégié à la violence. Le 
rayonnement de l'anarchisme s'étend bien au-delà de ces 
auteurs. Il est présent dans l'idée d'autonomie ouvrière et 
dans l'anarcho-syndicalisme, bien entendu, mais aussi dans 
l'inspiration de secteurs importants de la révolution russe 
ou des républicains espagnols, dans les courants 
antimilitaristes et pacifistes, dans le situationnisme, voire 
dans certaines versions de droite comme l'anarcho-
capitalisme. Plus proche de nous, dans la recherche d'un 
mode de vie alternatif incarné par les mouvements 
écologique ou altermondialiste ou celui des ̋ Indignés ̋, 
attestant de la pérennité du rêve d'une vie plus libre. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Pierre-Joseph Proudhon 
Liberté, partout et toujours 
2009, 362 pag., € 29,40 
Les Belles Lettres, Paris, ISBN 9782251390482 
Un Proudhon certes foncièrement anarchiste, fédéraliste, 
anti-étatiste pour tout dire, mais parfois plus proche d'être 
un libéral anticapitaliste et antibourgeois qu'un socialiste et 
dont le combat constant pour l'émancipation de la classe 
ouvrière va de pair avec une rude opposition au 
communisme. Voici le Proudhon (1809-1865) que ce 
volume dévoile en bousculant nombre d'idées convenues à 
son sujet : entre autres, que la propriété est loin d'être 
forcément un «vol». Ces textes sélectionnés, ordonnés et 
présentés par Vincent Valentin, maître de conférences à 
l'université Paris-I, soulignent le caractère complexe, 
souvent paradoxal et évolutif, d'une œuvre foisonnante à 
laquelle le lecteur contemporain n'a plus directement accès 
depuis longtemps. Et dont la conception vive de la liberté 
individuelle qui l'irrigue donne toujours à penser. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Elisée Reclus 
Anarchy, Geography, Modernity 
Selected Writings of Elisée Reclus 
2013, 304 pag., € 21,40 
PM Press, Oakland, ISBN 9781604864298 
Anarchy, Geography, Modernity is the first comprehensive 
introduction to the thought of Elisée Reclus, the great 
anarchist geographer and political theorist. It shows him to 
be an extraordinary figure for his age. Not only an 
anarchist but also a radical feminist, anti-racist, ecologist, 
animal rights advocate, cultural radical, nudist, and 
vegetarian. Not only a major social thinker but also a 
dedicated revolutionary. The work analyzes Reclus' greatest 
achievement, a sweeping historical and theoretical 
synthesis recounting the story of the earth and humanity 
as an epochal struggle between freedom and domination. It 
presents his groundbreaking critique of all forms of 
domination: not only capitalism, the state, and 
authoritarian religion, but also patriarchy, racism, 
technological domination, and the domination of nature. His 
crucial insights on the interrelation between personal and 
small-group transformation, broader cultural change, and 
large-scale social organization are explored. Reclus’ ideas 
are resented both through detailed exposition and analysis, 
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and in extensive translations of key texts, most appearing 
in English for the first time. 
Trefwoorden: Anarchisme, Filosofie, Sociale 
geschiedenis 
 
Red de solidaridad de Seattle 
Una experiencia de apoyo mutuo y acción directa 
2013, 90 pag., € 8,50 
Editorial Klinamen, Madrid, ISBN Zonder 
Más que un libro, Redes de Solidaridad de Seattle es una 
guía para montar una red de solidaridad, basada en la 
experiencia vivida en Seattle, donde un grupo de 
anarquistas rebotados o cansados de otras organizaciones 
más formales o autorreferenciales deciden volcarse en 
formar una red solidaria entre las personas directamente 
afectadas en pequeñas injusticias laborales y relacionadas 
con alquileres de viviendas. Entre las propias afectadas y 
su entorno se juntan para practicar el apoyo mutuo y la 
acción directa colectiva para presionar a los jefes o caseros 
a renegociar cada situación. Lo hacen sin intermediarios ni 
líderes, directamente, con estrategia, golpeando los puntos 
débiles de cada negocio hasta que cedan. El libro se 
compone de un texto amplio sobre la Red de Solidaridad de 
Seattle, otro texto que invita y da razones para montar 
algo similar en tu ciudad y una entrevista a uno de sus 
miembros. Un libro básico y sencillo que plantea un pulso a 
la cultura del pedir y buscar falsos representantes para 
gestionar nuestra vida cotidiana. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Gustavo Rodriguez 
Illegal anarchism: The false dichotomy 
2012, 15 pag., € 1,00 
Ediciones Cara a Cara con el Enemigo, ISBN Zonder 
Transcription of a talk given by Gustavo Rodriguez in the 
squatted social centre La Casa Naranja in Mexico City in 
July, 2011. The talk was based on the theme of the false 
dichotomy of ̋Illegal” Anarchism vs ̋Legal” Anarchism, and 
comes to the conclusion that all Anarchism is by nature 
illegal. It gives reference to a lot of historical anecdotes of 
how this controversy has plagued us from the 19th century 
up until now, as well as of the propaganda by the deed of 
our anarchist fore-runners. In the 1990's the author used 
to be an authoritarian figurehead of the Mexican 'anarchist' 
group Amor y Rabia, the Mexican branch of the Love & 
Rage federation. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Peter Ryley 
Making Another World Possible 
Anarchism, Anti-capitalism and Ecology in Late 19th 
and Early 20th Century Britain Contemporary 
Anarchist Studies 
2013, 224 pag., € 76,30 
Continuum, New York, ISBN 9781441154408 
‘Making Another World Possible' identifies the British 
contribution to the genealogy of modern green and anti-
capitalist thinking by examining left libertarian ideologies in 
the late 19th and early 20th century Britain and 
highlighting their influence on present day radical thought. 
As capitalism heralded the triumph of technology, greater 
production, and a new urban industrial society, some 
imagined alternatives to this notion of progress based on 
endless economic growth. The book examines the 
development of ideas from these dissidents who included 
communists, class warriors, free thinkers, secularists, and 
Christian communitarians. All shared the same beliefs that 
the benefits of industrialism could only be realized through 
equality and that urban culture depended on a healthy 

agriculture and harmony with the natural world - concerns 
that are still of great importance today. This distinctive 
history of anarchist ideas reappraises the work of thinkers 
and revises the historical picture of the radical milieu in 
19th and 20th century Britain. It will be an essential 
resource to anyone researching the history of ideas and 
studying anarchism. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Maximilien Rubel 
Marx théoricien de l’anarchisme 
2011, 60 pag., € 8,15 
Entremonde, Geneve, ISBN 9782940426157 
Avec la révolution russe de 1917 et le triomphe du parti 
bolchevik, donc du marxisme élevé au statut d’idéologie 
d’État, la légende de Marx «communiste d’État» ou 
«socialiste autoritaire» s’est muée en mythe universel. Elle 
est devenu l’alibi moral de tous les régimes d’exploitation 
économique et d’abêtismement culturel qui savent 
dénoncer, à travers l’image terrifiante du «socialisme réel», 
la prétendu «philosophie totalisante» de l’auteur du Capital. 
Cet essai s’entend comme une contribution à l’entreprise – 
plus que jamais nécessaire – de démolition de ce mythe. Il 
vise à démontrer que Marx fut le premier théoricien de 
l’anarchisme compris tout à la fois comme mouvement 
d’autolibération des élotes modernes et comme projet de 
construction de la communauté humaine libérée du capital 
et de l’État. 
Trefwoorden: Anarchisme, Communisme 
 
Diego Abad de Santillán 
Historia y vigencia de la construcción social de un 
proyecto libertario 
1993, 208 pag., € 16,50 
Anthropos, Barcelona, ISBN  
La personalidad y obra de Diego Abad de Santillán, habita 
el silencio y la memoria de nuestra historia. Por eso la 
revista Anthropos 138 quiere convertirlo más en memoria, 
palabra y presencia que en silencio y olvido. Su pensar 
radical y su vivencia coherente le hacen permanecer en el 
laboratorio de la historia como germen y siembra de 
esperanza. Este número de Suplementos completa esta 
visión con una antología de textos acerca de historia social 
y económica, la guerra civil española, nuevas reflexiones 
económicas y sociales y un conjunto selecto de biografías 
que expresan su respeto y fidelidad a la tradición libertaria. 
Trefwoorden: Anarchisme, Zuid Europa 
 
Michael Schmidt  
Cartography of Revolutionary Anarchism 
2013, 192 pag., € 11,65 
AK Press, Edinburgh, ISBN 9781849351386 
A concise history of the significance and global reach of 
mass organized anarchism, tracing its syndicalist origins to 
Mexico in 1869, then Spain, spreading to Egypt and 
Uruguay by 1872, then to Cuba and the United States by 
1883, its dramatic rise to labor dominance throughout Latin 
America, and its radicalizing minority influence in Asia, 
Eastern Europe, the Middle East, Oceania and Sub-Saharan 
Africa. Historian Michael Schmidt identifies five ̋waves” of 
labor militancy that define anarchist organizing over the 
past 150 years, explaining the central features of each. He 
also explores the industrial and social foundations of 
anarchism/syndicalism, and during each of the ̋waves,” 
interrogates key documents debating the vital relationship 
between the militant minority and the working and poor 
masses. 
Trefwoorden: Anarchisme 
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Seeds for change 
A Consensus Handbook 
2013, 180 pag., € 7,95 
Seeds for Change, ISBN 9780957587106 
Over a decade's worth of experience of facilitating, training 
and skillsharing consensus by the Seeds for Change co-
operatives has been distilled into this 180 page handbook. 
More and more groups are using consensus to make 
decisions, and awareness of the advantages of consensus 
are seeping into mainstream consciousness. In the UK the 
Camp for Climate Action introduced thousands to the 
process, and Occupy groups all over the world began 
experimenting with different ways of reaching consensus in 
2011. In `A Consensus Handbook' we explain the spirit and 
philosophy of co-operative decision making as well as 
providing practical guidance on how to facilitate a 
consensus process. We look at common situations and 
explain the skills and tools your group can use to ease the 
path to a decision. We've included material on some of the 
pitfalls and problems you and your group may face - and 
have provided some suggestions of how to deal with them!  
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Jesus Sepulveda 
The Garden Of Peculiarities 
2005, 143 pag., € 11,65 
Feral House, Venice, ISBN 9781932595086 
Jesús Sepúlveda is a Chilean green anarchist with roots in 
Spain, Italy and Eugene, Oregon. His important work is 
both critical and inspirational, a human and plant-centered 
antidote to the globalist technocracy. Appearing for the first 
time in its English language edition, `The Garden of 
Peculiarities' is considered by major anarchist thinkers to 
be the primary 21st century anarchist essay, in the way 
that Guy Debord's `Society of the Spectacle' influenced 
political thought in the late twentieth century. 
Trefwoorden: Anarchisme, Milieu 
 
Kirwin R. Shaffer 
Black Flag Boricuas 
Anarchism, Antiauthoritarianism, and the Left in 
Puerto Rico 1897-1921 
2013, 256 pag., € 63,95 
University of Illinois Press, Chicago, ISBN 
9780252037641 
This pathbreaking study examines the radical Left in Puerto 
Rico from the final years of Spanish colonial rule into the 
1920s. Positioning Puerto Rico within the context of a 
regional anarchist network that stretched from Puerto Rico 
and Cuba to Tampa, Florida, and New York City, Kirwin R. 
Shaffer illustrates how anarchists linked their struggle to 
the broader international anarchist struggles against 
religion, governments, and industrial capitalism. Their 
groups, speeches, and press accounts - as well as the 
newspapers that they published - were central in helping to 
develop an anarchist vision for Puerto Ricans at a time 
when the island was a political no-man's-land, neither an 
official U.S. colony or state nor an independent country. 
Kirwin R. Shaffer is an associate professor of Latin 
American studies at Pennsylvania State University and the 
author of Anarchism and Countercultural Politics in Early 
Twentieth-Century Cuba. 
Trefwoorden: Anarchisme, Cariben 
 
Will Simpson 
Freedom Through Football 
The Story of the Easton Cowboys and Cowgirls: 
Inside Britain's Most Intrepid Sports Club 
2012, 264 pag., € 13,35 

Tangent Books, Bath, ISBN 9781906477745 
In the summer of 1992 just as a revolution was started to 
unfold in the English professional game a group of young 
men from inner city Bristol form a Sunday league football 
team. Few of the original Easton Cowboys could have 
envisaged the extraordinary journey that team would make 
over the next two decades, a journey that would see them 
play soccer in a low level Mexican war zone, cricket games 
in South Central LA and take them to the dusty fields of 
Palestine. This is the improbable story of the Easton 
Cowboys and Cowgirls, a punk-inspired, community-
minded club that truly is like no other in British sport. It 
traces their development from that single men's football 
team to a multi-sport self-funding semi-legendary local 
institution with links around the globe. Freedom Through 
Football`' is an eye-opening, inspiring tale with an unlikely 
cast of characters - ski-masked Zapatistas, rampageous 
can can dancers and an up and coming street artist named 
Banksy. 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Max Stirner 
Escritos menores 
2013, 208 pag., € 12,50 
Pepitas de calabaza, Logroño, ISBN 9788494029691 
[...] El egoísmo, tal como Stirner lo vindica, no se opone al 
amor ni se opone al pensamiento; no es enemigo de una 
dulce vida amorosa, ni enemigo de la entrega y de la 
abnegación, ni enemigo de la más íntima cordialidad, pero 
tampoco es enemigo de la crítica, ni enemigo del 
socialismo, ni enemigo, en suma, de ningún interés efectivo 
y real: no excluye ningún interés. Solo se dirige contra el 
desinterés y contra lo que carece de interés: no contra el 
amor, sino contra el amor sagrado, no contra el 
pensamiento, sino contra el pensamiento sagrado, no 
contra los socialistas, sino contra los santos socialistas, etc. 
[...] 
Trefwoorden: Anarchisme 
 
Peter Storm 
Krachtbronnen van de anarchie 
2013, 20 pag., € 1,50 
Anarchistische Groep Amsterdam, Amsterdam, ISBN 
Zonder 

In ‘Krachtbronnen van 
de anarchie' betoogt 
Peter Storm dat 
vrijwel iedereen iets 
zou kunnen hebben 
aan anarchistische 
ideeen en praktijken, 
maar dat vrijwel 
niemand zich daarvan 
bewust is of daar naar 
handelt. Deze 
schijnbare paradox 
valt eenvoudig op te 
lossen door de 
verschillende 
krachtbronnen van het 
anarchisme - het 
anarchistische 
gedachtengoed, de 
praktijk van de 
anarchistische 

beweging in Nederland en de rest van de wereld, en het 
potentieel van de revolte - bij elkaar te brengen. Anarchie 
is eigenlijk heel simpel. 
Trefwoorden: Anarchisme 
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Syfo 
Syfo - Forschung & Bewegung nr. 1 (2011) 
Mitteilungsblatt des Instituts für 
Syndikalismusforschung 
2011, 110 pag., € 11,00 
Syndikat A, Moers, ISBN Zonder 
̒Syfo - Forschung & Bewegung̓ heißt das Mitteilungsblatt 
des Instituts für Syndikalismusforschung, dessen Leitsatz 
lautet, die heutige syndikalistische Bewegung in ihren 
Aktivitäten auf historisch-theoretischer Ebene zu begleiten. 
In diesen Mitteilungen werden in origineller Weise neueste 
Forschungsergebnisse vorgestellt und internationale 
Reportagen, Zeitzeugenberichte, seltene Fundstücke, 
Exklusivübersetzungen, Buch- und Filmbesprechungen, 
weitere Forschungsinitiativen sowie literarische Beiträge 
präsentiert. Zudem gewähren die Herausgeber den 
Leserinnen und Lesern einen Einblick in die konkrete Arbeit 
des Instituts: Archiv, Recherchen, Verarbeitung, 
Buchproduktion und Resonanzen auf deren Tätigkeit. 
Trefwoorden: Anarchisme, Anarchosyndicalisme, 
Sociale geschiedenis 
 
Syfo 
Syfo- Forschung & Bewegung Nr. 2 (2012) 
Mitteilungsblatt des Instituts für 
Syndikalismusforschung 
2012, 120 pag., € 11,00 
Syndikat A, Moers, ISBN Zonder 
Auch die zweite Ausgabe von ̒Syfo - Forschung & 
Bewegung̓, dem Mitteilungsblatt des Instituts für 
Syndikalismusforschung, begibt sich auf gründliche 
Spurensuche und lässt Zeitzeugen in Interviews zu Wort 
kommen. Helge Döhring stellt die Entwicklung der Freien 
Arbeiter-Union Deutschlands (FAUD) in Schleswig-Holstein 
von ihren Anfängen bis zum Jahr 1933 dar. Valentin 
Tschepego berichtet über die Beziehungen und Besuche des 
russischen Anarchisten Michael Bakunin in Mecklenburg. 
Von dort erfahren wir auch über Paul Bruse, den ersten 
Bürgermeister von Neustrelitz nach dem Zweiten Weltkrieg 
als auch von der Anarcho-Kommunistin Clara Ellrich-Siemß 
aus Waren/Müritz. Über die Staatsgrenzen hinaus erinnert 
das Institut in einem kleinen Schwerpunkt an die 
Ermordung des italienischen Anarchisten Franco Serantini 
vor 40 Jahren, berichtet über das öffentliche Gedenken an 
ihn und stellt in einem Interview mit Franco Bertolucci 
Geschichte und heutiges Wirken des Anarchismus in der 
Toskana vor. Martin Veith berichtet über die praktische 
Tätigkeit der Frühsozialisten in Rumänien, sowie über den 
anarchistischen Publizisten Panait Mușoiu. An Zeitzeugen 
wurden der Spanienkämpfer Helmut Kirschey sowie der 
̏letzte Kropotkin”, Fürst Nikolai Kropotkin über gemachte 
Erfahrungen und daraus resultierende Schlussfolgerungen 
befragt. In weiteren Interviews stellt der anarchistische 
Künstler Chris Löhmann seine Sicht auf Kunst und 
Gesellschaft dar, und die ̏Bibliothek der Freien” informiert 
über Tätigkeit und Bestand. In deutscher Erstübersetzung 
von Conny Lemke kommt Emma Goldman über Leben und 
Wirken von Mary Wollstonecraft zu Wort. Wie schon im 
ersten Heft finden sich auch diesmal wieder literarische 
Beiträge, so über den sowjetischen Schriftsteller Arkadi 
Gaidar und die ̏Timur-Bewegung”, sowie eine 
Kurzgeschichte über Lohnarbeit im Umschlaglager. 
Zahlreiche Kurz-Artikel, Buchbesprechungen und 
Informationen über die Arbeit des Instituts runden das 
120-Seiten starke Buch ab. Mit dieser Ausgabe gibt es auch 
erstmals englischsprachige Abstracts zu ausgewählten 
Artikeln und Beiträgen im Heft, die sich an die nicht 
deutschsprachigen Interessierten richten und dem 

internationalen Charakter der Arbeit des Instituts Rechnung 
tragen sollen. 
Trefwoorden: Anarchisme, Anarchosyndicalisme, 
Sociale geschiedenis 
 
Syfo 
Syfo – Forschung & Bewegung nr. 3 (2013) 
Jahrbuch des Instituts für Syndikalismusforschung 
2013, 120 pag., € 10,50 
Instituts für Syndikalismusforschung, ISBN 
9783868410433 
Das nunmehr dritte Jahrbuch des Instituts für 
Syndikalismusforschung legt seinen Fokus wie gewohnt auf 
die Geschichte der anarcho-syndikalistischen Bewegung. 
Dabei führen uns die in dieser Ausgabe versammelten 
Beiträge in unserer neuen Rubrik ̏Alle Welt ̋ ̋kenntnisreich 
nach Südamerika, Russland und England. Tim Wätzold 
berichtet über ̏Die Entstehung der Arbeiterbewegungen 
Südamerikas im Zusammenhang mit der europäischen 
Massenimmigration̋ zwischen 1880 und 1920. In einem 
weiteren Beitrag stellt er den ̏Aufstieg und Fall ̋ der 
mexikanischen anarcho-syndikalistischen ̏Casa del Obrero 
Mundial ̋ ins Zentrum seiner Untersuchung. Einen 
historischen und gleichzeitig aktuellen Einblick in die 
anarchistische Bewegung Russlands gewährt uns Wlad 
Tupikin mit seinem Beitrag über die Entwicklung des 
organisierten Anarchismus zwischen 1981-2012. Valentin 
Tschepego blickt etwas weiter zurück. Sein Beitrag 
behandelt das Aufkommen der Gewerkschaftsbewegung in 
England um 1830, den er unter den fragenden Titel ̏180 
Jahre Syndikalismus? ̋ stellt. Wolfgang Eckhardt, der wohl 
profilierteste Bakuninforscher, berichtet über den ̏6. 
Kongress der Internationalen Arbeiter Assoziation ̋ 1873 in 
Genf und die Aktivitäten des russischen Revolutionärs 
Michael Bakunin. Interviews führten wir mit dem neuen 
anarcho-syndikalistischen Genossenschaftsverlag ̏Verlag 
Barrikade ̋ über ihre Arbeit und Absichten sowie dem 
̏Interessenkreis Dokumentation̋, welcher zur lokalen 
Geschichte des Anarcho-Syndikalismus in Dresden forscht. 
Über die Bewegung in Deutschland berichten Helge Döhring 
und Ernst Binder. Helge Döhring informiert anschaulich 
über die Aktivitäten des anarcho-syndikalistischen 
antifaschistischen Kampfverbandes ̏Schwarze Scharen̋ in 
der schlesischen Stadt Katscher.  Ernst Binders Brief an 
Rudolf Rocker führt uns eindrucksvoll die Situation der 
anarcho-syndikalistischen Bewegung im Untergrund und 
ihre Verfolgung durch den faschistischen Staatsapparat vor 
Augen. Besonders gefreut haben wir uns im  letzten  Jahr  
über  den entstandenen Kontakt und die gute 
Zusammenarbeit mit Helmut Usinger,  Sohn  des  anarcho-
syndikalistischen  Paares Maria  und Georg Usinger aus 
Offenbach. Er selbst steuert autobiographisches über seine  
Zeit  bei  der  FDJ  bei.  Maria  Usinger  (1904-1988)  war 
Funktionärin in der  ̏Syndikalistisch-Anarchistischen Jugend 
Deutschlands ̋ (SAJD), und Helmut stellte uns aus ihrem 
literarischen Nachlass zwei bislang unveröffentlichte Artikel 
zur Verfügung. Marcel Faust stellt Clint Eastwoods ̏Der 
Texaner ̋ in einer Filmbesprechung vor. Wie gewohnt wird 
das 120-Seiten umfassende Jahrbuch mit zahlreichen 
Informationen, Buchbesprechungen und Berichten aus der 
Arbeit, sowie der publizistischen Aktivität des Instituts 
abgerundet. 
Trefwoorden: Anarchisme, Anarchosyndicalisme, 
Sociale geschiedenis 
 
E.P. Thompson & Peter Linebaugh 
William Morris (PM press 2011) 
Romantic to Revolutionary 
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2011, 880 pag., € 32,60 
PM Press, Oakland, ISBN 9781604862430 
William Morris—the great 19th-century craftsman, 
designer, poet and writer—remains a monumental figure 
whose influence resonates powerfully today. As an 
intellectual (and author of the seminal utopian News From 
Nowhere), his concern with artistic and human values led 
him to cross what he called the ̋river of fire” and become a 
committed socialist—committed not to some theoretical 
formula but to the day by day struggle of working women 
and men in Britain and to the evolution of his ideas about 
art, about work and about how life should be lived. Many of 
his ideas accorded none too well with the reforming 
tendencies dominant in the labour movement, nor with 
those of ̋orthodox” Marxism, which has looked elsewhere 
for inspiration. Both sides have been inclined to venerate 
Morris rather than to pay attention to what he said. 
Originally written less than a decade before his 
groundbreaking The Making of the English Working Class, 
E.P. Thompson brought to this biography his now 
trademark historical mastery, passion, wit, and essential 
sympathy. It remains unsurpassed as the definitive work 
on this remarkable figure, by the major British historian of 
the 20th century. 
Trefwoorden: Anarchisme, Biografie/Autobiografie 
 
Federico Urales  
Pensamiento y estética anarquista  
Análisis y documentación; Selección de textos  
1987, 179 pag., € 11,50 
Anthropos, Barcelona, ISBN  
Federico Urales es memoria y presencia de anarquía y 
revolución social, proyecto de libertad, a través de 
profundas mutaciones culturales. Hoy los vientos de la 
anarquía y la acracia permanecen escondidos como germen 
potente en el fondo, en la entraña viva de la realidad, 
̋porque nunca se sabe” dónde y cuando va a brotar, a 
manifestarse su presencia. El presente número de 
Suplementos recoge una antología de textos y 
documentación F. Urales para traer a la memoria su 
recuerdo, su voz y su presencia, negar el silencio y 
comunicar con el anhelo soterrado de quienes se sienten en 
comunión libertaria con la historia, para levantar la palabra 
contra la barbarie y la muerte. Se completa con la revista 
Anthropos 78 (noviembre 1987). 
Trefwoorden: Anarchisme, Zuid Europa 
 
Žiga Vodovnik  
A Living Spirit of Revolt:  
The Infrapolitics of Anarchism 
2013, 256 pag., € 17,70 
PM Press, Oakland, ISBN 9781604865233 
At the end of the nineteenth century, the network of 
anarchist collectives represented the first-ever global 
antisystemic movement and the very center of 
revolutionary tumult. In this groundbreaking and 
magisterial work, Žiga Vodovnik establishes that anarchism 
today is not only the most revolutionary current but, for 
the first time in history, the only one left. According to the 
author, many contemporary theoretical reflections on 
anarchism marginalize or neglect to mention the relevance 
of the anarchy of everyday life. Given this myopic 
(mis)conception of its essence, we are still searching for 
anarchism in places where the chances of actually finding it 
are the smallest. 
Trefwoorden: Anarchisme, Filosofie, Politieke Theorie 
 
Sylvain Wagnon 
Francisco Ferrer 

Une éducation libertaire en héritage 
2013, 288 pag., € 19,95 
Atelier de Création Libertaire (acl), Lyon, ISBN 
9782351040591 
Anarchiste, franc-maçon, rationaliste et pédagogue, 
Francisco Ferrer (1859-1909) créa en 1901 L’École 
moderne à Barcelone. Jusqu’en 1906, elle proposa la mixité 
sociale et de genre, l’expérimentation scientifique, la 
participation active des enfants, l’implication des parents, 
l’abolition des examens et des sanctions. Ferrer est ainsi 
devenu la cible du clergé et de la monarchie. En 1909, 
considéré comme responsable d’émeutes pendant la 
Semaine tragique, il sera fusillé. Emprisonné, il écrivit le 
bilan de son école L’École moderne, proposé en annexe 
dans une nouvelle traduction. 
Trefwoorden: Anarchisme, Onderwijs 
 

Socialisme & Communisme 
 
Dario Azzellini & Immanuel Ness 
Die endlich entdeckte politische Form 
Fabrikräte und Selbstverwaltung von der Russischen 
Revolution bis heute 
2013, 540 pag., € 25,05 
ISP Verlag, Münster, ISBN 9783899001389 

̀Die endlich entdeckte 
politische Form’ ist 
das aktuell 
reichhaltigste und 
umfassendste Werk zu 
Arbeiterkontrolle und 
Selbstver-waltung. Es 
bietet eine 
grundlegende 
Darstellung von 
Arbeiterbewegungen 
im Verlauf von 
Aufständen, direkter 
Aktion und 
Fabrikbesetzungen 
unter einer Bandbreite 
verschiedener 
Gesellschafts-
systeme. Ich kann 
diese Arbeit 
entschieden 

empfehlen. Sie bietet weltweite Beispiele für Arbeiter im 
Kampf um Gerechtigkeit und Macht, von der Pariser 
Kommune bis zur Gegenwart.« »Die endlich entdeckte 
politische Form ist ein Buch voller Möglichkeiten und reich 
an Inspiration, beruhend auf konkreten Erfahrungen von 
Arbeitern und Arbeiterinnen rund um die ganze Welt • 
Diese Berichte über Selbstverwaltung, neue soziale 
Beziehungen und Macht ermöglichen es uns, Wert und 
Subjektivität neu zu denken ... Es ist ein machtvolles 
Instrument, um unsere Welt zu verändern und eine neue 
Welt auf der Grundlage von Selbstverwaltung und Würde 
zu erschaffen.« »Die 22 Kapitel des Sammelbandes decken 
eine sehr beeindruck-ende Bandbreite von Erfahrungen der 
arbeitenden Klasse quer durch verschiedenste geografische 
Räume ab – Asien, Europa, Lateinamerika, USA und 
Kanada –, vom Europa des frühen 20. Jahrhunderts bis zur 
neoliberalen Phase des Kapitalismus in den 1990ern, in 
kapitalistischen wie auch sozialistischen Staatsgebilden im 
Verlauf des 20. Jahrhunderts.« 
Trefwoorden: Radencommunisme 
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Doris Danzer  
Zwischen Vertrauen und Verrat 
Deutschsprachige kommunistische Intellektuelle und 
ihre sozialen Beziehungen (1918-1960) 
2012, 700 pag., € 69,90 
Vandenhoeck & Ruprecht, Göttingen, ISBN 
9783899719390 
Können Mitglieder einer kommunistischen Partei Freunde 
sein? Das scheint zunächst undenkbar, da das Prinzip der 
Freundschaft schwer mit dem Prinzip kommunistischer 
Parteidisziplin vereinbar ist. Freundschaft wird im 
europäischen Raum seit der Neuzeit als Beziehung 
verstanden, die freiwillig eingegangen wird und individuell 
geprägt ist. Dem gegenüber steht die Forderung der 
kommunistischen Partei an ihre Mitglieder, ihr absolut treu 
zu folgen. Doch der Blick in die Parteigeschichte zeigt, dass 
Freundschaft  neben Brüderlichkeit und Solidarität 
durchaus zu jenen Idealen gehörte, die sich Kommunisten 
auf ihre Fahnen schrieben. Die Autorin löst dieses Paradox 
auf, indem sie das Beispiel kommunistischer Intellektueller 
der Generation 1900 untersucht. Dafür nimmt sie die 
sozialen Beziehungen Willi Bredels, Wieland Herzfeldes und 
Anna Seghers zwischen 1918 und 1960 in den Blick. Sie 
versucht auch, die bis heute diskutierte Frage zu klären, 
warum sich diese Intellektuellen lebenslang dem 
Kommunismus verschrieben. 
Trefwoorden: Communisme 
 
Hal Draper 
Socialism from Below 
2004, 368 pag., € 17,60 
Center for Socialist History , ISBN 9780916695101 
The divisions running through the history of the socialist 
movement between reformists and revolutionaries, 
authoritarians and democrats, putschists and gradualists-
the divisions and disputes which have provided the 
categories in terms of which the history of the movement 
has been written-are secondary. The important distinction 
is between those socialists who looked for some outside 
authority which would hand down salvation to the grateful 
masses from above and those who saw the key to the 
reform of existing society in the struggle from below for 
self-emancipation. Behind the question: ̋What do we mean 
by socialism?” lies a more important question. What do we 
mean by democracy? 
Trefwoorden: Socialisme 
 

Ben Fine & Alfredo Saad-Filho & Marco Baffo 
The Elgar Companion to Marxist Economics 
2013, 432 pag., € 44,20 
Edward Elgar, Cheltenham, ISBN 9781781001981 
This companion takes stock of the trajectory, 
achievements, shortcomings and prospects of Marxist 
political economy. It reflects the contributors' shared 
commitment to bringing the methods, theories and 
concepts of Marx himself to bear across a wide range of 
topics and perspectives, and it provides a testimony to the 
continuing purpose and vitality of Marxist political 
economy. As a whole, this volume analyzes Marxist political 
economy in three areas: the critique of mainstream 
economics in all of its versions; the critical presence of 
Marxist political economy within, and its influence upon, 
each of the social science disciplines; and, cutting across 
these, the analysis of specific topics that straddle 
disciplinary boundaries. Some of the contributions offer an 
exposition of basic concepts, accessible to the general 
reader, laying out Marx's own contribution, its significance, 
and subsequent positions and debates with and within 
Marxist political economy. The authors offer assessments of 

historical developments to and within capitalism, and of its 
current character and prospects. Other chapters adopt a 
mirror-image approach of pinpointing the conditions of 
contemporary capitalism as a way of interrogating the 
continuing salience of Marxist analysis. This volume will 
inform and inspire a new generation of students and 
scholars to become familiar with Marxist political economy 
from an enlightened and unprejudiced position, and to use 
their knowledge as both a resource and gateway to future 
study. 
Trefwoorden: Communisme, Economie 
 
David Harvey 
A companion to Marx's Capital volume 2 
2013, 384 pag., € 16,05 
Verso, London, ISBN 9781781681213 
The biggest financial crisis since the Great Depression 
shows no sign of coming to a close and Marx’s work 
remains key in understanding the cycles that lead to 
recession. For nearly forty years, David Harvey has written 
and lectured on Capital, becoming one of the world’s most 
foremost Marx scholars. Based on his recent lectures, and 
following the success of his companion to the first volume 
of Capital, Harvey turns his attention to Volume 2, aiming 
to bring his depth of learning to a broader audience, 
guiding first-time readers through a fascinating and 
hitherto neglected text. Whereas Volume 1 focuses on 
production, Volume 2 looks at how the circuits of capital, 
the buying and selling of goods, realize value. This is a 
must-read for everyone concerned to acquire a fuller 
understanding of Marx’s political economy. 
Trefwoorden: Communisme, Economie 
 
C.L.R. James 
The Dialectics of State Capitalism 
Writings on Marxist Theory, 1940-1956 
2012, 450 pag., € 22,95 
Haymarket Books, Chicago, ISBN 9781608461844 
Admirers of C.L.R. James have long known that he 
developed a theory of the Soviet Union as a state capitalist 
society. But his most important writings on the topic have 
long been unobtainable. Incorporating material overlooked 
by previous accounts of his life and thought, The Dialectics 
of State Capitalism provides the definitive guide to a 
central element of James’s work. 
Trefwoorden: Socialisme 
 
Karl Korsch 
Marxisme et philosophie 
2012, 144 pag., € 12,50 
Editions Allia, Paris, ISBN 9782844855800 
La vie intellectuelle de la République de Weimar a donné 
naissance à une forme de marxisme qualifié d' ouvert”. Ce 
texte fondamental marque en l'occurrence la naissance du 
marxisme critique. Il eut en 1923 un impact plus 
considérable encore que Histoire et conscience de classe de 
Georg Lukács. Il gêna en son temps, tant il ne pouvait être 
repris ni par les marxistes orthodoxes, ni par les sociaux-
démocrates. Karl Korsch procède à une analyse 
épistémologique de la théorie marxiste. Et en vient à 
rejeter toute pensée dogmatique puisqu'il lie intimement la 
théorie et la praxis, se mettant ainsi en porte-à-faux avec 
le marxisme orthodoxe qui apparaît en contradiction avec 
le mouvement historique réel. Pour Joseph Gabel, 
Marxisme et philosophie pointe du doigt ̋la cristallisation 
d’une forme de fausse conscience politique”. L'obsession de 
Korsch : combattre le dogmatisme, pour une désaliénation. 
En rappelant l'indissociabilité entre conscience sociale et 
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rapports de production, ce texte constitue un instrument 
pour penser notre époque. 
Trefwoorden: Radencommunisme 
 
Michael Löwy 
Herbetovering van de wereld 
Romantische wortels van linkse denkers 
2013, 200 pag., € 12,00 
Grenzeloos, Nijmegen, ISBN 9789081530521 
Het nieuwe boek van Michael Löwy bundelt essays over 
linkse denkers en auteurs : ̋Herbetovering van de wereld. 
Romantische wortels van linkse denkers”. Met voorwoorden 
van Ludo Abicht en Jan-Willem Stutje. 
herbetoveringvandewereld_kleinIn deze bundel, waarvan 
elk hoofdstuk afzonderlijk gelezen kan worden, onderzoekt 
Michael Löwy de romantische wortels van een aantal 
invloedrijke moderne denkers en toonaangevende auteurs. 
Hij (her)ontdekt op die manier hun subversieve en 
emancipatorische kracht. Kan de herinnering aan het 
verleden een wapen zijn voor de toekomst? Deze bundel 
verenigt essays over Georg Lukács, Franz Kafka, Karl Marx, 
Rosa Luxemburg, Charles Péguy, Martin Buber, Gustav 
Landauer, José Carlos Mariategui, Walter Benjamin, 
Theodor Adorno, Ernst Bloch, André Breton, Guy Debord… 
Centraal staat de vraag: kan de herinnering aan het 
verleden een wapen zijn voor de toekomst? De Romantiek 
werd lange tijd beschouwd als een reactionaire kritiek van 
de moderniteit. Elk emancipatorisch potentieel van deze 
traditie werd genegeerd. Voor de Frans-Braziliaanse filosoof 
Michael Löwy betekent de Romantiek in de eerste plaats 
een protest tegen de industrieel/kapitalistische beschaving. 
Omdat de Romantiek een wereldvisie vormt, doorkruist ze 
de gehele cultuur, neemt ze verschillende vormen aan en 
duikt ze op bij uiteenlopende denkers en schrijvers, zo stelt 
Löwy. 
Trefwoorden: Communisme 
 
Angela Mitropoulos 
Contract & Contagion 
From Biopolitics to Oikonomia  
2012, 264 pag., € 21,95 
Minor Compositions, London, ISBN 9781570272561 
`Contract and Contagion' presents a theoretical approach 
for understanding the complex shifts of post-Fordism and 
neoliberalism by way of a critical reading of contracts, and 
through an exploration of the shifting politics of the 
household. It focuses on the salient question of capitalist 
futurity in order to highlight the simultaneously intimate, 
economic and political limits to venturing beyond its 
horizon. In capitalist history, as well as in philosophy, 
finance, migration politics, and theories of globalisation, 
contagions simultaneously real, symbolic and imagined 
recur. Where political economy understood value in terms 
of labour, `Contract and Contagion' argues that the law of 
value is the law of the household (oikonomia). In this book 
Angela Mitropoulos takes up current and historical theories 
of affect, intimacy, labour and speculation to elaborate a 
queer, anti-racist, feminist Marxism, which is to say: a 
Marxism preoccupied not with the seizure of opportunity to 
take power, form government, or represent an identity, but 
a Marxism which partakes of the uncertain movements that 
break the bonds of fate. 
Trefwoorden: Communisme 
 
Paul Paolucci 
Marx and the Politics of Abstraction 
2012, 239 pag., € 27,95 
Haymarket Books, Chicago, ISBN 9781608462094 

Many scholars see science and politics as mutually 
exclusive, where the latter's influence contaminates the 
former's purity. Karl Marx's detractors often criticize him on 
these grounds. Paolucci shows that through his method of 
critique, Marx incorporates the relations of knowledge and 
power into abstractions and traces their historical 
movement. This corrective more readily lays bare capitalist 
societys exploitative nature. Paolucci convincingly argues 
that by mixing political and scientific analysis, Marx yields a 
method closest to that of scientific inquiry. 
Trefwoorden: Communisme 
 
Slavoj Zizek 
Less than nothing (paperback) 
Hegel and the shadow of dialectical materialism 
2013, 1056 pag., € 37,90 
Verso, London, ISBN 978178681275 
For the last two centuries, Western philosophy has 
developed in the shadow of Hegel, an influence each new 
thinker struggles to escape. As a consequence, Hegel's 
absolute idealism has become the bogeyman of philosophy, 
obscuring the fact that he is the defining philosopher of the 
historical transition to modernity, a period with which our 
own times share startling similarities. Today, as global 
capitalism comes apart at the seams, we are entering a 
new period of transition. In Less Than Nothing, the product 
of a career-long focus on the part of its author, Slavoj 
Žižek argues it is imperative we not simply return to Hegel 
but that we repeat and exceed his triumphs, overcoming 
his limitations by being even more Hegelian than the 
master himself. Such an approach not only enables Žižek to 
diagnose our present condition, but also to engage in a 
critical dialogue with the key strands of contemporary 
thought—Heidegger, Badiou, speculative realism, quantum 
physics, and cognitive sciences. Modernity will begin and 
end with Hegel. 
Trefwoorden: Communisme 
 

Situationisten, Dada & 
Surrealisme 
 
Richard Barbrook & Fabian Tompsett 
Class Wargames Presents Guy Debord's The Game of 
War 
2013, 79 pag., € 8,65 
Unpopular Books, London, ISBN 9781871593914 
Contains the extended version of the script which Ilze Black 
used to make her film ̋Class Wargames Presents Guy 
Debord's The Game of War”. Also included are the first nine 
communiqués produced by Class Wargames as they played 
the game at various venues.  
Trefwoorden: Situationisten 
 
Michèle Bernstein 
The Night 
A novel 
2013, 160 pag., € 16,30 
Book Works, London, ISBN 9781906012526 
Translated from ‘La Nuit’, 1961, by Clodagh Kinsella, with a 
new preface for the English edition by Michèle Bernstein. 
‘La Nuit is about the Paris of 1957 – the one I see when I 
close my eyes (the nostalgic note). There’s no need to cry, 
it’s still there. We can piece together the image from the 
scattered pieces of the jigsaw. And if ‘La Nuit’ is a love 
story, it’s not for him, or for her, or for someone else, or 
for me. It’s a love story, a story of lost love, for the 
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streets.’ – from the new preface, Michèle Bernstein. Here, 
translated into English for the first time, is the second novel 
of Michèle Bernstein, a founding member of the Situationist 
International. Following 'All the King’s Horses', it was also 
written for cash, and again cannibalises the plot of Les 
Liaisons dangeureuses, featuring the same characters as 
her debut: Gilles, Geneviève, Carole and Bertrand. The 
story remains the same, but the book is different, this time 
parodying the style of the nouveau roman, with its 
elongated sentences and non-linear sense of time and 
place. As its protagonists drift through the streets of Paris, 
through the entanglements of a ménage à trois, and the 
ennui of a summer holiday on the Côte d’Azur, ‘The Night’ 
is littered with détournements – unattributed quotations 
and knowing winks at situationist practices – and clues that 
give insight into the lives and spirit of both the author and 
her husband Guy Debord. 
Trefwoorden: Situationisten 
 
Guy Debord y otros 
Filosofía para indignados 
Textos situacionistas 
2013, 352 pag., € 24,00 
RBA libros, Barcelona, ISBN 9788490065235 
‘Filosofía para indignados’ es una selección de textos de la 
Internacional Situacionista, escritos entre otros por Guy 
Debord, figura decisiva en la IS. Las ideas situacionistas 
debían abrir nuevas líneas de ofensiva al movimiento 
revolucionario frente a las viejas defensas de la sociedad 
de clases. El arte y la poesía eran para ellos el laboratorio 
de una revolución de la que se dedicaron a trabajar ante 
todo el «detonador» que iba a permitir un estallido de 
espontaneidad revolucionaria en 1968. El 15 de mayo de 
2011, surgía en  las plazas públicas un movimiento que, al 
grito de «¡No nos representan!», «¡Democracia real ya!», 
invitaba a cuestionar el orden establecido, y lo hacía sin 
obedecer a jerarquías, siguiendo las líneas de «deriva» 
perfiladas en las asambleas en las que se decidían los 
pasos a dar... Compartía con los situacionistas el uso 
imaginativo y activo de los medios de comunicación, la 
utilización crítica del arte en lo cotidiano, la reivindicación 
del juego y la experimentación, y el cuestionamiento 
general de la sociedad del espectáculo y del  principio de la 
propiedad intelectual. 
Trefwoorden: Situationisten 
 
Carlos K. Debrito 
Un situationniste a Lisbonne et autres histoires 
2012, 136 pag., € 18,75 
Harmattan, ISBN 9782336004143 
De Paris à Lisbonne, en passant par Bruxelles ou Londres, 
l'auteur invite le lecteur à un voyage qui traverse le temps 
et la géographie. Un esprit critique et une analyse 
approfondie accompagnent tout au long de cet ouvrage les 
portraits humains qui finalement les définissent. 
L'évocation de quelques peintres et de leurs tableaux 
donne une couleur séduisante à ce travail. 
Trefwoorden: Situationisten 
 
Emmanuel Guy & Laurence Le Bras, Bruno Racine 
Guy Debord (Un art de guerre) 
Un art de guerre 
2013, 223 pag., € 44,00 
Editions Gallimard, Paris, ISBN 9782070140596 
Poète, artiste, marxiste révolutionnaire, initiateur de 
l'Internationale lettriste (1952-1957), puis de 
l'Internationale situationniste (1957-1972), directeur de 
revue et cinéaste, Guy Debord (1931-1994) a développé 
dans ses ouvres, écrites ou filmées, les armes théoriques 

d'une critique radicale de la société moderne qui, par leur 
puissance corrosive mais aussi par leur humour, ont 
fortement influencé les mouvements contestataires et la 
culture de la seconde moitié du Xxe siècle. Cet ouvrage 
invite à découvrir la richesse la diversité iconographique 
des archives de Guy Debord, classées trésor national en 
janvier 2009 et entrées à la BnF en 2011: correspondance, 
coupures de presse, carnets et fiches de lecture, objets 
personnels nous renseignent sur ses lectures, sur ses 
projets inachevés, enfin sur l'histoire du mouvement 
situationniste et le rôle joué par ses ̋compagnons d'armes”, 
auquel le livre rend hommage à travers une galerie de 
portraits. 
Trefwoorden: Situationisten 
 
Franklin Rosemont & Robin D. G. Kelley 
Black, Brown, & Beige 
Surrealist Writings from Africa and the Diaspora 
416 pag., € 32,60 
University of Texas Press, Austin, ISBN 
9780292725812 
The first collection to document the extensive participation 
of people of African descent—including poets, painters, 
sculptors, theorists, critics, dancers, and playwrights—in 
the international surrealist movement over the past 
seventy-five years.  
Trefwoorden: Avantgarde 
 
Ralph Rumney 
La vie d'artiste 
2010, 32 pag., € 13,50 
Editions Allia, Paris, ISBN 9782844853912 
̋Somme toute, l'aventure finit bien. Toujours Consul comme 
le consul de Malcolm Lowry, c'est-à-dire buvant comme un 
poisson, comme un trou, comme une éponge; sans 
accepter aucune compromission avec ce qui ne l'amusait 
pas, créatif, autodestructeur, il a vécu plus longtemps 
qu'aucune justice divine (elle n'existe pas) n'aurait dû le lui 
permettre.” (Michèle Bernstein) Booklet illustré réalisé à 
l'occasion de l'exposition d'œuvres de Ralph Rumney, 
galerie Lara Vincy, 47 rue de Seine Paris VIe, du 19 
novembre au 31 décembre 2010. Textes de Michèle 
Bernstein, Guy Atkins, Alison Dunhill et Malcolm Imrie. 
Trefwoorden: Avantgarde 
 
Georg-Michael Schulz 
Walter Mehring 
2013, 236 pag., € 20,95 
Wehrhahn Verlag, Hamburg, ISBN 9783865253255 
Walter Mehring, zunächst dem Kreis der Berliner Dadaisten 
zugehörig, ist bis Mitte der zwanziger Jahre der 
bedeutendste Autor des literarischen Kabaretts. Er 
entwickelt sich zu einem bekannten Publizisten der 
Weimarer Republik und erlebt als geistreicher und satirisch-
witziger Lyriker, Romancier und Dramatiker (Der Kaufmann 
von Berlin) um 1930 einen Höhepunkt seiner literarischen 
Laufbahn. Als politisch links stehender Jude muss er 1933 
ins Exil gehen – mit den Stationen Paris, Wien, Marseille 
und New York, wo er auf die Hilfe seines Freundes George 
Grosz angewiesen ist. 1953 kehrt Mehring aus dem Exil 
zurück. Er schreibt zwar weiter; besondere Anerkennung 
findet sein Buch Die verlorene Bibliothek, eine kritische 
Auseinandersetzung mit der Kultur des 19. Jahrhunderts. 
Aber er muss – wie viele andere Remigranten – erleben, 
dass er nicht an frühere Erfolge anknüpfen kann und dass 
die Daheimgebliebenen von der Vergangenheit und 
insbesondere vom Exil nichts mehr hören wollen.  
Trefwoorden: Avantgarde, Biografie/Autobiografie 
Alexander Trocchi 
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La insurrección invisible de un millón de mentes 
2012, 272 pag., € 19,95 
Capitán Swing, ISBN 9788494098567 
Trasladado a París desde 1952, Trocchi frecuentó los 
ambientes del existencialismo, participando en la edición de 
la famosa revista 'Merlin', en la que colaboraban autores 
como Samuel Beckett, Jean Genet, Jean-Paul Sartre y 
Henry Miller. Fue allí donde se hizo amigo íntimo de Guy 
Debord, que había quedado fascinado por la idea 
desplegada por Trocchi en su texto 'La insurrección invisible 
de un millón de mentes', acerca de un gran ejército en 
estado de incubación, aunque latente y dispuesto al 
ataque, perfeccionando el definitivo asalto a la sociedad de 
clases. Aquello conectaba con las ideas de subversión total 
de la vida y del arte reivindicadas por la Internacional 
Situacionista. El texto obtuvo el apoyo y reconocimiento de 
escritores, artistas e intelectuales tan diversos como 
Picasso y Salvador Dalí. La búsqueda de realidades 
alternativas mediante el consumo de heroina y  otras 
sustancias le supuso una detención por posesión y 
supuesto tráfico de drogas. Un comunicado oficial de 
apoyo, suscrito por la totalidad de la Internacional 
Situacionista, llegó a afirmar que aquel individuo, que llegó 
a ser conocido como el «Burroughs escocés» era, sin duda, 
«el artista más creativo e inteligente de la Inglaterra de 
hoy». 
Trefwoorden: Situationisten 
 
Mckenzie Wark 
The spectacle of disintegration 
Situationist Passages Out of the Twentieth Century 
2013, 256 pag., € 22,95 
Verso, London, ISBN 9781844679577 

Following his acclaimed 
history of the Situationist 
International up until the 
late sixties, `The Beach 
Beneath the Street', 
McKenzie Wark returns with 
a companion volume which 
puts the late work of the 
Situationists in a broader 
and deeper context, 
charting their contemporary 
relevance and their deep 
critique of modernity. Wark 
builds on their work to map 
the historical stages of the 
society of the spectacle, 
from the diffuse to the 
integrated to what he calls 
the disintegrating spectacle. 

`The Spectacle of Disintegration' takes the reader through 
the critique of political aesthetics of former Situationist T.J. 
Clark, the Fourierist utopia of Raoul Vaneigem, Rene 
Vienet's earthy situationist cinema, Gianfranco Sangunetti's 
pranking of the Italian ruling class, Alice-Becker Ho's 
account of the anonymous language of the Romany, Guy 
Debord's late films and his surprising work as a game 
designer. At once an extraordinary counter history of 
radical praxis and a call to arms in the age of financial crisis 
and the resurgence of the streets, `The Spectacle of 
Disintegration' recalls the hidden journeys taken in the 
attempt to leave the twentieth century, and plots an exit to 
the twenty first. The dustjacket unfolds to reveal a fold-out 
poster of the collaborative graphic essay combining text 
selected by McKenzie Wark with composition and drawings 
by Kevin C. Pyle. 
Trefwoorden: Situationisten 

Economie & Arbeid 
 
Lieven De Cauter  
Entropic Empire 
On the City of Man in the Age of Disaster 
2012, 224 pag., € 22,50 
nai010 publishers, ISBN 9789462080287 
What with global warming, the war on terror, extreme 
political polarization, an unstoppable demographic 
explosion and migration, anarchy and chaos are becoming 
parts of our world system in hitherto unprecedented ways. 
What to call the planetary state of emergency we are now 
entering--a ̋New World Disorder,” perhaps, or ̋Entropic 
Empire”? In his latest book, the Dutch philosopher, art 
historian, writer and activist Lieven De Cauter suggests 
that an entropic empire is created by opposing forces or 
philosophical poles: the ̋state of exception” (tyranny) and 
the ̋state of nature” (anarchy). ̋Entropic Empire: 
Considerations on the Planetary State of Emergency” is 
part post-historical sci-fi scenario and part philosophical 
consideration on the eternal return of prehistory (the ̋state 
of nature”). For De Cauter, the simple but troubling 
question is: are we falling out of history? 
Trefwoorden: Economie, Filosofie 
 
Raf Custers 
Grondstoffenjagers 
2013,  pag., € 21,50 
EPO, Berchem, ISBN 9789491297427 
Zonder brandstof vallen auto's stil: dat weet u, dat weet ik, 
dat weet het kleinste kind. Maar hebt u zich al eens 
afgevraagd hoe het leven zonder grondstoffen zou zijn? 
Dan is het gewoon finito met auto's! Neem een grondstof 
zoals koper. Er zit verdorie anderhalve kilometer 
koperdraad in een gemiddelde voiture! En daar moeten wij 
allemaal in Afrika naar op zoek. Dit wordt een 
ongemakkelijk verhaal over een economie die geen 
ontwikkeling brengt maar parasiteert – op arbeid, op 
natuur, op het Zuiden. Over de ranking van Ernst&Young 
die zelfbeschikking over grondstoffen 'het grootste risico 
voor de mijnbusiness' noemt. Over een soort kolonialisme 
waarvan u dacht dat het niet meer bestond. Raf Custers 
kruipt door het stof in Laayoun, trapt op zere tenen in Kivu, 
en ziet een van 's werelds grootste mijnreuzen stroom 
aftappen in Zuid-Afrika. Met `Grondstoffenjagers' levert hij 
een staaltje onderzoeksjournalistiek van de bovenste plank 
af. 
Trefwoorden: Economie, Milieu 
 
Findus & Caterina Metje 
Kleine Geschichte der Genossenschaften  
Beispiele aus der Kooperativbewegung 
2013, 76 pag., € 9,75 
Unrast Verlag, Münster, ISBN 9783897715295 
Anhänger wie Kritiker der kapitalistischen Gesellschaft 
können dem Genossenschaftsmodell etwas abgewinnen. Ist 
es für die einen ̋... die ideale Verbindung von 
Verantwortung und Wirtschaftlichkeit ...” (UNO-
Generalsekretär Ban Ki-moon), besteht für andere das 
Verdienst der Genossenschaftsbewegung darin, 
aufzuzeigen, dass Wirtschaft auch ohne den Kapitalisten als 
Funktionär, dafür basisdemokratisch und solidarisch 
funktioniert. Kooperative Wirtschaftsformen machen eine 
Gesellschaft ohne Ausbeutung überhaupt erst denkbar. In 
diesem witzigen und lehrreichen Sach-Comic werden in 
einem kurzen Abriss die Geschichte der Genossenschaften 
sowie verschiedene Ansätze und Ideen der auf Kooperation 
beruhenden Bewegung exemplarisch und umfangreich 
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illustriert. Dabei geht es sowohl um historische Formen - 
bspw. die Kibbuzbewegung, die Kooperativen während der 
Spanischen Revolution oder auch den Versuch der 
Arbeiterselbstverwaltung in Jugoslawien - als auch um die 
Idee und Praxis von Genossenschaften in der heutigen 
Alternativ- und Ökologiebewegungen. 
Trefwoorden: Economie 
 
Gianni Giovannelli 
Never work 
The Autobiography of Salvatore Messana 
2013, 111 pag., € 18,60 
Colossal Books, Brooklyn NY, ISBN 9780615774961 
This book is the fictional autobiography of Salvatore 
Messana, a clever; determined and financially successful 
enemy of salaried work, bosses and beureaucrats. Written 
by Gianna Giovannelli, it was first published in Italian in 
1983 & translated into French in 1989. This edition is the 
book's first translation into English.  
Trefwoorden: Anarchisme, Arbeid 
 
Joel Magnuson 
The approaching great transformation 
Toward a liveable post carbon economy 
2013, 256 pag., € 16,05 
Policy Press, ISBN 9781447311119 
'The Approaching Great Transformation' is about the 
coming shift in how we act and think in the world 
economically as the era of cheap oil comes to an end. It 
provides inspiration for those seeking the ongoing global 
effort to move away from our dependency on fossil fuels 
and ceaseless growth, and towards a more sustainable, 
stable, and just system. 
Trefwoorden: Economie, Milieu 
 
Des Patchrider 
The Couriers Are Revolting! 
The Despatch Industry Workers Union 1989-92 
2012, 28 pag., € 3,00 
Kate Sharpley Library, London, ISBN 9781873605677 
A gripping history and analysis, from various cyclists 
themselves, of Britain's (and the world's?) first successful 
attempt to unionize the messenger industry. Another 
classic slice of (recent) syndicalist history. ̋Starting a union 
can be exciting, risky, hard work and a right good 
laugh....Even when nothing seems to go right there still 
exists the solidarity of comradeship. It was ironic (or 
flattering!) that the bosses with all their money and power 
were so scared of our humble union.” 
Trefwoorden: Arbeid, Sociale geschiedenis, West 
Europa 
 
Marc Perelman 
Barbaric sport 
A global plague 
2013, 144 pag., € 13,00 
Verso, London, ISBN 9781844678594 
̋Marc Perelman pulls no punches in this succinct and searing 
broadside, assailing the ‘recent form of barbarism’ that is 
the global sporting event. Forget the Olympics and 
consider, under Perelman’s guidance, the ledger of 
inequities maintained by such supposedly harmless 
games.” 
Trefwoorden: Economie, Sport 
 
Vijay Prashad 
The Poorer Nations  
A Possible History of the Global South  
2013, 292 pag., € 25,15 

Verso, London, ISBN 9781844679522 
From the author of Arab Spring, Libyan Winter comes this 
truly global history that examines the prospects of a 
worldwide power shift from North to South. Since the '70s, 
the countries of the Global South have struggled to build 
political movements. Prashad analyzes the failures of 
neoliberalism, as well as the rise of the BRICS countries, 
the World Social Forum, issuebased movements like Via 
Campesina, the Latin American revolutionary revival-in 
short, efforts to create alternatives to the neoliberal project 
advanced militarily by the US and its allies and 
economically by the IMF, the World Bank, the WTO, and 
other instruments of the powerful. Just as The Darker 
Nations asserted that the Third World was a project, not a 
place, The Poorer Nations sees the Global South as a term 
that properly refers not to geographical space but to a 
concatenation of protests against neoliberalism. 
Trefwoorden: Economie 
 
Karl Heinz Roth & Zissis Papadimitriou  
Die Katastrophe verhindern 
Manifest für ein egalitäres Europa (Nautilus 
Flugschrift) 
2013, 128 pag., € 11,20 
Edition Nautilius, Hamburg, ISBN 9783894017859 
Europa heute: Massenerwerbslosigkeit, prekäre 
Arbeitsverhältnisse, soziale Enteignung und der Abbau 
demokratischer Rechte prägen besonders die Länder der 
europäischen Peripherie. Die Europäische Union und die 
Euro-Zone drohen bereits an diesen Ungleichgewichten 
auseinanderzubrechen. Karl Heinz Roth und Zissis 
Papadimitriou zeigen die Ursachen dieser fatalen 
Entwicklung auf und weisen nach, dass vor allem die 
exportgetriebene Niedriglohnpolitik der deutschen 
Hegemonialmacht und ihrer kerneuropäischen Verbündeten 
den Niedergang Europas zu verantworten hat. Doch die 
Autoren schlagen eine Alternative vor: entscheidende 
Reformen auf allen Ebenen des gesellschaftlichen, 
wirtschaftlichen und politischen Lebens hin zu einem 
egalitären Europa.  
Trefwoorden: Economie 
 

Bajes, smeris, repressie & migratie 
 
Pieter Albers  
Gevangen in het veen 
De geschiedenis van de Emslandkampen 
2006, 176 pag., € 19,95 
Friese Pers Boekerij, Leeuwarden, ISBN 
9789033005411 
De auteur beschrijft 15 'vergeten' Duitse 
concentratiekampen langs de grens van Groningen en 
Drenthe. De gevangenen arbeidden zich letterlijk dood door 
met handen en spades het veen te ontginnen. In 1933 
werden de zogenaamde Emslandkampen gebouwd. Eerst 
als concentratiekampen voor tegenstanders van Hitler, 
later voor het opsluiten van krijgsgevangenen uit Frankrijk, 
Italië, Polen en Rusland. Zonder machines, slecht gevoed 
en gekleed, moesten de dwangarbeiders onder vreselijke 
omstandigheden met slechts een schep het veen 
ontginnen. Velen vonden een onherroepelijke dood. 
Trefwoorden: Repressie, West Europa 
 
ASKV 
Binnen 
Over mensen die aanklopten bij het ASKV/Steunpunt 
Vluchtelingen 
2013, 132 pag., € 15,00 
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ASKV/Steunpunt Vluchtelingen, Amsterdam, ISBN 
9789081625708 
25 jaar ASKV, 25 portretten van mensen die door het ASKV 
op weg zijn geholpen. Een prachtig boek met indringende 
verhalen en sprekende foto's. Een greep uit de honderden 
mensen die de afgelopen jaren bij het ASKV aanklopten op 
zoek naar hulp en kregen. Maar meer dan dat. Het is een 
document van solidariteit !  
Trefwoorden: Vluchtelingen 
 
Victoria Brittain 
Shadow Lives 
The forgotten women of the War on Terror 
2013, 176 pag., € 20,05 
Pluto Press, London, ISBN 9780745333267 
‘Shadow Lives' reveals the unseen side of the '9/11 wars': 
their impact on the wives and families of men incarcerated 
in Guantanamo, or in prison or under house arrest in 
Britain and the US. Victoria Brittain shows how these 
families have been made socially invisible and a convenient 
scapegoat for the state in order to exercise arbitrary 
powers under the cover of the 'War on Terror'. A disturbing 
exposé of the perilous state of freedom and democracy in 
our society, the book reveals how a culture of intolerance 
and cruelty has left individuals at the mercy of the security 
services’ unverifiable accusations and punitive 
punishments. Both a j'accuse and a testament to the 
strength and humanity of the families, ‘Shadow Lives' 
shows the methods of incarceration and social control being 
used by the British state and gives a voice to the families 
whose lives have been turned upside down. In doing so it 
raises urgent questions about civil liberties which no one 
can afford to ignore. 
Trefwoorden: Repressie, Vrouwen 
 
Horst Fantazzini 
Ormai è fatta! 
2013, 200 pag., € 8,00 
Editorial Klinamen, Madrid, ISBN Zonder 
Una novela basada en hechos reales. `Ormai è fatta!' nos 
relata varios intentos fugas del protagonista que no se deja  
aplastar nunca,  se denota cierto sentimiento insurreccional 
lejos de teorías enrevesadas, nos habla de la realidad, los 
anarquistas no estamos tan lejos de las aspiraciones de la 
gente de la calle somos parte de ella y por tanto nos acerca 
un poco a la esencia más cotidiana del día a día en los años 
70. Es un análisis vivencial de un tiempo, de la situación 
dentro de las cárceles, de los mecanismos del estado 
dentro de la cárcel, como termina de destruir algunas vidas 
que ya había empezado a minar cuando estaban en la 
calle… Un relato que nos introduce en la piel de Horst, de la 
rebeldía de los años calientes en Italia dentro de una 
persona con el corazón libre que jamas se arrodilló, 
llegando al anarquismo desde la práctica y la vivencia. 
Trefwoorden: Bajes, Fictie 
 
Ferruccio Francesco Frisone 
Fullen. Van Albanië naar kamp VI/C in Fullen.  
Tekeningen en dagboeknotities van de geïnterneerde 
Italiaanse militair Ferruccio Francesco Frisone 
2013, 144 pag., € 21,50 
Lalito, Doesburg, ISBN 9789081887526 
‘Het gebied is een uitgestrekte vlakte en de mist geeft het 
kamp een hels aanzicht. Zelfs als je niet blind bent voor de 
verschillen ziet het kamp eruit als een strafinrichting in een 
Amerikaanse film.’ Zo neemt een Italiaans soldaat het 
veengebied rond kamp Versen in januari 1944 waar. Hij zit 
er nog maar kort en zal een paar weken later naar kamp 
Fullen verkassen. Beide kampen liggen ten oosten van 

Emmen, net over de grens in Duitsland. In de grensstreek 
liggen nog dertien andere kampen, bekend als de 
Emslandkampen. De Italiaanse soldaat is een begenadigd 
tekenaar en kunstschilder. Hij heet Ferruccio Francesco 
Frisone (1909-1973) en komt uit Milaan. Fullen is zijn 
oorlogsrelaas. Het boek bestaat uit tekeningen en 
dagboekfragmenten die hij tot zijn thuiskomst in augustus 
1945 veilig wist te bewaren. Fullen is het persoonlijke 
getuigenverslag van een Italiaans soldaat dat inzicht geeft 
in leven en dood in de Emslandkampen. ‘Ik was een van 
velen. Het enige dat ik meer had dan anderen was wat 
papier en een paar potloden.’ 
Trefwoorden: Repressie 
 
Anne Guérin 
Prisonniers en révolte 
Quotidien carcéral, mutineries et politique 
pénitentiaire en France (1970-1980) 
2013, 320 pag., € 23,50 
Agone, Marseille, ISBN 9782748901917 
Ce livre s’appuie sur des sources nombreuses et variées 
pour dire la prison dans une période cruciale qui voit 
éclater, dans le sillage de Mai 68, des révoltes de 
prisonniers audibles par l’opinion publique. Après un état 
des lieux de la vie quotidienne dans l’institution carcérale, 
l’auteur analyse les répercussions de l’« établissement » 
involontaire des maos dans les prisons françaises, puis la 
création du Groupe information prisons (GIP) et le rôle des 
intellectuels qui y participe. Suivent la présentation des 
premières révoltes de prisonniers (1971–1973), puis un 
tour de France des mutineries de l’année 1974, souvent 
très médiatisées, qui entraînent la réforme « libérale » 
d’Hélène Dorlhac (1975). Mais les lendemains déchantent 
vite, et le pouvoir contrebalance ces timides avancées par 
la création des QHS et l’affirmation du droit de punir avec 
le ministère d’Alain Peyreffite. D’hier à aujourd’hui, le livre 
s’attache enfin aux conséquences de l’enfermement sur le 
corps des détenus et sur la situation des femmes en prison. 
Il est complété par un entretien avec maître Henri Leclerc. 
Livre d’enquête sur la situation carcérale durant ces années 
de révoltes, il est aussi le médiateur de la parole 
ordinairement inaudible des détenus. 
Trefwoorden: Bajes, Verzet 
 

John Hallow 
Embracing the 
darkness 
A cultural history of 
witchcraft 
2012, 264 pag., € 
28,60 
I.B. Tauris, London, 
ISBN 
9781845114695 
Sheds light on the 
world of the witch, 
mage and 
necromancer. This 
work takes us into a 
shadowy landscape 
where, in an age 
before modern drugs, 
the onset of sudden 
illness was readily 
explained by 

malevolent spellcasting. It presents an account of this 
aspect of the western cultural experience. 
Trefwoorden: Repressie, Sociale geschiedenis, 
Vrouwen 
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Jeremy Keenan 
The Dying Sahara 
US Imperialism and terror in Africa 
2013, 240 pag., € 26,75 
Pluto Press, London, ISBN 9780745329611 
In ‘The Dark Sahara’ (Pluto Press, 2009), Jeremy Keenan 
exposed the collusion between the US and Algeria in 
fabricating 'false flag' terrorism to justify the launch of a 
new 'Saharan front' in Washington's War on Terror. In this 
new book, he reveals how the Pentagon's designation of 
the region as a 'Terror Zone' has destroyed the lives and 
livelihoods of thousands of innocent people. Beginning in 
2004, with what local people called the US 'invasion' of the 
Sahel, ‘The Dying Sahara’ shows how repressive, 
authoritarian regimes, cashing in on US terrorism 'rents', 
provoked Tuareg rebellions in both Niger and Mali. 
Multinationals expropriated Tuareg lands for uranium and 
puppeteers in Washington and Algiers pulled the strings of 
a new, narco-trafficking Al Qaeda.Keenan's chillingly 
detailed research shows that the US and its new combatant 
African command (AFRICOM), far from bringing security, 
peace and development, have created a self-fulfilling 
prophecy of terror and instability in a region the size of 
western Europe. 
Trefwoorden: Afrika 
 

Paul Lewis & Rob Evans 
Undercover 
The True Story of Britain's 
Secret Police 
2013, 352 pag., € 17,95 
Faber & Faber, London, 
ISBN 9780571302178 
̋The gripping stories of a 
group of police spies - written 
by the award-winning 
investigative journalists who 
exposed the Mark Kennedy 
scandal - and the uncovering 
of forty years of state 
espionage. This was an 
undercover operation so 
secret that some of our most 
senior police officers had no 
idea it existed. The job of the 

clandestine unit was to monitor British 'subversives' - 
environmental activists, anti-racist groups, animal rights 
campaigners. Police stole the identities of dead people to 
create fake passports, driving licences and bank accounts. 
They then went deep undercover for years, inventing whole 
new lives so that they could live incognito among the 
people they were spying on. They used sex, intimate 
relationships and drugs to build their credibility. They 
betrayed friends, deceived lovers, even fathered children. 
And their operations continue today. ‘Undercover’ reveals 
the truth about secret police operations - the emotional 
turmoil, the psychological challenges and the human cost 
of a lifetime of deception - and asks whether such tactics 
can ever be justified. 
Trefwoorden: Geheime Diensten, Activisme 
 
Daniel McGowan 
Exposing Little Guantanamo 
Inside the CMU 
2007, 22 pag., € 1,90 
Eberhardt Press, Portland, ISBN Zonder 
Daniel McGowan is an environmental rights activist who 
was imprisoned for his involvement in a series of arsons 
attributed to the Earth Liberation Front. He was transferred 

to a CMU in Marion Illinois, a facility set up to house those 
who are facing terrorism charges. A CMU is a 
Communications Management Unit, a prison within a 
prison, where a person is on constant lockdown, their 
movements highly restricted. In ̋Exposing 'Little 
Guantanamo,' ̋ Daniel describes his experiences in the CMU, 
and how it differs from being in a ̋regular” Federal 
Corrections Institution. CMUs are the domestic equivalent 
to Guantanamo Bay, the US Government's solution to the 
closing of the infamous foreign prison. This pamphlet is a 
firsthand account of this newest development in the ̋war on 
terror”.  
Trefwoorden: Bajes, Noord Amerika 
 
Rudolf Vrba 
Ik ontsnapte uit Auschwitz 
Een miljoen joden werden er evrmoord, slechts vijf 
wisten te ontsnappen 
2013, 447 pag., € 10,00 
Uitgeverij Omniboek, ISBN 9789059779365 
Een minutieuze beschrijving van de verschrikkingen. In de 
morgen van 7 april 1944 klinkt alarm door 
vernietigingskamp Auschwitz. Het eerste teken dat twee 
gevangenen ontsnapt zijn. Samen met kampgenoot Alfred 
Wetzler slaagt Vrba erin als een van de vijf joodse 
gevangenen te ontsnappen. Vrba overleeft door zijn 
onvoorstelbare levenswil, zijn slimheid en soms door puur 
geluk. De bijna achteloze stijl waarin het boek geschreven 
is, maakt de beklemming ervan nog groter... 
Trefwoorden: Repressie, Verzet 
 
Harsha Walia & Andrea Smith 
Undoing Border Imperialism 
2013, 340 pag., € 11,65 
AK SF Distribution Oakland, Oakland California, ISBN 
9781849351348 
‘Undoing Border Imperialism’ combines academic 
discourse, lived experiences of displacement, and 
movement-based practices into an exciting new book. By 
reformulating immigrant rights movements within a 
transnational analysis of capitalism, labor exploitation, 
settler colonialism, state building, and racialized empire, it 
provides the alternative conceptual frameworks of border 
imperialism and decolonization. Drawing on the author’s 
experiences in ‘No One Is Illegal’, this work offers relevant 
insights for all social movement organizers on effective 
strategies to overcome the barriers and borders within 
movements in order to cultivate fierce, loving, and 
sustainable communities of resistance striving toward 
liberation. The author grounds the book in collective vision, 
with short contributions from over twenty organizers and 
writers from across North America. 
Trefwoorden: Vluchtelingen, Migranten 
 
Kristian Williams & Lara Messersmith-Glavin & 
William Munger 
Life during wartime 
Resisting Counterinsurgency 
2013, 350 pag., € 19,55 
AK Press, Edinburgh, ISBN 9781849351300 
Counterinsurgency has existed as the state's implicit 
strategy for a generation, and increasingly this strategy is 
becoming explicit. In this chilling collection of sociological 
and political essays, fifteen writers examine the application 
of domestic counterinsurgency tactics within the United 
States, and seek to equip the left with a more nuanced 
understanding of state repression - and how to fight back.  
Trefwoorden: Repressie 
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Extreem Rechts & Racisme 
 
Kollektiv 
Staatlich geprüfter Terror 
Interventionen gegen rassistische Anschläge, 
Staatsapparate und braune Netzwerke 
2011, 390 pag., € 35,00 
Edition Assemblage, Münster, ISBN 9783942885232 
Seit 1945 existierte keine Terrorgruppe in der BRD, die wie 
der Naziterror über Jahre Millionen Menschen wegen ihrer 
Religion oder ihrer Hautfarbe in diesem Land bedrohen 
konnte. Gleichwohl wäre dieser Terror ohne staatlichem 
Rassismus nicht in diesem Ausmaß möglich gewesen. In 
dieser Reihe intervenieren Autor*innen und Aktivist*innen 
gegen die extrem Rechte, rassistischen Alltag und 
rassistische staatliche Institutionen und Politiken, die die 
Zustände staatlich geprüften Naziterrors absichern. 
Angegriffen wird der gesellschaftliche, mediale und 
staatliche Rassismus, der die Betroffenen rassistischer 
Gewalt und den antifaschistischen Widerstand gegen 
Rechts kriminalisiert, der Naziterror-Netzwerke über Jahre 
bagatellisiert, gar fördert und durchgehend Rassismus als 
eine Erscheinung am Rand der Gesellschaft verharmlost. 
Im Zentrum der Auseinandersetzung steht vor diesem 
Hintergrund auch die Strategie, polizeiliche und 
geheimdienstliche Aktivitäten entgegen die Erfahrungen der 
Geschichte zusammenzulegen. Parteien und staatliche 
Institutionen und der mediale Diskurs sehen nicht im 
Rassismus, Antiziganismus und Antisemitismus der 
Gesellschaft ein Problem. Stattdessen dient eine 
propagandistische Extremismustheorie dazu, linke und 
antifaschistische Politik mit rechtem Terror gleich zu setzen 
( ̏Braune Armee Fraktion̋ / Spiegel) und die Verantwortung 
für den Naziterror eben dem aktiven Widerstand gegen 
extrem rechte Strukturen anzuheften. Kritisch hinterfragt 
wird auch die sogenannte ̏Rechtsextremismusforschung̋ 
und ihre Vernetzung mit dem Verfassungsschutz. 
Trefwoorden: Extreem rechts, West Europa 
 
Michael Lavalette & Laura Penketh 
Race, Racism and Social Work 
Contemporary issues and debates 
2013, 276 pag., € 26,50 
Policy Press, ISBN 9781447307075 
Without a doubt, structural and institutionalised racism is 
still present in Britain and Europe, a factor that social work 
education and training has been slow to acknowledge. In 
this timely new book, Lavalette and Penketh reveal that 
racism towards Britain’s ethnic minority groups has 
undergone a process of change. They affirm the importance 
of social work to address issues of ‘race’ and racism in 
education and training, presenting a critical review of a 
demanding aspect of social work practice. Original in its 
approach, and with diverse perspectives from key 
practitioners in the field, the authors examine 
contemporary anti-racism and racism towards Eastern 
European migrants, Roma people and asylum seekers and 
the realities of racism and their implications for current 
practice. This is essential reading for anyone academically 
or professionally interested in social work, and the 
developments in this field of study post 9/11. 
Trefwoorden: Racisme 
 
Peter Nowak 
Kurze Geschichte der Antisemitismusdebatte in der 
deutschen Linken 
2012, 96 pag., € 10,50 
Edition Assemblage, Münster, ISBN 9783942885164 

In 25 Jahren Antisemitismusstreit in der deutschen Linken 
ist viel geschrieben worden. Peter Nowak liefert eine 
knappe Zusammenfassung und geht auf die zentralen 
Grundlagentexte der Diskussion ein. Das Buch bietet den 
Leser*innen einen Überblick über die Geschichte des 
Antisemitismusstreits und gibt ihnen so die Möglichkeit, 
sich eine eigene Position in einer Auseinandersetzung zu 
bilden, die in den letzten beiden Jahrzehnten die Linke aller 
Fraktionen und Strömungen beschäftigt hat. Eine kurze und 
kenntnisreiche Einführung in die Antisemitismusdebatte der 
deutschsprachigen Linken seit den 1980er Jahren. 
Trefwoorden: Extreem rechts, West Europa 
 
Semiya Simsek 
Schmerzliche Heimat 
Deutschland und der Mord an meinem Vater  
2013, 269 pag., € 21,95 
Rowohlt Berlin, ISBN 9783871344800 
Zweimal brach für Semiya Simsek eine Welt zusammen: 
das erste Mal am 9. September 2000, als ihr Vater Enver 
Simsek erschossen wurde. Da war sie vierzehn Jahre alt. 
Und dann, als nach über elf Jahren die Hintergründe der 
Tat ans Licht kamen: Es war der erste von zehn Morden 
des «Nationalsozialistischen Untergrunds» (NSU). Nun 
berichtet Semiya Simsek, wie das Verbrechen ihr Leben 
und ihr Vertrauen in Deutschland erschütterte – das Leben 
einer türkischen Einwandererfamilie, für die dieses Land 
längst Heimat war. Enver Simsek hatte es vom Hilfsarbeiter 
mit viel Fleiß zum Blumengroßhändler gebracht – eine 
deutsche Karriere. Doch nach seiner Ermordung wurde 
seine Familie von der Polizei, die Mafiakontakte vermutete, 
jahrelang verdächtigt, bedrängt und ausspioniert. «Elf 
Jahre durften wir nicht einmal reinen Gewissens Opfer 
sein», sagt Semiya Simsek. Hier erzählt sie ihre bewegende 
Geschichte: die einer jungen Deutschen und ihrer Familie, 
deren Leben durch einen Terrorakt zerstört, durch 
Vorurteile weiter zerrüttet wurde und die dennoch stark 
blieb. Und sie schildert die Hintergründe des Verbrechens, 
der Ermittlungspannen und -irrwege; Semiya Simsek hatte 
exklusiven Einblick in die Polizeiakten. Ein Buch über einen 
der größten politischen Skandale der letzten Jahrzehnteund 
das aufwühlende Schicksal einer Familie. 
Trefwoorden: Extreem rechts, Geheime Diensten, 
Migranten, Racisme 
 

Milieu & Voeding 
 
Peter Bane 
The Permaculture Handbook 
Garden Farming for Town and Country 
2012, 463 pag., € 39,95 
New Society Publishers, Philadelphia, ISBN 
9780865716667 
‘The Permaculture Handbook' is a step-by-step, beautifully 
illustrated guide to creating resilient and prosperous 
households and neighborhoods, complemented by 
extensive case studies of three successful farmsteads and 
market gardens. This comprehensive manual casts garden 
farming as both an economic opportunity and a strategy for 
living well with less money. It shows how, by mimicking the 
intelligence of nature and applying appropriate technologies 
such as solar and environmental design, permaculture can: 
create an abundance of fresh, nourishing local produce; 
reduce dependence on expensive, polluting fossil fuels; 
drought-proof our cities and countryside; and convert 
waste into wealth. Permaculture is about working with the 
earth and with each other to repair the damage of 
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industrial overreach and to enrich the living world that 
sustains us. `The Permaculture Handbook' is the definitive 
practical North American guide to this revolutionary 
practice, and is a must-read for anyone concerned about 
gardening, creating food security, resilience, and a legacy 
of abundance rather than depletion. 
Trefwoorden: Milieu, Voeding 
 

Collectif 
Fukushima paradise 
2012, 238 pag., € 
9,00 
Mutines Séditions, 
Nancy, ISBN Zonder 
Les textes anti-
nucléaires de ce 
recueil tentent 
d'élaborer une 
projectualité 
débarrassée de toute 
médiation 
institutionnelle et de 
s'inscrire dans une 
perspective anti-
autoritaire, c'est-à-dire 
vers un monde où la 
liberté ne serait pas 
qu'un aménagement 
agréable de la survie - 

les deux pieds irradiés dans la merde. Une perspective qui 
est aussi de ne pas s'en prendre uniquement au nucléaire, 
mais de le relier à ce qui lui permet d'exister, la domination 
capitaliste comme la domestication étatique 
Trefwoorden: Milieu, Azië 
 
Luis Hernández Navarro  
Wer Beton sät, wird Zorn ernten  
Mexikos Umweltbewegung von unten 
2012, 200 pag., € 15,00 
Unrast Verlag, Münster, ISBN 9783897710498 
Der Raubbau an den natürlichen Ressourcen und der 
Basiswiderstand gegen die fortschreitende Zerstörung der 
Umwelt sind Thema dieses Buches. Es geht um die 
opferreiche, aber zum Teil von Erfolg gekrönte 
Verhinderung der Abholzung von Wäldern, der 
Privatisierung des Trinkwassers, um die Verhinderung 
industrieller Megaprojekte und um den Widerstand gegen 
eine agroindustrielle Produktion, die schwere 
Gesundheitsschäden für die in der Nähe lebende 
Bevölkerung nach sich zieht. Die im Buch dokumentierten 
Fälle sind Beispiele von Konflikten größeren Ausmaßes. 
Trefwoorden: Milieu, Midden Europa 
 
Josie Jeffery 
Zaadbommen: Guerrillatuinieren met bloemen 
2013, 128 pag., € 14,95 
Tirion, ISBN 9789052108735 
Maak de wereld mooier met zaadbommen! Zaadbommen 
zitten vol potentie om je omgeving te veranderen, en dat 
alles in een balletje modder op zakformaat! Gepassio-
neerde 'seedbomber' Josie Jeffery toont 13 manieren om 
een zaadbom te maken. Hiermee kun je gewoon je 
omgeving opfleuren en dieren en insecten lokken, maar je 
kunt ze ook gebruiken om je eigen voedsel te verbouwen. 
Daarnaast bevat het boek een uitgebreide plantengids om 
zaadbomplanten te leren herkennen en op te kweken. De 
wereld mooier maken was nog nooit zo gemakkelijk! 
Trefwoorden: Milieu 
 

Henk van der Keur 
De Pallas business case tussen droom en 
werkelijkheid 
Hoe belangrijke vereanderingen in de markt voor 
medische isotopen de business case achterhaald 
hebben 
2013, 39 pag., gratis 
LAKA, Amsterdam, ISBN Zonder 
In mei 2010 publiceerde Laka het onderzoeksrapport 
‘Medical Radioisotope Laka-dossier: productie medische 
isotopen zonder kernreactor’ waarin aangetoond werd dat 
medische isotopen ook op een andere manier dan met een 
reactor geproduceerd kunnen worden; namelijk door 
deeltjesversnellers (cyclotrons en linacs). En dat door de 
decentrale productie de leveringszekerheid juist zal 
toenemen. Het rapport was instrumenteel in het ontstaan 
van barstjes in de maatschappelijke consensus dat 
kernreactoren noodzakelijk zijn voor de productie van die 
isotopen. Nu komt Laka met een nieuw rapport: ‘De Pallas 
business case’. De business case is een geheim document, 
maar uit een assessment van de provincie Noord-Holland 
en allerlei presentaties van NRG zijn de grote lijnen 
bekend. Het rapport gaat over belangrijke veranderingen in 
de markt voor medische isotopen en de business case voor 
de Pallas reactor is gebaseerd op onrealistische positieve 
aannames. Laka concludeert dan ook dat Pallas niet de 
aanvoer van medische isotopen maar de toekomst van 
kernenergie in Nederland veilig moet stellen. 
Trefwoorden: Milieu 
 
George McKay 
Radical Gardening 
Politics, Idealism & Rebellion in the Garden 
2011, 224 pag., € 18,65 
Francis Lincoln Ltd, ISBN 9780711230309 
In the common public perception, contemporary gardening 
is understood as suburban, as leisure activity, as television 
makeover opportunity. Its origins are seen as religious or 
spiritual (Garden of Eden), military (the clipped lawn, the 
ha-ha and defensive ditches), aristocratic or monarchical 
(the stately home, the Royal Horticultural Society). Radical 
Gardening travels an alternative route, through history and 
across landscape, linking propagation with propaganda. For 
everyday garden life is not only patio, barbecue, white 
picket fence, topiary, herbaceous border.... From window 
box to veggie box, from political plot to flower power, this 
book uncovers and celebrates moments, movements, 
gestures, of a people's approach to gardens and gardening. 
It weaves together garden history with the counterculture, 
stories of individual plants with discussion of government 
policy, the social history of campaign groups with the 
pleasure and dirt of hands in the earth, as well as original 
interviews alongside media, pop and art references, to offer 
an informing and inspiring new take on an old subject. 
Trefwoorden: Milieu 
 
Fred Pearse 
De laatste generatie 
Hoe de natuur wraak neemt voor het broeikaseffect 
2007, 359 pag., € 5,00 
Jan van Arkel, Utrecht, ISBN 9789062244744 
Ons klimaat kan zomaar omslaan naar tropisch. We tarten 
de natuur, die nu van zich af begint te bijten. Deze uitleg 
van het hoe en waarom van klimaatver-andering door 
Engelands topjournalist leest als een thriller. Nieuwe editie 
met update, bronnen en index. 13.000 jaar lang had de 
mensheid plezier van een stabiel en betrouwbaar klimaat. 
Maar onze generatie is de laatste die dat voorrecht geniet. 
In De laatste generatie onthult Fred Pearce het 
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beangstigende vooruitzicht dat het klimaat niet geleidelijk 
verandert – de natuur doet niet aan geleidelijk. In het 
verleden veranderde het klimaat in Europa in één ruk van 
polair naar tropisch. Dat kan zo weer gebeuren. Vergeet 
dus het beeld van een zielig milieu dat slachtoffer is van 
onze rommel. Het is precies omgekeerd. De natuur is een 
vindingrijk wild beest dat gemakkelijk driftig wordt. We zijn 
over de schreef gegaan met het te tarten. Nu begint het 
van zich af te bijten. 
Trefwoorden: Milieu 
 
Clive Ponting 
A new green history of the world 
The Environment and the Collapse of Great 
Civilizations 
2007, 452 pag., € 18,95 
Penguin, London, ISBN 9780143038986 
Years ahead of its time, Clive Ponting captivated readers 
with ‘A Green History of the World', his study of great 
civilizations and the causes of their fall. Using the Roman 
empire as its central example, this classic work reveals how 
overexpansion and the exhaustion of available natural 
resources have played key roles in the collapse of all great 
cultures in human history. With an argument of urgent 
relevance to our modern society, ‘A New Green History of 
the World' offers a provocative and illuminating view of 
human history and its relationship to the environment. 
Trefwoorden: Milieu 
 
Vandana Shiva 
Making peace with the Earth 
2013, 216 pag., € 20,05 
Pluto Press, London, ISBN 9780745333762 
Vandana Shiva demolishes the myths propagated by 
corporate globalisation in its pursuit of profit and power 
and shows its devastating environmental impact. Shiva 
argues that consumerism lubricates the war against the 
earth and that corporate control violates all ethical and 
ecological limits. She takes the reader on a journey through 
the world's devastated eco-landscape, one of genetic 
engineering, industrial development and land-grabs in 
Africa, Asia and South America. She concludes that 
exploitation of this order is incurring an ecological and 
economic debt that is unsustainable. `Making Peace with 
the Earth' outlines how a paradigm shift to earth-centred 
politics and economics is our only chance of survival and 
how collective resistance to corporate exploitation can open 
the way to a new environmentalism. 
Trefwoorden: Milieu 
 

Vrouwen, Gender & Queer  
 
Kate Bornstein 
My New Gender Workbook 
A Step-By-Step Guide to Achieving World Peace 
Through Gender Anarchy and Sex Positivity 
2013, 293 pag., € 33,50 
Routledge, London, ISBN 9780415538657 
Cultural theorists have written loads of smart but difficult-
to-fathom texts on gender theory, but most fail to provide 
a hands-on, accessible guide for those trying to sort out 
their own sexual identities. In ‘My Gender Workbook’, 
transgender activist Kate Bornstein brings theory down to 
Earth and provides a practical approach to living with or 
without a gender. Bornstein starts from the premise that 
there are not just two genders performed in today's world, 
but countless genders lumped under the two-gender 
framework. Using a unique, deceptively simple and always 

entertaining workbook format, complete with quizzes, 
exercises, and puzzles, Bornstein gently but firmly guides 
readers toward discovering their own unique gender 
identity. Since its first publication in 1997, ‘My Gender 
Workbook' has been challenging, encouraging, questioning, 
and helping those trying to figure out how to become a ̋real 
man,” a ̋real woman,” or ̋something else entirely.” In this 
exciting new edition of her classic text, Bornstein re-
examines gender in light of issues like race, class, 
sexuality, and language. With new quizzes, new puzzles, 
new exercises, and plenty of Kate's playful and provocative 
style, ‘My New Gender Workbook' promises to help a new 
generation create their own unique place on the gender 
spectrum. 
Trefwoorden: Gender, Anarchisme 
 
C.B. Daring& J. Rogue & Derrick Shannon & Abbey 
Volcano (red.) 
Queering Anarchism 
Essays on Gender, Power, and Desire 
2013, 240 pag., € 20,75 
AK Press, Edinburgh, ISBN 9781849351201 
What does it mean to ̋queer” the world around us? How 
does the radical refusal of the mainstream codification of 
GLBT identity as a new gender norm come into focus in the 
context of anarchist theory and practice? How do our 
notions of orientation inform our politics—and vice versa? 
Queering Anarchism brings together a diverse set of 
writings, ranging from the deeply theoretical to the 
playfully personal, that explore the possibilities of the 
concept of ̋queering,” turning the dominant, and largely 
heteronormative, structures of belief and identity entirely 
inside out. Ranging in topic from the economy to disability, 
politics, social structures, sexual practice, interpersonal 
relationships, and beyond, the authors here suggest that 
queering might be more than a set of personal 
preferences—pointing toward the possibility of an entirely 
new way of viewing the world. 
Trefwoorden: Anarchisme, Queer 
 
Carrie Hamilton 
Women and ETA 
The gender politics of radical Basque nationalism 
2013, 264 pag., € 22,05 
Manchester University Press, ISBN 9780719089060 
Drawing on a unique body of oral history interviews, 
archival material and published sources, this book shows 
how women’s participation in radical Basque nationalism 
has changed from the founding of ETA in 1959 to the 
present. It analyses several aspects of women’s nationalist 
activism: collaboration and direct activism in ETA, cultural 
movements, motherhood, prison and feminism. By focusing 
on gender politics, Women and ETA offers new perspectives 
on the history of ETA, including recruitment, the 
militarisation of radical Basque nationalism, and the role of 
the media in shaping popular understandings of ‘terrorism’. 
Trefwoorden: Gender, Gewapende strijd, Vrouwen, 
Zuid Europa 
 
Nancy Fraser 
Fortunes of Feminism 
From State-Managed Capitalism to Neoliberal Crisis 
2013, 256 pag., € 22,30 
Verso, London, ISBN 9781844679843 
Nancy Fraser’s traces the feminist movement’s evolution 
since the 1970s and anticipates a new—radical and 
egalitarian—phase of feminist thought and action. During 
the ferment of the New Left, ̋Second Wave” feminism 
emerged as a struggle for women’s liberation and took its 
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place alongside other radical movements that were 
questioning core features of capitalist society. But 
feminism’s subsequent immersion in identity politics 
coincided with a decline in its utopian energies and the rise 
of neoliberalism. Now, foreseeing a revival in the 
movement, Fraser argues for a reinvigorated feminist 
radicalism able to address the global economic crisis. 
Feminism can be a force working in concert with other 
egalitarian movements in the struggle to bring the 
economy under democratic control, while building on the 
visionary potential of the earlier waves of women’s 
liberation. This powerful new account is set to become a 
landmark of feminist thought.  
Trefwoorden: Economie, Vrouwen 
 
Catherine Redfern & Kristin Aune 
Reclaiming the F Word (pocket edition) 
Feminism today 
2013, 312 pag., € 12,95 
Zed Books, London, ISBN 9781780326276 
Feminism is so last century. Surely in today's world the 
idea is irrelevant and unfashionable? Wrong. Since the turn 
of the millennium a revitalised feminist movement has 
emerged to challenge these assumptions. Based on a 
survey of over a thousand feminists, ‘Reclaiming the F 
Word’ reveals the what, why and how of today's feminism, 
from cosmetic surgery to celebrity culture, from sex to 
singleness and now, in this new edition, the gendered 
effects of possibly the worst economic crisis ever. 
Trefwoorden: Vrouwen 
 
Srila Roy 
New South Asian feminisms 
Paradoxes and possibilities 
2012, 240 pag., € 26,75 
Zed Books, London, ISBN 9781780321899 
South Asian Feminism is in crisis. Under constant attack 
from right-wing nationalism and religious fundamentalism 
and co-opted by 'NGOisation' and neoliberal state agendas, 
once autonomous and radical forms of feminist mobilisation 
have been ideologically fragmented and replaced. It is time 
to re-think the feminist political agenda for the 
predicaments of the present. This timely volume provides 
an original and unprecedented exploration of the current 
state of South Asian feminist politics. It will map the new 
sites and expressions of feminism in the region today, 
addressing issues like disability, internet technologies, 
queer subjectivities and violence as everyday life across 
national boundaries, including India, Pakistan, Bangladesh 
and Sri Lanka. Written by young scholars from the region, 
this book addresses the generational divide of feminism in 
the region, effectively introducing a new 'wave' of South 
Asian Feminists that resonates with feminist debates 
everywhere around the globe. 
Trefwoorden:Vrouwen, Azië 
 
Helen Thornham 
Renewing feminisms 
Radical narratives, fantasies and futures in media 
studies 
2013, 288 pag., € 24,95 
I.B. Tauris, London, ISBN 9781848858268 
The feminist movement, we have been told, is history. This 
lively book proposes that on the contrary the feminist 
movement is alive and kicking, still as engaged with the 
concerns and ways of seeing as it was in the 1960s, '70s 
and '80s; still demanding its political place. Renewing 
Feminisms sets out the claim for a feminism that is 
renewed, reinvigorated and re-imagined. The book offers a 

timely contribution to current debates about lived and 
imagined feminism today. The contributors, both 
longstanding feminists and emerging feminist scholars, 
take a fresh look at feminist critiques and methodologies, 
recalling the power of past feminist interventions, as well 
as presenting a new call for future initiatives in media and 
cultural studies. They revisit major feminist areas, 
investigating representational issues, those of agency and 
narrative, media forms and formats, and the traditional 
boundaries of the public and the private. What emerges is a 
real intervention into media and cultural studies in terms of 
how we understand them today.  
Trefwoorden: Vrouwen 
 

Filosofie, Maatschappijkritiek 
& Media 
 
Alain Badiou  
Inesthetiek 
Filosofie, kunst, politiek 
2013, 336 pag., € 19,50 
Octavo Publicaties, Amsterdam, ISBN 
9789490334123 
Onder de noemer 'inesthetiek' introduceert Badiou een 
radicaal nieuwe verhouding tussen kunst en filosofie: kunst 
is niet langer het passieve onderwerp van 
kunstbeschouwing, maar vormt de voorwaarde voor het 
denken, en precies daarin ligt haar politieke betekenis. 
Alain Badiou. ‘Inesthetiek’ bevat de sleutelteksten uit 
Badiou's kunsttheorie en plaatst deze in de context van zijn 
recente pleidooi voor een nieuw communisme. Daarnaast 
onderzoekt een aantal auteurs op kritische wijze de 
uitgangspunten van Badiou's werk. Interviews met Alain 
Badiou, Simon Critchley en Jonas Staal bieden een 
interessante uitweg uit de impasses en clichés die het 
huidige debat over kunst en politiek bepalen. 
Trefwoorden: Filosofie 
 
Alain Badiou 
Philosophy for Militants 
2012, 128 pag., € 13,35 
Verso, London, ISBN 9781844679867 
This concise, accessible volume captures the relationship 
between politics and philosophy as it is conceived in Alain 
Badiou's work. Harking back to his mentor Louis Althusser, 
Badiou explains how politics conditions philosophy, while 
suggesting that philosophy itself may be needed to clarify 
the truths produced within the political condition. Badiou 
also offers an intriguing take on what he calls the four 
major ̋ensembles” of French and, more broadly, Western 
society today, in which new emancipatory forms of politics 
are emerging: students, the young, workers and 
immigrants. Badiou concludes with a return to the notion of 
communism, here defined as an answer to the obscure 
knot that ties politics, philosophy and democracy. 
Trefwoorden: Filosofie 
 
Rebecca Fischer 
Managing Democracy, Managing Dissent 
Capitalism, democracy and the organisation of 
Consent 
2013, 200 pag., € 15,95 
Corporate Watch, ISBN 9781907738098 
Argues that despite its inherently anti-democratic nature, 
global capitalism is dependent upon the manipulation of the 
concept of democracy in order to survive. Far from allowing 
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open dissent, today's 'democracy' limits popular 
participation, manipulates public opinion, and co-opts or 
represses political dissent in order to protect capitalism 
from the threat of real democracy. These twenty essays 
expose various mechanisms through which our opinions 
and actions are influenced, policed and repressed in the 
name of democracy; they alert us to the real agendas 
behind the empty democratic promises and arm us with the 
tools to resist co-option. The volume includes examinations 
of the corporate media, the entertainment industry, the use 
of celebrity activists as propaganda vehicles, the attempts 
to co-opt and neutralise NGOs and social movements, the 
demonisation and repression of unco-opted dissent, and 
the imperialist agendas behind so-called democracy 
promotion interventions. The aggregate result is a powerful 
illumination of how democracy is used to organise popular 
consent for the anti-democratic practices necessary to 
sustain capitalism. Such struggles over the meanings and 
rhetoric of democracy represent a key battleground in the 
struggle for a more just and equal world. Despite the 
disturbing picture described in these essays, the situation is 
far from hopeless, since the social order is dependent upon 
our believing its contradiction-filled myth of 'democratic' 
capitalism, a myth which, in these times of financial and 
ecological crisis, is becoming ever more difficult to sustain. 
By exploring some of the powerful, subtle and insidious 
forces and processes seemingly so adept at containing 
dissent, the volume shows that the consent capitalism 
requires to continue ultimately rests upon a house of cards. 
Trefwoorden: Maatschappijkritiek, Repressie 
 
Michel Foucault 
Geschiedenis van de waanzin 
2013, 300 pag., € 24,90 
Boom, Meppel/Amsterdam, ISBN 9789461058904 
Foucaults debuut in de wereld van filosofie en sociale 
wetenschappen stelt ons een simpele vraag: is degene die 
wij 'gek' of 'waanzinnig' noemen eigenlijk wel ziek? Of is de 
waanzin juist een aspect van de rede, waarmee we in 
dialoog moeten blijven? Waar het standaardbeeld wil dat er 
steeds meer begrip is ontstaan voor de waanzin, laat Michel 
Foucault in `Geschiedenis van de waanzin' zien dat er sinds 
de middeleeuwen eigenlijk weinig veranderd is. In vroeger 
tijden verbande men gekken naar het dolhuis, 
tegenwoordig huisvest men patiënten in een psychiatrische 
inrichting. Met veel aandacht voor historische details 
beschrijft Foucault hoe de verhouding tussen rede en 
waanzin weliswaar verschoven is, maar dat de waanzin 
datgene blijft wat verduisterd en buiten de rede gehouden 
moet worden. 
Trefwoorden: Filosofie, Gezondheid 
 
Eric Hobsbawm 
Fractured times 
Culture and society in the Twentieth Century 
2013, 320 pag., € 38,95 
Little Brown, London, ISBN 9781408704288 
Born at the turn of the 20th century and raised in Vienna, 
Eric Hobsbawm, who was to become one of the most 
brilliant and original historians of our age, was uniquely 
placed to observe an era of titanic social and artistic 
change. As the century progressed the forces of 
Communism and Dadaism, Ibiza and cyberspace, would do 
battle with the bourgeois high culture fin-de-siecle Vienna 
represented - the opera, the Burgtheater, the museums of 
art and science, City Hall. In ‘Fractured Times' Hobsbawm 
unpicks a century of cultural fragmentation and dissolution 
with characteristic verve and vigour. Hobsbawm examines 
the conditions that created the great cultural flowering of 

the belle epoque and held the seeds of its disintegration, 
from paternalistic capitalism to globalisation and the arrival 
of a mass consumer society. Passionate but never 
sentimental, Hobsbawm ranges freely across his subject: 
he records the passing of the golden age of the 'free 
intellectual' and examines the lives of great, forgotten 
men; he analyses the relation between art and 
totalitarianism and dissects cultural phenomena as diverse 
as surrealism, women's emancipation and the American 
cowboy myth. Written with consummate imagination and 
skill, ‘Fractured Times' is the last book from one of our 
greatest modern-day thinkers.  
Trefwoorden: Filosofie, Maatschappijkritiek 
 
C.L.R. James 
Modern Politics 
2013, 176 pag., € 15,85 
PM Press, Oakland, ISBN 9781604863116 
This volume provides a brilliant and accessible summation 
of the ideas of left Marxist giant C.L.R. James. Originally 
delivered in 1960 as a series of lectures in his native 
Trinidad, these writings powerfully display his wide-ranging 
erudition and enduring relevance. From his analysis of 
revolutionary history (from the Athenian City-States 
through the English Revolution, Russian Revolution, and 
the Hungarian Revolution of 1956), to the role of literature, 
art, and culture in society (from Charlie Chaplin to Pablo 
Picasso, via Camus and Eisenstein), to an interrogation of 
the ideas and philosophy of such thinkers as Rousseau, 
Lenin, and Trotsky, this is a magnificent tour de force from 
a critically engaged thinker at the height of his powers. An 
essential introduction to a body of work as necessary and 
illuminating for this century as it proved for the last. 
Trefwoorden: Politieke Geschiedenis, Politieke 
Theorie 
 
Thomas More (edited by Stephen Duncombe) 
Open Utopia 
2012, 242 pag., € 21,95 
Minor Compositions, London, ISBN 9781570272455 
The ‘Open Utopia' is a complete English language edition of 
Thomas More's ‘Utopia' that honors the primary precept of 
Utopia itself: that all property is common property. 
Licensed under Creative Commons, The ‘Open Utopia' 
conveys this message and continues the tradition. But 
Utopia is more than the story of a far-off land with no 
private property. It's a text that instructs us how to 
approach texts, be they literary or political, in an open 
manner: open to criticism, open to participation, and open 
to re-creation. Utopia is no-place, and therefore it is up to 
all of us to imagine it. Opinion polls, volatile voting 
patterns, and street protests demonstrate widespread 
dissatisfaction with the current system, yet the popular 
response so far has largely been limited to the angry 
outcries. But negation, by itself, affects nothing. The 
dominant system doesn't dominate because people agree 
with it; it rules because we're convinced there is no 
alternative. We need to be able to imagine a radical 
alternative - a Utopia - yet we are haunted by the disasters 
of ̋actually existing” Utopias of the past century, from 
fascism to authoritarian socialism. In this re-issue of 
Thomas More's generative volume, scholar and activist 
Stephen Duncombe re-imagines Utopia as an open text, 
one designed by More as an imaginal machine freeing us 
from the tyranny of the present while undermining master 
plans for the future. In this volume `Utopia' is re-imagined 
and brought into the participatory digital age as a 
technology for undermining authority and facilitating new 
imagination. 
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Trefwoorden: Filosofie 
 
Slavoj Zizek 
Het jaar van de gevaarlijke dromen 
2013, 150 pag., € 21,50 
Boom, Meppel/Amsterdam, ISBN 9789461054418 
We leven in tumultueuze tijden, zoveel staat vast. De 
financiële markten verkeren nog steeds in crisis. De politiek 
raakt steeds meer gepolariseerd en vleugellam. Slavoj 
Žižek stelt met Mao: ‘Alles onder de hemel verkeert in 
opperste chaos; de situatie is uitstekend!’ In `Het jaar van 
het gevaarlijke dromen' kijkt Žižek terug op het wilde jaar 
2011, een jaar dat de wereld blijvend veranderde. Hij 
analyseert op de hem kenmerkende scherpe wijze de 
Occupy-beweging, de Arabische Lente, de Griekse 
schuldencrisis en de opkomst van populistisch links en 
rechts. Wat vertellen deze ontwikkelingen ons over de 
huidige tijd? Waarvan zijn zij de symptomen? Žižek is als 
geen andere hedendaagse denker in staat de nieuwe 
politieke realiteit te duiden. In plaats van de huidige 
veranderingen met angst te bezien, moeten we de 
openheid van de situatie omarmen. We weten niet waar het 
heen gaat en dat is in Žižeks optiek niet erg, nee, het is 
zelfs ‘een uitstekende situatie’. Het jaar van het gevaarlijke 
dromen is Žižek op zijn best. Hij laat ons zien hoe we in 
onze eigen tijd de tekenen van een onvoorstelbare 
toekomst kunnen ontwaren. 
Trefwoorden: Filosofie, Maatschappijkritiek 
 
Slavoj Zizek 
Violence 
2009, 224 pag., € 14,95 
Profile Books, London, ISBN 9781846680274 
Argues that the physical violence we see is often generated 
by the systemic violence that sustains our political and 
economic systems. With the help of eminent philosophers 
and frequent references to popular culture, this title 
examines the causes of violent outbreaks like those seen in 
Israel and Palestine and in terrorist acts around the world. 
Trefwoorden: Filosofie, Maatschappijkritiek 
 

Kunst, Cultuur & Muziek 
 
Joe Biel 
Beyond The Music 
How Punks are Saving the World with DIY Ethics, 
Skills, & Values 
2012, 192 pag., € 12,95 
Microcosm, Bloomington, ISBN 9781621064725 
Punk is notorious for its loud music, aggressive attitude and 
safety pinned style. Less well known is the radical value 
system that has emerged hand in hand with the sound and 
aesthetic. Since the 1970s, punks have built their music, 
fashion and lifestyles around core values of social justice, 
creative freedom, community integrity, fiercely democratic 
politics and DIY ingenuity. From journalism to psychology, 
graphic design to the Occupy movement, these interviews 
with long standing stalwarts of the punk movement show 
just some of the ways punk has shaped mainstream life. 
Trefwoorden: Muziek 
 
Paul van Damme 
Vriend over vijand 
De Grote Oorlog in spotprenten 
2013, 360 pag., € 39,99 
Uitgeverij Terra Lannoo B.V., Arnhem, ISBN 
9789401406956 

Unieke collectie 
cartoons over WO I 
uit meer dan 30 
landen. Dit 
bijzondere 
referentiewerk 
brengt een 
verrassende 
synthese van de 
Eerste Wereldoorlog 
aan de hand van 
400 historische 
cartoons. 
Spotprenten 
vereenvoudigen de 
actualiteit en maken 
die begrijpbaar. Ze 
dragen bovendien 
een duidelijke 
boodschap uit en 

zijn gemaakt om het publiek te overtuigen. Daardoor zijn 
het geëngageerde tijdsdocumenten die in dit boek in hun 
historische context worden gesitueerd: een verrassende 
invalshoek om geschiedenis naar het publiek te brengen. 
Bovendien zijn goede spotprenten niet minder dan echte 
kunstwerken. Meer dan 100 kunstenaars passeren in 
Vriend over vijand de revue. Een standaardwerk met een 
nooit geziene verzameling cartoons over WO I De oorlog 
gezien door de ogen van tijdgenoten en becommentarieerd 
met de kennis van vandaag Unieke, vaak ongepubliceerde 
prenten uit privéverzamelingen. 
Trefwoorden: Kunst, Verzet 
 
Lisa Darms (Editor) 
The Riot Grrrl Collection 
2013, 392 pag., € 32,60 
The Feminist Press, Oakland California, ISBN 
9781558618220 
For the past two decades, young women (and men) have 
found their way to feminism through Riot Grrrl. Against the 
backdrop of the culture wars and before the rise of the 
Internet or desktop publishing, the zine and music culture 
of the Riot Grrrl movement empowered young women 
across the country to speak out against sexism and 
oppression, creating a powerful new force of liberation and 
unity within and outside of the women's movement. While 
feminist bands like Bikini Kill and Bratmobile fought for 
their place in a male-dominated punk scene, their members 
and fans developed an extensive DIY network of activism 
and support. 'The Riot Grrrl Collection' reproduces a (full-
color) sampling of the original zines, posters, and printed 
matter for the first time since their initial distribution in the 
1980s and '90s, and includes an original essay by Johanna 
Fateman and an introduction by Lisa Darms. 
Trefwoorden: Muziek, Vrouwen 
 
Gabriel Gómez & Caroline Mignot 
Helios Gomez 
La revolución gráfica 
2013, 234 pag., € 34,00 
El Viejo Topo, Madrid, ISBN 9788492616466 
Helios Gómez (Sevilla, 1905-Barcelona, 1956) pertenece a 
la generación de entre-guerras que hicieron de las causas 
político-sociales el tema principal de su producción. 
Conocido fundamentalmente por sus trabajos en el campo 
del diseño, de la publicidad, cabeceras de diarios, carteles 
militantes e ilustraciones en tinta china publicadas en la 
prensa y editadas en los álbumes ‘Días de Ira’ (Berlín 
1930), ‘Revolución Española’ (URSS 1933) y ‘Viva Octubre’ 
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(Bruselas 1936), destacó también en la pintura mural y 
otras técnicas como la pintura al óleo, el dibujo, las 
acuarelas, etc. En su vida, militancia política y obra se 
entrelazan a lo largo de los años. Entre 1927 y 1930 
abandona España por razones políticas, exiliándose primero 
en París, después en Bruselas donde trabaja como 
decorador e ilustrador y viajando también por Ámsterdam, 
Viena y la URSS. En 1929, se instala en Berlín donde 
expone y colabora con algunas publicaciones. Después del 
derrocamiento de la dictadura de Primo de Rivera (1930) 
se instala en Barcelona, donde colabora en numerosas 
revistas republicanas y comunistas como ‘L’Opinió’, ‘La 
Rambla’, ‘La Batalla’, ‘L’Hora’, ‘Bolívar’, ‘Nueva España’, 
‘Mundo Obrero’ y ‘El Mono Azul’. En 1931, ingresa en el 
PCE colaborando como ilustrador para ‘Mundo Obrero’. 
Encarcelado en 1932 consigue la libertad provisional 
escapando a Bruselas y después a la URSS invitado como 
representante español en el Congreso Internacional de 
Artistas Proletarios. Reside en el país hasta febrero de 
1934. Vuelve a Barcelona participando en los fets d’octubre 
siendo nuevamente encarcelado. Una vez liberado, regresa 
a Bruselas. En abril de 1936 participa en la creación del 
Sindicat de Dibuixants Professionals de Catalunya –
impulsor del cartelismo militante durante la Guerra Civil 
española–; en julio de este mismo año lo hará en la 
defensa de Barcelona luchando en las barricadas. Perdida la 
guerra, se refugia en Francia donde es internado en los 
campos de concentración franceses (1939-1942). Vuelve a 
Barcelona siendo arrestado entre 1945-46 y 1948-54 
encarcelado en la Modelo de Barcelona, donde pinta un 
oratorio conocido como La Capilla Gitana y compone un 
corpus poético. Morirá dos años después de salir de la 
prisión.  
Trefwoorden: Kunst, Zuid Europa, Anarchisme, 
Communisme 
 
Geoff Kaplan 
Power to the People 
The Graphic Design of the Radical Press and the Rise 
of the Counter-culture, 1964-1974 
2013, 240 pag., € 43,95 
Chicago University Press, Chicago, ISBN 
9780226424354 
Though we think of the 1960s and the early '70s as a time 
of radical social, cultural, and political upheaval, we tend to 
picture the action as happening on campuses and in the 
streets. Yet the rise of the underground newspaper was 
equally daring and original. Thanks to advances in cheap 
offset printing, groups involved in antiwar, civil rights, and 
other social liberation issues began to spread their 
messages through provocatively designed newspapers and 
broadsheets. This vibrant new media was essential to the 
counter-culture revolution as a whole and helped proliferate 
ideas. ̋Power to the People” presents seven hundred full-
color images and excerpts from these astonishing 
publications, many of which have not been seen since they 
were first published almost fifty years ago. From the 
psychedelic pages of the ̋Oracle”, Haight-Ashbury's paper of 
choice, to the fiery editorials of the ‘Black Panther Party 
Paper’, these papers were extraordinary for their graphic 
innovations, experimental typography, and wildly inventive 
layouts. Assembled by renowned graphic designer Geoff 
Kaplan, ‘Power to the People’ pays homage in its design to 
the radical press. 
Trefwoorden: Kunst, Noord Amerika, Verzet 
 
William Morris 
Art and Society 
Lectures and Essays 

1993, 174 pag., € 14,90 
George's Hill Publications, ISBN 9780963530806 
The nine lectures and essays collected in this volume 
represent the most important formulations on art and 
society that William Morris developed after the joined the 
socialist Democratic Federation in 1883. In vibrant and 
compelling prose, they demonstrate that Morris is the true 
initiator of an extraordinarily creative tradition of radical 
aesthetics that includes such twentieth-century figures as 
Georg Lukács, Ernst Bloch, Theodor Adorno, Walter 
Benjamin, and Raymond Williams.  
Trefwoorden: Kunst 
 
Neala Schleuning 
Artpolitik 
Social Anarchist Aesthetics in an Age of 
Fragmentation 
2013, 200 pag., € 23,95 
Minor Compositions, London, ISBN 9781570272486 
‘Artpolitik' examines the relationship between art and 
politics, focusing on radical political aesthetics in western 
culture since the end of the nineteenth century. Drawing 
from Surrealism, Socialist Realism, the Situationist 
International, capitalist consumer aesthetics, and critical 
theory, Neala Schleuning elaborates a social anarchist 
approach to aesthetics. ‘Artpolitik' is not a history of radical 
art production but an exploration of the core ideas inspiring 
radical art. This provocative book is guaranteed to both 
challenge and inform, reframing radical aesthetics for the 
challenges of the present. It features an exploration of 
ideas and techniques employed by artists for more effective 
communication of radical political ideas. Art has played a 
central role in revolutionary change throughout history, and 
our own times call for a revitalization of art in the service of 
liberatory politics. This book is an effort to understand how 
new ideas seeking to position themselves vis a vis the 
aesthetic tradition while simultaneously reflecting the 
transformation of political and social movement cultures in 
new directions. 
Trefwoorden: Kunst, Verzet 
 
Rosa von der Schuilenburg 
Dans op de vulkaan 
Kunst en leven van Weimar Republiek 
2013, 96 pag., € 19,95 
Waanders, ISBN 9789491196379 
Duitsland ontwikkelde zich na de eenwording van 1871 
explosief. Berlijn fungeerde als draaischijf tussen Oost en 
West, transitiepunt van mensen en ideeën, halteplaats 
tussen Londen en Moskou. De metropool groeide zo snel, 

dat 
stadsplattegronden 
op het moment van 
verschijnen al 
verouderd waren. 
Alles was er 
uitvergroot: cultuur, 
wetenschap, 
enorme fabrieken, 
schrijnende 
armoede, 
hemelbestormende 
ideeën en het 
gevecht om het 
naakte bestaan. 
`Dans op de 
vulkaan' 
documenteert het 
heftige engagement 
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van de kunst in deze tijd: politiek, sociaal, esthetisch, 
utopisch, experimenteel. Een jaloersmakende positie van 
de kunsten, midden op het maatschappelijk speelveld. 
Ingrijpend en partijdig. Kunstenaars manifesteerden zich 
als modernisten, revolutionairen, genadeloze 
waarheidszoekers, troosters en estheten. Wij laten werk 
van ze zien dat in veel gevallen voor het eerst in Nederland 
geëxposeerd wordt. De tentoonstelling is tot stand 
gekomen in nauwe samenwerking met de Akademie der 
Künste Berlijn. Met aandacht voor het werk van Heinrich 
Zille, Max Pechstein, Ernst Ludwig Kirchner, Otto Dix, 
George Grosz, John Heartfield en Käthe Kollwitz.  
Trefwoorden: Kunst, Avantgarde 
 
Gary Shove 
Banksy 
You are an acceptable level of threat and if you were 
not you would know about it 
2012, 228 pag., € 26,95 
ISBN 9781908211088 
The single best collection of photographs of Banksy's street 
work. ‘You Are An Acceptable Level of Threat' concentrates 
on this singular artist's iconic imagery, spanning the late 
'90s up until the end of 2011. The locations are from 
around the world (predominantly the UK, US and Europe), 
and many images have never been seen before. When 
Banksy started out painting, the political landscape was 
bleak. Fortunately now, it's ten times worse. As Banksy's 
cheerfully aggressive political work becomes ever more 
relevant, this comprehensive tome sets about presenting 
his art in the context of the era he was responding to. 
Trefwoorden: Kunst, Verzet 
 

Landen 
 
A3yo 
Stories of resistance against control society 
Ausschnitte aus einer Reise nach Weissrusland im 
April 2009 
2010, 24 pag., € 1,00 
A3yo, ISBN Zonder 
A3yo, a German activist, travelled through White Russia in 
2009 and wrote this collage of reports. Subjects he 
describes: Anarchist and related initiatives from Belarus 
(White Russia); Food not boms in Minsk; Preparation for a 
'Chernobyl Path' demonstration; Some history about the 
Chernobyl catastrophe; Jewish life in Belarus under German 
nazi occupation in the second WW; Punk rock in Gomel and 
Grodno; Critical Mass in Minsk; Summary of the trip. 
Trefwoorden: Oost Europa 
 
Felipe Alaiz & Víctor García & Antonia Fontanillas 
Vidas cortas pero llenas  
80 aniversario de la F.I.J.L 
2012, 128 pag., € 8,75 
Centre d'Estudis Llibertaris Federica Montseny, 
Badalona, ISBN 8461622561 
El nacimiento de la FIJL -Federación Ibérica de juventudes 
Libertarias-, cuyo Congreso constitutivo tuvo lugar en el 
local de los Sindicatos de la CNT de Madrid, a partir del día 
18 de agosto de 1932, nos incita a recordar esta 
efeméride, evocando tres figuras de ese anarquismo juvenil 
que compartió horas de revolución y penalidades de exilio: 
Raúl Carballeira, Amador Franco y Germinal Gràcia. 
Trefwoorden: Zuid Europa, Anarchisme, 
Biografie/Autobiografie 
 
Joshua Bloom& Waldo E. Martin 

Black against Empire 
The history and politics of the Black Panther Party 
2012, 471 pag., € 23,50 
University of California Press, Berkeley, ISBN 
9780520271852 
In Oakland, California, in 1966, community college 
students Bobby Seale and Huey Newton armed themselves, 
began patrolling the police, and promised to prevent police 
brutality. Unlike the Civil Rights Movement that called for 
full citizenship rights for blacks within the U.S., the Black 
Panther Party rejected the legitimacy of the U.S. 
government and positioned itself as part of a global 
struggle against American imperialism. In the face of 
intense repression, the Party flourished, becoming the 
center of a revolutionary movement with offices in 68 U.S. 
cities and powerful allies around the world. ̋Black Against 
Empire” is the first comprehensive overview and analysis of 
the history and politics of the Black Panther Party. The 
authors analyze key political questions, such as why so 
many young black people across the country risked their 
lives for the revolution, why the Party grew most rapidly 
during the height of repression, and why allies abandoned 
the Party at its peak of influence. Bold, engrossing, and 
richly detailed, this book cuts through the mythology and 
obfuscation, revealing the political dynamics that drove the 
explosive growth of this revolutionary movement, and its 
disastrous unraveling. 
Trefwoorden: Black studies, Noord Amerika, Verzet 
 

Sietske de Boer 
Het volk van 
Abdelkrim 
Actualiteit en 
geschiedenis van 
de Marokkaanse 
Rif 
2013, 336 pag., € 
19,50 
Wijdemeer, ISBN 
9789081852197 
In dit boek vertelt 
de auteur het 
verhaal van de Rif, 
het gebied waar 
ruim tachtig 
procent van de 
Marokkaanse 
Nederlanders 
oorspronkelijk 
vandaan komt. De 
geschiedenis van 
deze geïsoleerde 
noordelijke 
kuststreek aan de 

Middellandse Zee kenmerkt zich door gewelddadige 
onderdrukking, emigratie en drugs, maar het heeft ook een 
rijke Berber-cultuur, die al meer dan 3000 jaar oud is. In 
de recente geschiedenis speelt de figuur van Abdelkrim el-
Khattabi een centrale rol. Zijn ̋Ripublik” en zijn strijd tegen 
de Spaanse bezetter aan het begin van de twintigste eeuw 
zijn tot op de dag van vandaag bepalend geweest voor de 
verstandhouding met het centrale gezag in Rabat. In het 
boek gaat de auteur op zoek naar de achtergronden van 
deze moeizame relatie, en geeft ze antwoord op de vraag 
wie Abdelkrim was, en wie de Riffijnen zijn. Actuele 
gebeurtenissen zoals de Arabische Lente zet ze in een 
historisch perspectief.  
Trefwoorden: Noord Afrika 
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Franziska Bruder  
Hunderte solcher Helden 
Der Aufstand jüdischer Gefangener im NS-
Vernichtungslager Sobibór 
2013, 184 pag., € 17,00 
Unrast Verlag, Münster, ISBN 9783897718227 
In Sobibór wurden etwa 170.000 Menschen ermordet, in 
der überwältigenden Mehrheit europäische Juden, vor allem 
aus Polen, Holland, Belarus, Russland, der Ukraine und der 
Slowakei. Sobibór war ein reines Vernichtungslager, die 
Menschen wurden nach ihrer Ankunft direkt in die 
Gaskammer geführt. Lediglich 550-600 Juden wurden für 
Arbeiten im Lager und rund um den Vernichtungsvorgang 
selektiert. Der Aufstand der Juden in Sobibór ist eines der 
eindringlichsten Beispiele gegen die These, Juden hätten 
sich wie Lämmer zur Schlachtbank führen lassen. Im ersten 
Teil des Buches geht Franziska Bruder den Fragen nach, 
wer die Akteure des Aufstands waren: Woher kamen sie? 
Verfügten sie über politische, organisatorische oder 
konspirative Erfahrungen? Welche Voraussetzungen 
mussten erfüllt sein, um die Zeit nach dem Aufstand bis zur 
Befreiung überleben zu können? Es folgt in einem zweiten 
Teil die Dokumentation vier beispielhafter 
Überlebenderberichte, darunter der des militärischen 
Anführers des Aufstands, Aleksandr Petscherskij. 
Trefwoorden: Oost Europa, Verzet 
 
Anne Carratié 
Toulouse, années 80, un goût certain pour le 
sabotage 
2013, 108 pag., € 11,75 
Le coquelicot, Toulouse, ISBN 9791090530058 
Un témoignage, parmi d'autres, sans prétention historique 
mais soucieux de rapporter un vécu à travers la réalité des 
événements. Comment naît un mouvement d'inorganisés, 
regroupés par affinités et ponctuellement. Quelles sources, 
quels courants à l'origine de ce mouvement? Qui a 
aujourd'hui entendu parler des groupes libertaires 
autonomes, transparents et affinitaires? Quel trajet jusqu'à 
la mouvance toulousaine plus antiautoritaire que libertaire? 
Comment cette mouvance secoua, amusa, choqua, la vie 
toulousaine dans les années 1970-80. Spécificité de cette 
mouvance dans ses interventions entre sabotages violents 
et sabotages burlesques et, le plus souvent, l'humour de 
ses revendications. Spécificité de la rapidité des réactions 
offensives et de solidarité. Spécificité de ces 
regroupements si ponctuels et si affinitaires que les 
moyens répressifs sont restés impuissants la plupart du 
temps, ou s'en sont pris à des innocents. Et à partir de cet 
itinéraire particulier, ces pages veulent illustrer l'originalité 
de cette mouvance  toulousaine. 
Trefwoorden:Zuid Europa, Verzet 
 
Matthew Cassel& Layla Al-Zubaidi & Nemonie Craven 
Roderick 
Writing Revolution 
The Voices from Tunis to Damascus 
2013, 304 pag., € 17,95 
I.B. Tauris, London, ISBN 9781780765402 
From Cairo to Damascus and from Tunisia to Bahrain, Layla 
Al-Zubaidi and Matthew Cassel have brought together some 
of the most exciting new writing born out of revolution in 
the Arab world. This is a remarkable collection of 
testimony, entirely composed by participants in, and 
witnesses to, the profound changes shaking their region. 
Situated between past, present and future - in a space 
where the personal and the political collide - these voices 
are part of an ongoing process, one that is at once hopeful 
and heartbreaking. Unique amongst material emanating 

from and about the convulsions in the Arab Middle East, 
these creative and original writers speak of history, 
determination and struggle, as well as of political and 
poetic engagement with questions of identity and activism. 
Trefwoorden: Noord Afrika, Verzet, Midden Oosten 
 
Janet Cherry 
Spear of the Nation (Umkhonto weSizwe) 
South Africa's Liberation Army, 1960s-1990s 
2012, 156 pag., € 15,95 
Ohio University Press, Athens, ISBN 9780821420263 
Umkhonto we Sizwe, Spear of the Nation, was arguably the 
last of the great liberation armies of the twentieth 
century—but it never got to ̋march triumphant into 
Pretoria.” MK—as it was known—was the armed wing of the 
African National Congress, South Africa’s liberation 
movement, that challenged the South African apartheid 
government. A small group of revolutionaries committed to 
the seizure of power, MK discovered its principal members 
engaged in negotiated settlement with the enemy and was 
disbanded soon after. The history of MK is one of paradox 
and contradiction, of successes and failures. In this short 
study, which draws widely on the personal experiences of—
and commentary by—MK soldiers, Janet Cherry offers a 
new and nuanced account of the Spear of the Nation. She 
presents in broad outline the various stages of MK’s thirty-
year history, considers the difficult strategic and moral 
problems the revolutionary army faced, and argues that its 
operations are likely to be remembered as a just war 
conducted with considerable restraint. 
Trefwoorden: Afrika, Gewapende strijd 
 
Noam Chomsky & David Barsamian 
Power Systems 
Conversations on Global Democratic Uprisings and 
the New Challenges to U.S. Empire 
2013, 224 pag., € 16,95 
Metropolitan Books, New York, ISBN 9780805096156 
In this new collection of conversations, conducted from 
2010 to 2012, Noam Chomsky explores the most 
immediate and urgent concerns: the future of democracy in 
the Arab world, the implications of the Fukushima nuclear 
disaster, the European financial crisis, the breakdown of 
American mainstream political institutions, and the rise of 
the Occupy movement. As always, Chomsky presents his 
ideas vividly and accessibly, with uncompromising principle 
and clarifying insight. The latest volume from a long-
established, trusted partnership, this collection shows once 
again that no interlocutor engages with Chomsky more 
effectively than David Barsamian. These interviews will 
inspire a new generation of readers, as well as longtime 
Chomsky fans eager for his latest thinking on the many 
crises we now confront, both at home and abroad. They 
confirm that Chomsky is an unparalleled resource for 
anyone seeking to understand our world today. 
Trefwoorden: Noord Amerika 
 
Christos Chryssopoulos 
Une lampe entre les dents 
Chronique athénienne 
2013, 128 pag., € 22,35 
Actes Sud, Arles, ISBN 9782330014162 
Abandonnant sa page blanche, Christos Chryssopoulos 
descend dans la rue. De sa flânerie nocturne, de quelques 
autres déambulations qui ont suivi, il tire un texte porté par 
l’urgence et la nécessité de dire ce qu’il advient d’Athènes 
en ces temps de crise. Face aux invisibles qui peu à peu 
investissent l’espace public, il s’interroge sur leur rapport 
au monde, s’interdisant de les réduire à ce qu’ils semblent 
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devenus, et sur les liens qu’établit la ville avec les individus 
qu’elle abrite ou qu’elle rejette. Témoignage littéraire sur 
les effets de la crise en Grèce, Une lampe entre les dents 
questionne l’humanité en chacun de nous, avec une 
distance pudique qui n’exclut pas l’empathie, et mesure la 
capacité d’un écrivain de se consacrer à la fiction quand la 
réalité est si violemment présente dans son quotidien. 
Trefwoorden: Zuid Europa 
 
Collectif 
Vivre vite de l'autre côté du mur 
Punks et anarchistes en ex-Allemagne de l'Est 
2012, 112 pag., € 7,50 
Mutines Séditions, Nancy, ISBN Zonder 
La plupart de ces récits de compagnons de Leipzig nous 
montrent que les « dissidents » d’Allemagne de l’Est des 
années 70/80 ne se battaient pas tous pour les libertés 
formelles ou le paradis de la consommation de l’Ouest. 
Mais pour une liberté qu’aucun Etat ne saurait satisfaire, 
pour des désirs qu’aucune économie ne viendra combler. 
Dans un cadre qui pouvait sembler absolu, ils nous 
montrent que l’oppression tient bien moins sur la force 
militaire que sur la soumission de tous et toutes. Ces 
jeunes anarchistes et punks qui squattaient, volaient, se 
battaient avec les flics lors de fêtes, organisaient des 
manifs sauvages, diffusaient des messages subversifs dans 
les rues, n’étaient finalement asociaux que parce que le 
reste de la société n’était que trop social, en phase avec le 
contrôle institutionnel et la délation de proximité. 
Trefwoorden: Muziek, Oost Europa 
 
Collectivo 
Amor y Rabia #66 Siria 
Neoliberalismo, Colonialismo y Fundamentalismo 
contra un estado incómodo 
2013, 27 pag., € 2,00 
Amor y Rabia, ISBN Zonder 
Desde marzo de 2011 las grandes corporaciones mediáticas 
no han cesado de emitir noticias casi diariamente sobre el 
conflicto que sacude Siria, ese país de oriente medio del 
que sabemos poco más que su capital es Damasco y su 
ciudad más turística Alepo. Pero es conveniente observar 
que se lleva mucho más tiempo poniendo la mirada sobre 
ese territorio y su gobierno. Por poner un ejemplo, El País 
del 4 de noviembre de 2010 nos regalaba un reportaje de 
Ignacio Álvarez-Ossorio titulado ̋La Siria de Bashar al Asad” 
en el que entre muchos tópicos se encuentran citas 
interesantes: ̋En sus memorias, el primer ministro británico 
Tony Blair confirma un secreto a voces: tras Irak, Dick 
Cheney se mostraba a favor de invadir Siria e Irán para 
destruir por completo el denominado Eje del Mal” Nos han 
dicho que todo comenzó supuestamente con las muestras 
solidarias de una parte de la población hacia el cambio 
̋democrático” que estaba sucediendo en otros países 
norteafricanos, muestras a las que el gobierno respondió 
con una violencia atroz totalmente desproporcionada. Fruto 
de esa violencia es el nacimiento de una facción armada 
(no se sabe cómo) denominada por nuestros medios 
̋rebelde”, ̋opositora”, ̋activista” que desde luego suena 
mucho mejor que ̋terrorista”, ̋mercenaria” o ̋ultraislamista”, 
aunque a todas luces sean estos calificativos los que mejor 
definen su comportamiento. 
Trefwoorden: Midden Oosten 
 
Théo Cosme 
Du Kochari et du Jasmin 
2013, 320 pag., € 16,50 
Senonevero, Paris, ISBN 9791090906020 

Dans les révoltes des pays arabes du pourtour 
méditerranéen, la confrontation sociale et politique s’est 
organisée autour de deux pôles opposés: d’un côté une 
classe capitaliste construite comme une oligarchie 
clientéliste se confondant avec les appareils répressifs de 
l’Etat; de l’autre, un «mouvement de rue» venu des 
masses urbaines prolétarisées, des concentrations 
ouvrières, des classes moyennes marginalisées, d’une 
petite paysannerie sans perspectives. Les prolétaires 
deviennent des pauvres. La pente naturelle de la lutte des 
classes et la limite inhérente aux luttes ouvrières 
constituent alors un interclassisme dont le contenu propre 
est la politique: la formation d’une société civile. Dans le 
cours de la lutte, les rapports hommes/femmes ont 
manifesté cette revendication de société civile et le passage 
interclassiste de la revendication ouvrière à la revendication 
politique: occultation des femmes comme ouvrières, 
assignation des ouvrières en tant que femmes. Les 
islamistes travaillent à l’organisation d’une société civile, à 
la définition du peuple, à la recomposition de la classe 
dominante et à la restauration de l’Etat. Mais entre leurs 
mains, la séparation nécessaire de l’Etat d’avec la société 
et la lutte des classes est toujours menacée. 
Trefwoorden: Noord Afrika, Midden Oosten 
 

Joni D. 
Grups Autònoms 
Una crònica 
armada de la 
transacció 
democràtica  
2013, 398 pag., € 
19,50 
El Raval (El 
Lokal), Barcelona, 
ISBN 
9788461632077 
El setembre de 
1973 era 
desarticulat el MIL 
però aquella ràtzia 
no va acabar amb el 
moviment autònom 
armat sinó que el 
va reforçar. Les 
accions per intentar 
evitar l'execució de 

Puig Antich, primer, i les que es van dur a terme per 
expressar la ràbia un cop realitzada aquesta, es van 
estendre com una taca d'oli. En poc temps es va passar de 
lluitar contra una dictadura feiista a fer-ho contra una 
democràcia capitalista i monàrquica. Van ser els temps en 
que el rei jurà els Principios del Movimiento Nacional i la 
Constitució, el PSOE abandonà el marxisme, el PCE deixà 
enrere el republicanisme i el capital fonamentà les bases 
del sistema social que ha acabat esclafant social i 
econòmicament la ciutadania de l'estat espanyol. 
Trefwoorden:Zuid Europa, Verzet 
 
Remmelt Daalder & Dirk Tang & Leo Balai 
Slaven en schepen in het Atlantisch gebied 
2013, 128 pag., € 19,50 
Primavera Pers, ISBN 9789059971509 
Tussen ruwweg 1450 en 1850 werden rond de 12, 5 
miljoen inwoners van Afrika door Europeanen als 
handelswaar naar Noord- en Zuid-Amerika gebracht. 
Diegenen die de overtocht overleefden, wachtte doorgaans 
een onmenselijk bestaan in slavernij. Nederlandse schepen 
vervoerden ongeveer 600.000 slaven over de Atlantische 
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Oceaan. De slavenhandel vormt een zwarte bladzijde in 
onze vaderlandse geschiedenis. Anderhalve eeuw na de 
wettelijke afschaffing van de slavernij in 1863 zijn de 
sporen ervan nog overal in de Nederlandse samenleving te 
vinden. Misschien wel de belangrijkste erfenis van ons 
slavernijverleden is het gegeven dat nazaten van slaven en 
van de mensen die hen tot slaaf maakten hier met elkaar 
samenleven. Kennis van het slavernijverleden is 
noodzakelijk voor beter onderling begrip. In dit fraai 
geïllustreerde en toegankelijk geschreven boek belicht een 
aantal auteurs uiteenlopende aspecten van de slavenhandel 
en de slavernij. 
Trefwoorden: Afrika, Cariben, Economie, Nederland, 
Zuid Amerika 
 
Karl-Heinz Dellwo & Willie Baer 
Häuserkampf Teil II 
Wir wollen alles - Die Hausbesetzungen in Hamburg 
2013, 298 pag., € 30,90 
Laika Verlag, Hamburg, ISBN 9783942281188 
Die HausbesetzerInnenbewegung Ost begeht ihr 
zwanzigjähriges Jubiläum, die HausbesetzerInnen-
bewegung West schaut auf dreißig Jahre zurück. 
Nutzungsverträge laufen aus, unter neuen Vorzeichen 
tauchen alte Fragen auf: Verhandeln oder 
(wieder)besetzen? In öffentliches/genossenschaftliches 
Eigentum umwandeln oder kaufen? Die alten Zeiten 
vergessen oder mit ihnen drohen? Vieles steht erneut auf 
dem Spiel und Prüfstand: Was ist aus den alten Zielen, aus 
den alten Ideen geworden? Wer hält an ihnen fest, wer 
verrät sie, wer bestimmt sie neu? Die Stadt gehört uns 
Über die Erblasten und prekären Besitzstände 
zurückliegender Häuserkämpfe hinaus entwickeln sich 
aktuell vielerorts neue Bewegungen und Konstellationen. 
Bürgerinitiativen, Recht auf Stadt-Bündnisse, Netzwerke 
und Stadtteilgruppen begehren mit verschiedenen 
Aktionsformen auf von der Unterschriftensammlung bis 
zum Brandanschlag. Geht es (nur) darum, einen eigenen 
Kiez zu haben und/oder zu verteidigen? Gibt es eine 
Bewegung, die die Frage: Wie möchte ich, wie möchten wir 
leben? nicht länger individuell (also einkommens-abhängig) 
löst, sondern als gesellschaftliche, als soziale Frage 
aufwirft? Die Luft drum herum wird dünner. Eine Orgie der 
Privatisierung von öffentlichen Räumen unterstreicht ein 
Staatsverständnis, das sich ganz auf seine Kernaufgaben 
gesundschrumpfen will: Der Schutz von Millionären 
(Bankenkrise/Rettungsschirm) und der Schutz vor den 
Loosern, die sich damit nicht abfinden wollen. Ist es 
wichtig, richtig und strategisch klug, so viel wie möglich in 
öffentlicher Hand zu halten? Redet man damit dem 
Sozialstaat das Wort, dem guten Staat, den es nie gab, 
nicht geben wird? Die Initiativen, die sich das Motto 
Unternehmen Stadt übernehmen gegeben haben, spielen 
gekonnt und vielsagend mit diesen knallharten 
Veränderungen und zarten Hoffnungen. Mit Texten von: 
Andrej Holm und Wolf Wetzel. Zusatz mit über zehn 
Stunden Filmmaterial zu Teil I 
Trefwoorden: Woonvormen, West Europa 
 
Frank Dikötter 
De tragiek van de bevrijding 
De geschiedenis van de Chinese revolutie 
2013, 496 pag., € 30,00 
Spectrum, Utrecht, ISBN 9789049106515 
Na het alom geroemde en bekroonde 'Mao's massamoord' 
komt de van oorsprong Nederlandse historicus Frank 
Dikötter opnieuw met een prachtig geschreven en 
tegelijkertijd beklemmend meesterwerk. Hij beschrijft de 
geschiedenis van communistisch China tussen 1945 en 

1957 en de menselijke tragedie die zich daar ontvouwde. 
De tragiek van de bevrijding vertelt het verhaal van de 
burgeroorlog tussen de nationalisten en communisten na 
afloop van de Tweede Wereldoorlog en vervolgens het 
einde van Japanse bezetting en de beginperiode van het 
Communistische regime onder leiding van Mao Zedong. De 
Tweede Wereldoorlog had een zware tol geëist van de 
Chinese bevolking, maar de burgeroorlog die daarop volgde 
was minstens zo bloedig en had een vernietigend effect. 
Volledige steden werden uitgehongerd en verwoest met 
miljoenen burgers die in de strijd het leven lieten. Al 
tijdens de burgeroorlog begint Mao in de gebieden die 
onder zijn bewind kwamen met ingrijpende 
landhervormingen, gevolgd door de liquidatie van 
landeigenaren die door Mao als vijanden van het volk 
werden aangemerkt. Nog geen jaar na de 'bevrijding' in 
1949 werd opdracht gegeven om alle vijanden van de partij 
te elimineren aan de hand van een door Mao gedicteerd 
quota. Tijdens deze Grote Terreur werden soms hele 
dorpen met de grond gelijkgemaakt en werden 
schoolkinderen van soms zes jaar beschuldigd van 
spionage, waarna ze werden doodgemarteld. Op 
methodische wijze keerde het regime van Mao zich 
vervolgens tegen de ambtenaren van het oude regime, 
minderheden, religieuze groeperingen, ondernemers en 
bedrijven en ten slotte in 1957 tegen de intellectuele elite. 
Na amper een decennium aan de macht te zijn geweest 
was het regime van Mao erin geslaagd alle oppositie tegen 
de Partij de kop in te drukken en een klimaat van 
onderdrukking, angst en geweld te creëren. 
Trefwoorden: Azië 
 
Colette Drogoz  & Leidet Gérard (red.) 
1870-1871, autour de la commune de Marseille 
Aspects du mouvement communaliste dans le Midi 
2013, 244 pag., € 17,95 
Editions Syllepse, Paris, ISBN 9782849503881 
Que reste-t-il dans la mémoire militante ou citoyenne de la 
Commune de Marseille ? Fruit d'un travail collectif, cet 
ouvrage propose une sélection de textes rédigés à 
l'occasion du colloque qui s'est tenu au Palais du Pharo à 
Marseille, le 30 novembre 2011. Historiens, enseignants et 
militants associatifs ont croisé leurs regards, leurs analyses 
et leurs interrogations sur l'événement marseillais, ses 
multiples rebonds en Provence et ailleurs, ainsi que sur les 
aléas mémoriels de la Commune de Marseille. L'ouvrage 
revisite au plus près des trajectoires militantes ce temps 
fort de l'histoire de la République sociale et de celle du 
mouvement ouvrier dans le Midi là où, comme ailleurs et 
dans d'autres temps, «il n'est de e d'hommes et de 
femmes...». 
Trefwoorden: Sociale geschiedenis, Zuid Europa 
 
Alfonso Domingo 
El ángel rojo 
La historia de Melchor Rodríguez, el anarquist que 
detuvo la represión en el Madrid republicano 
2011, 400 pag., € 23,95 
Editorial Almuzara, Córdoba, ISBN 9788492573639 
‘El Ángel Rojo' cuenta la historia de Melchor Rodríguez 
García, delegado especial de prisiones de la Segunda 
República española. Sevillano de nacimiento, Melchor 
Rodríguez fue un anarquista que prefería ̋morir por las 
ideas, nunca matar por ellas” y que demostró gran 
humanidad en la guerra civil española salvando la vida de 
numerosos enemigos –entre ellos, directa o 
indirectamente, Agustín Muñoz Grandes, Martín Artajo, y 
Valentín Gallarza, Serrano Súñer, el doctor Mariano Gómez 
Ulla, los cuatro hermanos Luca de Tena, el futbolista 
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Ricardo Zamora, el locutor Bobby Deglané y los falangistas 
Rafael Sánchez Mazas o Raimundo Fernández-Cuesta, entre 
otros-, de los que muchos darían después la cara por él. 
Mientras en el lado franquista se exacerbaba la represión, 
Melchor lograba imponer el orden en la retaguardia 
republicana, parando las sacas de las cárceles, los paseos y 
fusilamientos como los de Paracuellos. Nombrado después 
concejal del Ayuntamiento de Madrid por la FAI, le cupo la 
triste tarea de hacer entrega del consistorio a las tropas 
vencedoras a finales de marzo de 1939. Fue sometido a 
dos consejos de guerra que pedían para él la pena de 
muerte y finalmente condenado a una pena de veinte años 
de los que cumplió cinco. Este ex novillero y poeta popular, 
hombre polémico incluso entre sus propias filas, hasta el 
final de sus días siguió siendo libertario. En total, Melchor 
estuvo más de una treintena de veces en la cárcel con la 
monarquía, la Segunda República y el franquismo. Su 
entierro, en febrero de 1972, consiguió reunir a 
personalidades de las dos Españas: anarquistas y 
miembros del régimen. Esta biografía novelada rescata a 
una figura importante e injustamente olvidada de nuestra 
guerra civil. 
Trefwoorden: Anarchisme, Zuid Europa 
 
Elina Fleig & Madhuresh Kumar & Jürgen Weber 
Speak Up!  
Sozialer Aufbruch und Widerstand in Indien   
2013, 320 pag., € 19,00 
Assoziation A, Berlin, ISBN 9783862414239 
»India Shining« (Leuchtendes Indien), so heißt der offizielle 
Slogan, der den Aufstieg des 1,2 Milliarden 
Einwohner_innen zählenden Subkontinents zur bald 
drittstärksten Volkswirtschaft der Welt beschreiben soll. Es 
ist ein gigantisches Modernisierungsprojekt, das die 
Lebensgrundlagen von Millionen von Menschen zu zerstören 
droht – versinnbildlicht in den Tausenden Selbstmorden 
verzweifelter Bäuerinnen und Bauern. Doch dagegen regt 
sich massiver Protest und Widerstand – organisiert in 
neuen sozialen Netzwerken und Initiativen lokal, landesweit 
und international agierender Akteure. So ist ein 
kaleidoskopisches Spektrum unterschiedlichster 
Bewegungen entstanden, die dieses Buch vorstellt und zu 
Wort kommen lässt. Es sind die indischen Aktivist_innen 
selbst, die in `Speak up!' von ihren Kämpfen berichten und 
ihre Erfahrungen diskutieren. Die Beiträge dokumentieren 
Aspekte des Protests und der Veränderung. Kämpfe von 
Arbeiter_innen in neuen Formen gewerkschaftlicher 
Organisierung; von Bäuer_innen für Land und 
Ernährungssouveränität, gegen die Zerstörung ihrer Dörfer 
und Vertreibung aus ihren angestammten Gebieten; 
Kämpfe gegen Großprojekte wie Staudämme, 
Atomkraftwerke und Sonderwirtschaftsszonen; Kämpfe der 
Slumbewohnerinnen für Wohnraum, Bildung und sauberes 
Wasser – um nur einige zu nennen. Die Berichte 
reflektieren zugleich die verschiedenen Lebensrealitäten. 
Sie führen in wegen ihres Rohstoffreichtums für die 
globalen Märkte zur Plünderung freigegebene 
Waldregionen, in städtische Ballungsgebiete von Neu-Delhi 
bis Mumbai, an die Küsten Tamil Nadus bis in abgelegene 
Gebiete des Bundesstaats Karnataka. 
Trefwoorden: Azië, Sociale bewegingen 
 
Éric Fournier 
La commune n'est pas morte 
Les usages politiques du passé de 1871 à nos jours 
2013, 196 pag., € 15,00 
Libertalia, Paris, ISBN 9782918059288 
Aujourd’hui analysée par les historiens comme un singulier 
crépuscule des révolutions du xixe siècle, la Commune de 

Paris fut longtemps considérée comme l’aurore des 
révolutions du xxe siècle, comme une lutte à poursuivre. 
Cet essai se penche sur les usages politiques des mémoires 
de cet événement tragique dont la complexité favorise une 
grande plasticité mémorielle. Et chacun investit cet 
événement fascinant de ses propres attentes, étroitement 
liées aux enjeux politiques du temps. Les mémoires de la 
Commune sont plurielles et conflictuelles. Répliquant à la 
violence discursive des Versaillais, puis à la volonté d’oubli 
des républicains modérés, les vaincus imposent dès les 
années 1880 la montée au mur des Fédérés comme un 
rituel politique révolutionnaire majeur. À partir des années 
1920, les usages mémoriels dominants sont le fait du 
communisme, et dans une moindre mesure des socialistes 
et des anarchistes. Dans le même temps, l’extrême droite 
est tiraillée entre la redite des outrances versaillaises et la 
volonté de s’approprier l’épopée communarde – en vain. De 
1871 à 1971, la Commune est mobilisée, intégrée avec 
force aux luttes politiques et sociales ; et elle mobilise à 
son tour, contribuant parfois aux victoires des forces de 
gauche en France, lors du Front populaire notamment. La 
Commune est alors politiquement vivante. Après le chant 
du cygne du centenaire (1971), vient le temps de 
l’apaisement et du déclin. Mais si la Commune peine à 
mobiliser aujourd’hui, son mythe apparaît indéracinable et 
ressurgit ponctuellement dans le champ politique, parfois 
avec force. 
Trefwoorden: Zuid Europa 
 
Jordi Gonzalbo 
Itinéraires Barcelone-Perpignan 
Chroniques non misérabilistes d’un jeune libertaire 
en exil 
2013, 138 pag., € 11,75 
Atelier de Création Libertaire (acl), Lyon, ISBN 
9782351040614 
À travers un récit à la première personne, -Jordi -Gonzalbo 
nous fait entrer dans le microcosme du Mouvement 
libertaire espagnol en exil à Perpignan à travers son activité 
dans un groupe des Jeunesses -libertaires: «Il régnait au 
sein du groupe une con?ance absolue. Les réunions de 
travail étaient laborieuses, dans le bon sens du terme, et 
les décisions parfois délicates à prendre. Nous étions 
pourtant loin d’être des militants purs et durs, nous étions 
laxistes et enclins à la bonne humeur. Sans vraiment le 
réaliser, nous fonctionnions comme ce que nous étions 
vraiment : un groupe d’af?nité qui ne s’embarrassait pas 
des protocoles qui avaient encore cours dans nos milieux…» 
Jordi Gonzalbo est né à Barcelone en 1930 où ses parents 
militent à la CNT. Il vit à Perpignan depuis 1938. De 1960 à 
1975, il participe aux activités d’un groupe de la 
-Fédération ibérique des jeunesses libertaires. 
Trefwoorden: Zuid Europa 
 
Daniel Guérin 
Bourgeois et bras nus 
Guerre sociale durant la Révolution française : 
(1793-1795)  
2013, 400 pag., € 20,00 
Libertalia, Paris, ISBN 9782918059295 
Guérin met en lumière l’embryon d’une révolution 
prolétarienne menée par les sans-culottes pour une 
République réellement égalitaire, contre les chefs jacobins 
de la révolution bourgeoise, qui les utilisent, avant de les 
réprimer, et de succomber à leur tour au moment du 9 
Thermidor (27 juillet 1794). Guérin rompt ainsi avec une 
longue tradition «robespierriste» de l’historiographie de la 
Révolution, et s’attire de la part des historiens 
communistes des critiques très violentes, sur lesquelles la 
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présentation de Claude Guillon apporte d’utiles précisions. 
On a ajouté, en complément, des extraits significatifs d’un 
texte de Guérin, «La Révolution déjacobinisée», dans lequel 
il explique l’articulation entre son travail d’historien et son 
projet politique libertaire. 
Trefwoorden: Sociale geschiedenis, West Europa 
 
Daniel Guerin 
The brown plague 
Travels in Late Weimar and Early Nazi Germany 
1994, 212 pag., € 26,40 
Duke University Press, Durham, ISBN 
9780822314639 
In 1932 and 1933, during the months surrounding the Nazi 
seizure of power, Daniel Guerin, then a young French 
journalist, made two trips through Germany. ̋The Brown 
Plague,” translated here into English for the first time, is 
Guerin's eyewitness account of the fall of the Weimar 
Republic and the first months of the Third Reich. Originally 
written for the popular French left press and then revised 
by the author into book form, ̋The Brown Plague” delivers a 
passionate warning to French workers about the terror and 
horror of fascism. Guerin chronicles the collapse of the 
German workers' movement and reports on the beginnings 
of clandestine resistance to the Nazis. He also describes the 
Socialist and Communist leaderships' inability to recognize 
the danger that led to their demise. Through vivid dialogs, 
interviews, and revealing descriptions of everyday life 
among the German people, he offers insight into the 
tragedy that was beginning to unfold. Guerin's travels took 
him across the countryside and into the cities of Germany. 
He describes with extraordinary clarity, for example, his 
encounters with large groups of unemployed workers in 
Berlin and the spectacle of Goering presiding over the 
Reichstag. Staying in youth hostels, Guerin met individuals 
representing a range of various groups and movements, 
including the Wandervogel, leftist brigades, Hitler Youth, 
and the strange, semicriminal sexual underground of the 
Wild-frei. Devoting particular attention to the cultural 
politics of fascism and the lure of Nazism for Germany's 
disaffected youth, he describes the seductive rituals by 
which the Nazis were able to win over much of the 
population. As Robert Schwartzwald makes clear in his 
introduction, Guerin's interest in Germany at this time was 
driven, in part, by a homoerotic component that could not 
be stated explicitly in his published material. This excellent 
companion essay also places ̋The Brown Plague” within a 
broad historical and literary context while drawing 
connections between fascism, aesthetics, and sexuality. 
Trefwoorden: West Europa, Sociale geschiedenis 
 
Thierry Guilabert 
Caracremada 
Vie et légendes du dernier guérillero catalan 
2013, 136 pag., € 12,50 
Éditions Libertaires, Paris, ISBN 9782919568352 
Août 1963, tandis que des millions de touristes déferlent 
sur la Costa Brava,  à quelques dizaines de kilomètres de 
Barcelone se déroule l’ultime manche d’un jeu mortel qui 
oppose depuis plus de vingt-cinq ans quelques guérilleros 
anti-franquistes à la guardia civil. Le dernier de ces 
combattants anarchistes, on le surnomme Caracremada, 
face brûlée. Il connaît parfaitement le terrain montagneux 
de la Catalogne, passeur pour le compte de la CNT, 
dynamiteur de pylônes haute tension, ancien résistant, 
insaisissable marcheur déjouant tous les pièges, 
Caracremada est tout cela, et plus encore : il est le 
symbole d’une lutte sans fin contre Franco et ses sbires. Il 
traverse les années les plus sombres de l’histoire 

espagnole. En soixante-dix fragments qui sont autant de 
courts chapitres, Thierry Guilabert retrace le parcours d’un 
combattant d’exception, et l’histoire d’un pays courbé sous 
le joug de la dictature. 
Trefwoorden: Zuid Europa, Anarchisme, Verzet 
 
Abraham Guillén 
El error político-militar de la república 
La pérdida de la Guerra Civil 1936-1939 
2013, 276 pag., € 10,95 
Ediciones Queimada, ISBN 9788485735372 
Tuvimos el placer de editar a Abraham Guillen en nuestra 
anterior andadura a finales de los setenta. Acababa de 
llegar a España procedente de la Argentina, donde el 
reciente golpe militar le animó a cambiar de residencia. 
Más de treinta años atrás, el final triunfante de otro golpe 
militar le había hecho cambiar de aires por razones obvias. 
Detenido al fin de la guerra y condenado a muerte, 
evadido, vuelto a detener y vuelto a evadir, consigue llegar 
a Francia y a partir de ahí su vida fue un continuo viaje: 
Perú, Cuba, Uruguay… siempre poniendo en práctica sus 
ideas y conocimientos y adquiriendo otros nuevos. 
Trefwoorden: Zuid Europa 
 
Eduardo de Guzmán 
El año de la Victoria 
Testimonio de los campos de concentración 
franquistas 
2001, 400 pag., € 20,50 
Ediciones Vosa, Madrid, ISBN 9788482180410 
El autor relata cómo, finalizada la Guerra Civil, es apresado 
en el Puerto de Alicante, y los maltratos que padece en los 
campos de concentración de Los Almendro y Albufera, 
antes de ser trasladado a las cárceles de Madrid. 
Trefwoorden: Anarchisme, Biografie/Autobiografie, 
Zuid Europa 
 
Eduardo de Guzmán 
La muerte de la esperanza 
2006, 426 pag., € 20,50 
El Garaje Ediciones, Madrid, ISBN 9788482180595 
Continuación de `El año de la Victoria', el autor relata su 
traslado a diversas cárceles de Madrid, las torturas y 
vejaciones que padece y su condena a muerte por el sólo 
hecho de ser un periodista anarquista, hasta el indulto 
final. 
Trefwoorden: Anarchisme, Biografie/Autobiografie, 
Zuid Europa 
 
Eduardo de Guzmán 
La tragedia de Casas Viejas, 1932 y Quince crónicas 
de guerra, 1936 
2007, 176 pag., € 14,00 
El Garaje Ediciones, Madrid, ISBN 9788482180618 
Este libro se divide en dos parte: en la primera, junto con 
Ramón J. Sender, viaja al pueblo de Casas Viejas para 
cubrir el reportaje de la brutal represión padecida por unos 
campesinos anarquistas sublevados. En la Segunda, quince 
notas periodísticas, por primera vez publicadas en libro, 
sobre su presencia en diferentes ciudades republicanas y 
frentes de guerra: Valencia, Barcelona, frente de Teruel, 
entrevistas con Durruti y F. Montseny,... 
Trefwoorden: Zuid Europa 
 
Eduardo de Guzmán 
Nosotros, los asesinos  
2008, 452 pag., € 21,00 
El Garaje Ediciones, Madrid, ISBN 9788482180632 
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Primera parte de su trilogía sobre la Guerra Civil, relata en 
este libro los hechos de la primera semana de la contienda 
y de la última. 
Trefwoorden: Anarchisme, Zuid Europa 
 
Ernst van den Hemel & Merijn Oudenampsen 
Opstand! 
Historisch handboek voor historische weerbaarheid 
2013, 204 pag., € 19,90 
Boom, Meppel/Amsterdam, ISBN 9789461052216 
Om een nationaal zelfbeeld gestalte te geven wordt vaak 
de geschiedenis ingezet. Zo voorziet een mythische 
fundering een nieuwe politieke werkelijkheid van 
historische legitimering. De populistische revolte van het 
afgelopen decennium in Nederland is daarop geen 
uitzondering. Termen als de judeo-christelijke cultuur, de 
Hollandse tolerantie of de ondernemersgeest worden in 
hedendaagse debatten maar al te vaak gepresenteerd als 
behorend tot een vanzelfsprekende nationale geschiedenis. 
Dit boek trekt die vanzelfsprekendheid in twijfel en bepleit 
historische weerbaarheid en een hernieuwde politieke kijk 
op onze geschiedenis. Immers, een volk dat zijn 
geschiedenis kent is weerbaarder tegen de politieke waan 
van de dag. De auteurs leggen met ‘Opstand!' de bijl aan 
de vermeende wortels van ons Nederlanderschap. 
‘Opstand!' bevat zes essays: over Willem van Oranje en de 
judeo-christelijke Leitkultur; over Johan de Witt, Spinoza 
en de herkomst van ideeën van vrijheid en tolerantie; over 
boeventucht, straf en tolerantie bij Vondel en Coornhert; 
over het Wilhelmus van Joan Derk van der Capellen tot den 
Pol; over het verbod op godslastering; en over Huizinga’s 
Nederlands Geestesmerk en het debat over de Nederlandse 
identiteit. 
Trefwoorden: Nederland, Sociale geschiedenis 
 
Yvonne Hirdman 
Meine Mutter, die Gräfin 
Ein Jahrhundertleben zwischen Boheme und 
Kommunismus 
2012, 573 pag., € 23,90 
Insel verlag, Frankfurt am Main, ISBN 
9783458175193 
Yvonne Hirdman hat das Leben ihrer Mutter Charlotte 
Schledt (1900-1966) aufgeschrieben. Was für ein Leben! 
Aufgewachsen in der Bukowina (damals Österreich-Ungarn) 
als Tochter eines Hamburger Vaters und einer Schweizer 
Mutter, besuchte Charlotte in Weimar ein 
Mädchenpensionat, arbeitete in Jena als Buchhändlerin, 
tanzte im Berlin der Weimarer Republik, heiratete den 
kommunistisch angehäuchten Grafen und engagierte 
Schriftsteller Alexander Stenbock-Fermor, ließ sich 
scheiden, floh als Kommunistin vor Hitler ins Exil nach 
Moskau. Hirdman schildert grauenhaft genau die Angst die 
herschte im Soviet-Union ab der Mord an Kirov. Wo auch 
ihre neue Liebe Heinrich Kurella Stalins Säuberungen zum 
Opfer fiel bevor sie schließlich über Dänemarken und Paris 
Zuflucht in Schweden fand, wo sie heiratete und blieb. In 
ihrem feinfühligen, lebendigen und extrem fesselnden 
Porträt der Mutter verbindet Hirdman auf faszinierende 
Weise europäische Geschichte mit der Geschichte ihrer 
Mutter und ihrer eigenen. Hirdmans Buch ist die 
Beschreibung einer Mutter-Tochter-Beziehung, der Roman 
einer Familie, das Bild eines Jahrhunderts, ein Porträt über 
das Frauenbild und die Geschlechterverhältnisse der 
damaligen Zeit und das ungewöhnliche Porträt einer 
faszinierenden, avantgardistischen, unerhörten und höchst 
attraktiven Frau: Charlotte, die rote Gräfin. 
Trefwoorden: Biografie/Autobiografie, Communisme, 
West Europa, Oost Europa 

Alcinda Honwana 
Youth and revolution 
in Tunisia 
2013, 256 pag., € 
17,40 
Zed Books, London, 
ISBN 
9781780324616 
The uprising in Tunisia 
has come to be seen as 
the first true revolution 
of the twenty-first 
century, one that kick-
started the series of 
upheavals across the 
region now known as 
the Arab Spring. In this 
remarkable work, 
Alcinda Honwana goes 
beyond superficial 
accounts of what 
occurred to explore the 

defining role of the country's youth, and in particular the 
cyber activist. Drawing on fresh testimony from those who 
shaped events, the book describes in detail the experiences 
of young activists through the 29 days of the revolution 
and the challenges they encountered after the fall of the 
regime and the dismantling of the ruling party. Now, as old 
and newly established political forces are moving into the 
political void created by Ben Ali's departure, tensions 
between the older and younger generations are 
sharpening. An essential account of an event that has 
inspired the world, and its potential repercussions for the 
Middle East, Africa and beyond. Honwana goes beyond 
superficial accounts of the uprising in Tunisia to explore the 
defining role of the country's youth and the challenges they 
encountered after the fall of the regime and the 
dismantling of the ruling party. 
Trefwoorden: Noord Afrika, Verzet 
 
George Katsiaficas 
Asia's Unknown Uprisings, Volume 2 
2013, 520 pag., € 25,15 
PM Press, Oakland, ISBN 9781604864885 
Ten years in the making, this magisterial work—the second 
of a two-volume study—provides a unique perspective on 
uprisings in nine Asian nations in the past five decades. 
While the 2011 Arab Spring is well known, the wave of 
uprisings that swept Asia in the 1980s remain hardly 
visible. Through a critique of Samuel Huntington’s notion of 
a ̋Third Wave” of democratization, the author relates Asian 
uprisings to predecessors in 1968 and shows their 
subsequent influence on uprisings in Eastern Europe at the 
end of the 1980s. By empirically reconstructing the specific 
history of each Asian uprising, significant insight into major 
constituencies of change and the trajectories of these 
societies becomes visible. This book provides detailed 
histories of uprisings in nine places—the Philippines, 
Burma, Tibet, China, Taiwan, Bangladesh, Nepal, Thailand, 
and Indonesia—as well as introductory and concluding 
chapters that place them in a global context and analyze 
them in light of major sociological theories. Profusely 
illustrated with photographs, tables, graphs, and charts, it 
is the definitive, and defining, work from the eminent 
participant-observer scholar of social movements.  
Trefwoorden: Azië, Verzet 
 
 
 



 45 

Jan de Kievid & Pablo Eppelin Ugarte & Karin Snoep 
40 Jaar, 40 verhalen 
Chileense vluchtelingen en solidariteit 
2013, 191 pag., € 25,00 
Noticias, Amsterdam, ISBN 9789070678005 
In dit boek zijn zeer uiteenlopende (levens)verhalen 
opgetekend van veertig mensen, bijna even veel vrouwen 
als mannen en van verschillende generaties. Van de 
geïnterviewden zijn de helft Chilenen die in Nederland zijn 
gebleven en een kwart naar Chili teruggekeerde Chilenen. 
De overige verhalen komen van mannen en vrouwen uit de 
Nederlandse solidariteitsbeweging. Deze verhalen geven 
samen een boeiend mozaïek van een kleine, maar 
opvallende en zichtbare ballingengemeenschap die 
ontstond in een tijd dat vluchtelingen in Nederland nog 
welkom waren. 40 jaar na de staatsgreep van de 
fascistische generaal Pinochet tegen de regering van 
president Allende. 
Trefwoorden: Nederland, Zuid Amerika 
 
Wolfgang Kraushaar 
Wann endlich beginnt bei Euch der Kampf gegen die 
heilige Kuh Israel? 
München 1970: Die Anschlagserie im Vorfeld der 
Olympischen Spiele von 1972 
2013, 880 pag., € 36,95 
Rowohlt, Reinbek bei Hamburg, ISBN 
9783498034115 
Die Geiselnahme der israelischen Olympiamannschaft im 
September 1972 ist im kollektiven Gedächtnis verhaftet. 
Beinahe vergessen aber ist, dass München bereits 
zweieinhalb Jahre zuvor wegen einer Reihe von 
Terroranschlägen im Blickpunkt der Öffentlichkeit 
gestanden hat. Innerhalb von nur elf Tagen wurden im 
Februar 1970 vier verschiedene terroristische Aktionen in 
München verübt oder von dort aus organisiert: eine blutige, 
wenn auch gescheiterte Flugzeugentführung, ein 
mörderischer Brandanschlag, zwei Bombenanschläge auf 
Passagiermaschinen. Ebenso wie der Entführungsversuch 
richteten sich die beiden mit Paketbomben durchgeführten 
Attentate gegen die israelische Fluggesellschaft EL-AL. Die 
Bomben explodierten jedoch in einer österreichischen und 
einer schweizerischen Maschine. Während die erste 
notlanden konnte, stürzte die zweite ab und riss alle an 
Bord befindlichen Passagiere und Besatzungsmitglieder in 
den Tod. Ziel dieser Terroraktionen, bei denen insgesamt 
55 Menschen den Tod fanden, waren in erster Linie 
israelische Bürger. Bis heute konnte nicht geklärt werden, 
wer hinter dem Brandanschlag auf das Israelitische 
Gemeindehaus in München steckt, bei dem sieben 
Holocaustüberlebende starben. 
Trefwoorden: Gewapende strijd, West Europa 
 
Wolfgang Langhoff 
De Veensoldaten 
2013, 252 pag., € 17,90 
Van Gennep, Amsterdam, ISBN 9789461641625 
In een eindeloze veen- en heidevlakte, slechts tien 
kilometer van de Nederlandse grens, ligt het 
concentratiekamp Börgermoor. De bijna duizend 
gevangenen moeten zware dwangarbeid verrichten in het 
veen. Wolfgang Langhoff schrijft er met medegevangene 
Johann Esser het - inmiddels wereldberoemde - 
'Veensoldatenlied'. Al wordt het twee dagen later verboden, 
het lied vindt zijn weg, over de muren van het kamp heen, 
de wereld in. Wolfgang Langhoff werd in 1933 door de 
Gestapo opgepakt en zat dertien maanden in 
concentratiekampen vast, waarna hij vluchtte naar 
Zwitserland. In 1935 publiceerde hij 'De veensoldaten', zijn 

autobiografische verslag van die periode. Het werd al snel 
in het Engels vertaald en verwierf wereldwijd bekendheid 
als een van de eerste ooggetuigenverslagen uit een 
concentratiekamp. Op zakelijke toon beschrijft Langhoff het 
leven in de concentratiekampen Börgermoor en 
Lichtenburg, de willekeur en de onmenselijke behandeling 
waaraan de gevangenen blootstaan, de psychische druk en 
de vernederingen waaronder ze lijden, maar ook hun 
gevoel voor humor, hun levensmoed en onderlinge 
kameraadschap. Een aangrijpend 'document humain' van 
blijvende waarde.  
Trefwoorden: Biografie/Autobiografie, Repressie, 
West Europa 

 
Joan Llarch 
Death of Durruti 
2013, 174 pag., € 
13,40 
Christie Books, 
East Sussex, ISBN 
9781873976616 
Buenaventura 
Durruti was the most 
outstanding figure in 
Spanish anarchist 
history. Born in León 
of Basque and 
Catalan parents, on 
14 July 1896, he 
dedicated his life 
from the age of 16 
until his untimely 
death at 40 to the 
struggle for justice, 
social revolution and 
the anarchist idea. It 
was his commitment 
to the ‘idea’ that led 

Durruti to spend the rest of his life in clandestinity, jail, 
exile and — ultimately — as the inspirational figurehead of 
the social revolution that confronted the clerical-fascist-
military uprising of July 1936. Shortly after mid-day on 19 
November 1936, at the height of the Francoist assault on 
Madrid, Durruti, accompanied by his driver and military 
advisers, was mortally wounded in mysterious 
circumstances and died in the early hours of 20 November, 
aged 40 years. The circumstances surrounding his death 
have never been satisfactorily explained. 'La Muerte de 
Durruti' (The Death of Durruti) was first published in 1973 
and remains, forty years on, the only book devoted, 
exclusively, to the events leading up to— and after —the 
death of Buenaventura Durruti, some four months after the 
outbreak of the Spanish Civil War. Written in the style of 
investigative journalism, the author sets out the many 
conflicting theories that existed at the time and which have 
remained the subject of debate up to the present day. In 
addition he has interviewed those who either knew Durruti 
or had served in the Durruti column up to the time of his 
death. 
Trefwoorden: Zuid Europa, Anarchisme, 
Biografie/Autobiografie 
 
Leeuwenburgh, Bart 
Het noodlot van een ketter 
Adriaan Koerbagh (1633-1669) 
2013, 224 pag., € 19,95 
vantilt, Nijmegen, ISBN 9789460041143 
Op 27 juli 1668 hoorde Adriaan Koerbagh in de 
martelkamer van het Amsterdamse stadhuis dat zijn tong 
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moest worden doorboord, zijn rechterduim moest worden 
afgehakt, zijn boeken moesten worden verbrand, zijn 
goederen in beslag moesten worden genomen en dat hij 
voor dertig jaar in het rasphuis moest worden opgesloten. 
Op 15 oktober 1669 was er in Amsterdam in de buurt van 
de Oude Nieuwstraat 6 geen doorkomen meer aan. Het 
stond zwart van de mensen die reikhalzend een glimp 
trachtten op te vangen van de uitvaart van diezelfde 
Adriaan Koerbagh. Nadat de lijkkist door een opeengepakte 
menigte heen het huis was uitgedragen, daalde er een 
pikzwarte kip op neer. De boodschap was duidelijk: de kip 
kwam in opdracht van de duivel de inktzwarte ziel van de 
overleden ketter opeisen. Adriaan Koerbaghs hoofdzonde 
was de publicatie van `Bloemhof', een blasfemisch 
woordenboek waarin hij met een scherpe pen vrijmoedig de 
dogma’s van de publieke gereformeerde kerk bespotte. 
Tijdens zijn verhoor gaf Koerbagh toe contact te hebben 
gehad met Spinoza. Wie was deze vooruitstrevende 
zeventiende-eeuwse arts, jurist en filosoof? Het antwoord 
vindt u in deze biografie over de radicaalste vrijdenker van 
de zeventiende eeuw. 
Trefwoorden: Nederland, Religie, Sociale 
geschiedenis, Verzet 
 
Christoph Lindner & Andrew Hussey 
Paris-Amsterdam Underground 
Essays on cultural resistance, subversion and 
diversion 
2013, 200 pag., € 39,50 
Amsterdam University Press, Amsterdam, ISBN 
9789089645050 
De naoorlogse geschiedenis van Parijs en Amsterdam wordt 
sterk gedefinieerd door underground culturen, zowel in 
fysieke als in metaforische zin. Dit boek bekijkt de culturele 
uitwisseling tussen beide steden en onderzoekt de 
geschiedenis van tegencultuur in Parijs en Amsterdam in de 
tweede helft van de twintigste eeuw. Door steeds heen en 
weer te schakelen tussen Parijs en Amsterdam, en door de 
spanning tussen naoorlogs avant-gardisme en de 
kosmopolitische stad van de eenentwintigste eeuw in kaart 
te brengen, weerspiegelt dit boek de drijvende kracht van 
de culturele underground in de grote steden van 
hedendaags Europa 
Trefwoorden: Nederland, Sociale bewegingen, Verzet 
 
Lily Litvak 
España 1900 
Modernismo, anarquismo y fin de siglo 
1990, 358 pag., € 16,95 
Anthropos, "Rubi, Barcelona", ISBN 9788476582077 
La España de fines del s. XIX presenta un panorama 
artístico, literario y social extraordinariamente complejo. 
Los ensayos recogidos en este volumen enfocan ese 
período en su complejidad, estudiando sus pluralidades 
como precondición para encontrar los factores unitarios de 
la cultura. 
Trefwoorden: Zuid Europa 
 
Sara Lohoff  
Der 17. Juni 1953 
2013,  pag., € 2,95 
Syndikat A, Moers, ISBN Zonder 
Neben dem 12. November 1948 in der US - amerikanisch-
britischen Bizone war der 17. Juni 1953 einer von zwei 
Generalstreiks, die im Nachkriegsdeutsch-land 
stattgefunden haben. Auch im Vergleich zu den anderen in 
Deutschland stattgefundenen Generalstreiks kommt ihm 
eine besondere Bedeutung zu, denn er ist sowohl als 
klassischer Arbeitskampf – gegen die Normerhöhung – zu 

verstehen als auch als politischer Streik gegen einen Staat. 
Außerdem markiert der 17. Juni 1953 die endgültige 
Zerschlagung der Arbeiter-bewegung. Der 
Nationalsozialismus hat zwar die Organisationen der 
Arbeiterbewegung zerschlagen, nicht aber die Traditionen 
und Denkmuster – das gilt für Ost- wie Westdeutschland. 
Die Zerschlagung des Arbeiter-aufstands hat 
Arbeiterbewegung und konkrete Kämpfe in der DDR für 35 
Jahre nahezu unmöglich gemacht. Der sogenannte ̏real 
existierende Sozialismus̋ bewies sich damit als Feind der 
emanzipatorischen Arbeiterbewegung. 
Trefwoorden: Oost Europa, Verzet 
 
Pere López Sánchez 
Rastros de rostros en un prado rojo (y negro) 
Las Casas Baratas de Can Tunis en la revolución 
social de los años treinta 
2013, 440 pag., € 24,00 
Virus, Barcelona, ISBN 9788492559459 
Las Casas Baratas del Prat Vermell —o de Can Tunis o de 
Casa Antúnez o de Francisco Ferrer Guardia— fueron 
levantadas en 1929 porque el brillo de la Exposición 
Internacional de Barcelona no consentía que, por las faldas 
de la montaña de Montjuïc, se esparcieran «tugurios de 
hojalata y mal ajustada madera». Los desalojados, ya 
asentados en las apelotonadas casitas de aquel prado rojo, 
pronto se aunaron para que aquel recóndito e inhóspito 
rincón fuera suyo. Además, siguieron aprendiendo y 
peleando para, a la que pudieran, reapropiarse de la ciudad 
entera. En julio de 1936, junto a otros muchos como ellos, 
lograron que su sueño igualitario de la Revolución Social 
empezara a ser realidad. Las historias de aquellas gentes, 
que apostaron y lucharon —un día sí y otro también— por 
un mundo material y moralmente mejor, se amalgaman en 
una narración que estira de sus voces en los recuerdos de 
otros y escarba entre los papeles de los archivos. Los 
protagonistas, muchos hombres y mujeres sin renombre 
que no dudaron en dar vida a la ciudad que les desdeñaba 
y explotaba a un mismo tiempo, lo fueron por su sentido de 
lo común. Su legado fue el Ateneo Cultural de Defensa 
Obrera, el compromiso con la Organización Sanitaria 
Obrera, la larga huelga de alquileres, las otras muchas 
luchas en la fábrica del Prat Vermell, en las Arenas, en la 
Alena, en la Rivière… y, luego, la entrega a las 
colectivizaciones: la agrícola, en abastos, en la 
administración popular urbana… También marcharon al 
frente de Aragón como milicianos y milicianas en las 
columnas confederales. Tras el estruendo de aquel 
banquete por la vida, vino la derrota: la larga y silenciada 
noche negra de los vencidos entre los vencidos. Estampida 
al sin futuro en tierra de nadie, suplicios carcelarios aquí y 
allá, pelotones de fusilamiento, campos de concentración, 
crematorios en los campos de exterminio nazis, castigos en 
los gulags... Ni aun así renegaron ni se doblegaron. 
Algunos prosiguieron su andadura insumisa —el maquis, la 
guerrilla libertaria urbana...— y se mantuvieron activos en 
la brega. El barrio, después y para todos, pasó a 
denominarse y conocerse como las Casas Baratas de 
Eduardo Aunós. Con el tiempo, el manoseado imaginario 
urbano de los triunfadores de siempre le hizo caer encima 
el estigma de zona maldita, poblada de clases laboriosas 
que, por serlo, resultaban peligrosas; sobre todo con aquel 
pasado a cuestas que no se podía mentar. Por ellos y por 
ellas y su mundo igualitario —mal enterrados en las fosas 
comunes del olvido—, procurando que no se prolonguen las 
secuelas de la derrota mediante la ignorancia o la 
denigración, se cuenta su historia para que la memoria 
compartida pueda seguir entre nosotros viva y activa. 
Trefwoorden: Zuid Europa, Anarchisme 
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Frank Mintz 
Anarchism and Workers' Self-Management in 
Revolutionary Spain 
2013, 250 pag., € 17,70 
AK Press, Edinburgh, ISBN 9781849350785 
This is the first English translation of Frank Mintz's seminal 
study of the economic experiments put into place during 
the Spanish Revolution to both sustain civil society during 
the war and, more importantly, act as the material basis 
for a new society. These plans weren't developed by 
professional economists but grew out of a political 
movement that put working people at the fore and believed 
that the collectivized workplace would be the cornerstone 
of economic life. Includes a prologue by Chris Ealham, 
author of `Anarchism and the City'. 
Trefwoorden: Zuid Europa, Anarchisme 
 
Erich Mühsam 
La république des Conseils de Bavière 
Suivi de 'La société libérée de l’Etat' 
2013, 192 pag., € 17,00 
Les Amis de Spartacus, Paris, ISBN 9782903383619 
Erich Mühsam (1878 - 1934), écrivain et journaliste, rejoint 
le mouvement anarcho-communiste allemand à 22 ans ; il 
dira qu’il «était anarchiste avant de savoir ce qu’était 
l’anarchisme». Il habite Munich, où la révolution éclate 
deux jours avant qu’elle se produise à Berlin ; Mühsam est 
coopté par le Conseil ouvrier révolutionnaire, l’organe 
moteur de la révolution, et devient l’un des animateurs et 
porte-parole du mouvement révolutionnaire. Arrêté à la 
suite du renversement de la République des conseils par les 
sociaux-démocrates, il est condamné à 15 ans de 
forteresse. Sa peine ayant été révisée, il est remis en 
liberté, à titre conditionnel, en 1924. Il écrit ce texte sur la 
République des conseils de Bavière en prison, en 1920, 
avec pour objectif premier de donner à Lénine, et à travers 
lui aux révolutionnaires russes, un compte rendu exact des 
événements, car il lui apparaît que le livre écrit par Paul 
Werner (Paul Frölich) qui circule dans les milieux 
communistes est truffé de contre-vérités. Il le publiera 
ensuite sans modifications à Berlin en 1929. C’est en 1932, 
alors que son journal, le Fanal, a été interdit pour quatre 
mois par le préfet de police de Berlin, qu’Erich Mühsam 
publie en brochure La Société libérée de l’État, avec comme 
sous-titre Qu’est-ce que l’anarchisme-communisme ? Dans 
sa préface, il explique : «Quiconque s’est déjà occupé des 
idées de l’anarchisme ne trouvera guère de vues nouvelles 
dans cette brochure. Qu’il me soit tout au plus permis de 
revendiquer la présentation, jamais tentée, de 
l’organisation des Conseils – cette réalisation des principes 
anarchistes d’administration – comme ma contribution 
indépendante au monde des idées du socialisme libertaire.» 
C’est pour cette raison qu’il a paru utile de réunir ces deux 
textes dans un seul ouvrage. Une postface situe Erich 
Mühsam dans la révolution allemande et les événements 
des années 1920. En 1933, il est arrêté par les Nazis dans 
les heures qui suivent l’incendie du Reichstag, et, après 
avoir subi de nombreuses tortures, il est assassiné au camp 
de concentration d’Orianenbourg en juillet 1934. 
Trefwoorden: West Europa, Radencommunisme 
 
Hamid Reza Noshadi, Hassan Azad, Peyman Javaher-
Haghighi 
Arabellion 
Die arabische Revolution für Freiheit und Brot von 
Kairo bis Damaskus 
2013, 256 pag., € 15,00 
Unrast Verlag, Münster, ISBN 9783897710481 

Dabei stehen die Revolutionen dreier Länder im 
Mittelpunkt: Ägypten – das bevölkerungsreichste arabische 
Land – mit seinem enormen kulturellen und 
kulturpolitischen Gewicht und hochinteressanten sozialen 
Bewegungen. Libyen, ein Land voller Widersprüche und mit 
geringen zivilgesellschaftlichen Strukturen, mit einem 
blutigen Bürgerkrieg und der raschen militärischen NATO-
Intervention, die dort die Entscheidung brachte. Und 
hochaktuell die Revolution in Syrien mit seiner enormen 
geopolitischen Bedeutung, seiner erheblichen Relevanz für 
internationale und regionale Mächte und seinem schwer 
einzuschätzenden oppositionellen Spektrum. 
Trefwoorden: Noord Afrika, Midden Oosten 

 
Jean-Christophe 
Notin 
La vérité sur notre 
Guerre en Libye 
2012, 600 pag., € 
29,50 
Fayard, Paris, ISBN 
9782213668987 
De la présidence de la 
République et du Quai 
d’Orsay aux forces 
spéciales et aux sous-
marins nucléaires, de 
l’État-Major des Armées 
en France aux QG de 
l’OTAN en Italie, du 
commandement des 
opérations aériennes à 
Paris aux escadrons de 
chasseurs en Corse, en 
Sicile ou en Crète, Jean-
Christophe Notin a eu 

accès à tous les intervenants de la crise libyenne, des 
techniciens aux plus hauts dirigeants. Il dévoile ainsi de 
l’intérieur, pour la première fois, ce qui s’y est vraiment 
passé. Ce livre propose donc une lecture pas à pas du 
conflit. Il apprend que, bien avant son déclenchement, les 
forces françaises avaient effectué des repérages pour 
savoir où et comment frapper. Il montre que dans les airs, 
en mer, mais aussi sur terre, elles ont été à l’avant-garde 
des opérations alliées, dans une relation inédite avec 
l’OTAN. Et l’on découvre le rôle nouveau que la France a 
joué sur la scène internationale sous l’impulsion de Nicolas 
Sarkozy. Le lecteur obtiendra ainsi une réponse à une 
question redoutablement simple: la France a-t-elle eu 
raison de s’engager en Libye ? 
Trefwoorden: Noord Afrika 
 
Pelai Pagès i Blanch 
El sueño igualitario 
Entre los campesinos de Huesca (1936-1938) 
2013, 264 pag., € 25,00 
Sariñena Editorial, Huesca, ISBN 9788493791391 
Una de las características  sorprendentes de la historia 
europea en los siglos XIX y XX fue la aparición, por primera 
vez en la historia  de la humanidad, de ideas filosóficas y 
de movimientos político-culturales, que definían los 
papeles, las demandas, los sufrimientos, las esperanzas y 
las actividades políticas organizadas por la clase obrera 
industrial y por el campesinado. Pero fue en España, 
particularmente en Cataluña, en algunas zonas de Aragón y 
de las provincias agrícolas meridionales de Andalucía y 
Extremadura, donde el anarquismo atrajo, o asustó, a un 
porcentaje importante de población. Desde 1860 hasta los 
primeros meses de la Guerra Civil,  un creciente número de 



 48 

españoles estuvieron influenciados por las reivindicaciones 
anarquistas para poner fin a la monarquía, para reducir en 
gran medida el poder de terratenientes, industriales y de la 
iglesia católica. Desde la primavera de 1936 hasta el otoño 
de 1937, los anarquistas catalanes y aragoneses tuvieron 
una oportunidad única  para demostrar lo que para ellos 
significaba  la gobernabilidad y la moralidad anarquistas.  
Cómo utilizar  los recursos naturales y humanos de los 
territorios que habían podido ocupar al principio de la 
Guerra Civil. Cómo crear un sentido de buena voluntad  
para compartir el trabajo, las herramientas, la 
responsabilidad personal. Cómo disciplinar  a individuos 
renuentes sin recurrir a la violencia  y cómo ganarse la 
simpatía  de gente que no creía  en los principios 
anarquistas.  ¿Cómo debían repartirse la escasa comida y 
las medicinas?...  
Trefwoorden: Zuid Europa, Anarchisme 
 
Hsiao-Hung Pai 
Scattered sand 
The story of China's rural migrants 
2013, 320 pag., € 14,65 
Verso, London, ISBN 9781781680902 
Each year, 200 million workers from China's vast rural 
interior travel between cities and provinces in search of 
employment: the largest human migration in history. This 
indispensable army of labor accounts for half of China's 
GDP, but is an unorganized workforce - ̋scattered sand,” in 
Chinese parlance - and the most marginalized and 
impoverished group of workers in the country. For two 
years, the award-winning journalist Hsiao-Hung Pai 
traveled across China visiting laborers on Olympic 
construction sites, in the coal mines and brick kilns of the 
Yellow River region, and at the factories of the Pearl River 
Delta. She witnessed the outcome of the 2009 riots in the 
Muslim province of Xinjiang; saw towns in rubble more 
than a year after the colossal earthquake in Sichuan; and 
was reunited with long- lost relatives, estranged since her 
mother's family fled for Taiwan during the Civil War. 
‘Scattered Sand’ is the result of her travels: a finely 
wrought portrait of those left behind by China's dramatic 
social and economic advances. 
Trefwoorden: Azië, Arbeid 
 
Ilan Pappe 
Peoples apart 
Israel, South Africa and the apartheid question 
2013, 272 pag., € 19,05 
I.B. Tauris, London, ISBN 9781845117214 
The word 'apartheid' evokes the ideology of racial 
segregation which dominated South Africa for so many 
years. Yet opinion-formers, including former US President 
Jimmy Carter, are increasingly using the word 'apartheid' to 
describe the situation of Arabs in Israel and the Occupied 
Territories. It is argued that even within Israel itself the 
Arab population is excluded from participation in civic life, 
and that the Palestinian enclaves created by the path of the 
'security barrier' in the Occupied Territories are no more 
than modern day Bantustans.The use of the word 
'apartheid' is highly emotive, and has serious implications 
for international policy. The concept lies at the heart of the 
growing trade union movement to boycott Israeli products. 
Yet in the heat of debate, no-one has unpacked the South 
Africa analogy, and brought on board the expertise of 
historians, lawyers, journalists and policymakers familiar 
with the politics of both countries. Ilan Pappe, has gathered 
together these perspectives in an accessible format which 
lays out the legal, political and social dimensions of 

apartheid, and provides an authoritative assessment of its 
relevance to Israel. 
Trefwoorden: Afrika, Midden Oosten 
 
Joaquín Pérez Navarro 
One Man's War in Spain 
Trickery, Treachery and Thievery 
2013, 256 pag., € 19,65 
Christie Books, East Sussex, ISBN 9781873976623 
The collected memoirs and documents in this book, penned 
or preserved by the author with such belief and ideological 
conviction over so very many years of effort, bluntly set 
out facts that will come as a revelation to anyone who 
knows only the accounts sympathetic to those who had a 
hand in the loss of the Revolution and War in 1936–39 – 
works indeed often written by counter-revolutionaries 
themselves to conceal the malicious intent that they so 
cravenly pursued. The revolutionary structures of the 
anarcho-syndicalist and anarchist movement were 
undermined to their very roots by all its foes without and 
within, by Bolsheviks in particular and by the cohorts of the 
state in general. As we read through these memoirs and 
documents, every line is heartrending. We learn of the 
treachery and criminality enacted by the supporters of 
collaboration against those who flatly opposed it at a time 
when the winning of the War by defeating Francoism ought 
to have been the sole priority. The author, his claims based 
on verifiable evidence, has tales to tell us that are 
nevertheless hard to credit. Such is the impact of those 
claims that we wonder how the Spanish Libertarian 
Movement could have countenanced such kow-towing to 
the Communist Party, the presence of communists in 
government and the slogans issuing from those occupying 
the highest positions in the FAI and the CNT. With 
conclusive proof and plain, open-minded reasoning, Joaquín 
Pérez lifts the veil on the farcical performance of those who 
ran the War. Citing details and supporting documentation, 
Joaquín Pérez is unforgiving of any one of these murderous 
clowns, placing all of them under the microscope and 
exposing their anti-revolutionary exploits. Detailing where 
and how the arms- and munition-purchasing deals were 
made, he boldly assigns the blame for arms purchases that 
never reached loyalist Spain and names those – such as 
Negrín and his lackeys – who pocketed the money and built 
up fortunes in foreign banks. `One Man’s War' is a 
documentation of the Spanish people’s revolutionary 
history in 1936–39, that part which was not squandered. 
Rather it should help – tomorrow or in the near future – to 
prevent upcoming generations from being taken for a ride 
and show them how to see to it that a worthwhile Social 
Revolution does not come to grief and can properly 
succeed. The book is also an account of the survival of one 
man’s hope, in his daughter’s words,  ̋that his fellow men 
would learn to respect one another”. 
Trefwoorden: Zuid Europa, Anarchisme, 
Biografie/Autobiografie 
 
Paul Preston 
El zorro rojo 
La vida de Santiago Carrillo 
2013, 416 pag., € 27,90 
Debate, Barcelona, ISBN 9788490324226 
El fallecimiento de Santiago Carrillo el 28 de octubre de 
2012 puso fin a noventa y siete años vividos intensamente 
y en primera fila de la política. Hijo de Wenceslao Carrillo, 
dirigente socialista, su primer recuerdo era visitar a su 
padre en prisión. Aún adolescente participó en la huelga de 
1934 y pasó por la cárcel, donde se radicalizó. Tras un 
viaje a Moscú logró unificar las juventudes del PSOE y del 
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PCE en vísperas de la Guerra Civil, para a continuación 
unirse a los comunistas. Durante la guerra ocurrió uno de 
los episodios más oscuros de su vida, la matanza de presos 
rebeldes en Paracuellos, cuando era responsable de 
seguridad en Madrid. Tras la guerra permaneció treinta y 
ocho años exiliado, siempre en la dirección comunista, que 
ejerció con mano de hierro. Su giro hacia el 
eurocomunismo y su papel fundamental en la Transición 
aliviaron su figura. Paul Preston, el historiador más 
importante del siglo XX español, autor de las biografías 
definitivas de Franco y de Juan Carlos I, dedica su nuevo 
libro a uno de los personajes más fascinantes e inasibles de 
la historia reciente de nuestro país. 
Trefwoorden: Zuid Europa, Biografie/Autobiografie, 
Communisme 
 
Mateo Rello & Ferran Aisa & Carles Sanz 
One Hundred Years of Workers' Solidarity 
The History of 'Solidaridad Obrera' 
2013, 50 pag., € 4,30 
Kate Sharpley Library, London, ISBN 9781873605646 
̋Solidaridad Obrera” (Workers’ Solidarity), founded in 
Barcelona in 1907, is the voice of Spain’s Anarcho-
syndicalist Confederacion Nacional del Trabajo (CNT: 
National Confederation of Labour). These essays were 
issued to celebrate the hundredth anniversary of ̋Soli” and 
together they illustrate the changing fortunes of the 
Anarcho-syndicalist movement, and its enduring attempt to 
communicate the anarchist idea.  
Trefwoorden: Zuid Europa, Anarchisme 
 

Marjolijn van Riemsdijk 
(red.) 
Assault on the impossible 
Dutch collective 
imagination in the sixties 
and seventies 
2013, 148 pag., € 15,85 
Autonomedia, New York, 
ISBN 9781570272714 
‘Assault on the Impossible' 
is the second Autonomedia 
title to concentrate on the 
Provo period in the 
Netherlands. The Provo 
movement is unique in the 
modern era for having 
radically reshaped the 
political foundations of an 
important Western nation 

virtually without violence. Political change is often 
tumultuous, but never takes place in cultural isolation. 
Actuating the revolutionary impulse requires activating 
large groups of people, generating group minds capable of 
reimagining the realities they inhabit. It requires a kind of 
visionary emotional adventurism able to gaze with a clear 
heart at impossibility. Viewing the historical nature of 
revolutions through exclusively ideological lenses tends to 
miss the fact that they blaze forth from wider cultural 
fields, frequently ignited by the eccentric (often aesthetic) 
insights of a few profound aliens. Richard Kempton's Provo: 
Amsterdam s Anarchist Revolt', focused on a detailed 
narrative of the birth, florescence, and decline of the Provo 
political trajectory. Marjolijn van Riemsdijk s ‘’Assault on 
the Impossible’ widens the field, investigating the aesthetic 
attitudes and ludic interventions that helped generate the 
group mind that drove the politics. 
Trefwoorden: Nederland, Sociale bewegingen 
 

Joost Rosendaal 
De Nederlandse revolutie 
Vrijheid, volk en vaderland 1783-1799 
2013, 256 pag., € 19,90 
vantilt, Nijmegen, ISBN 9789077503188 
Wij Nederlanders zijn geen heftig volkje. We zoeken steeds 
naar compromissen. We polderen en radicaliteit vinden we 
maar vies. Dit beeld hangen wij graag van onszelf op. Maar 
klopt het ook, als we in de spiegel van het verleden kijken? 
Hoorde bijvoorbeeld de Franse Revolutie bij een land vol 
opgewonden standjes, en zal ze dus een ver-van-mijn-bed-
show blijven? Kunnen we dat idee volhouden, terwijl we 
met verbazing de aardverschuiving gadesloegen die zich in 
ons kikkerlandje voor en na de moord op Pim Fortuyn 
voltrok? Als we verder het verleden in kijken, blijken 
Nederlanders vaker drastische stappen te hebben gezet. 
We kunnen zulke momenten niet gebruiken, bagatelliseren 
ze en moffelen ze weg in een hoekje van ons collectief 
verleden. Toch was de Nederlandse Revolutie aan het eind 
van de achttiende eeuw zo'n moment. Corruptie, 
vriendjespolitiek en economische stagnatie teisterden de 
federale Republiek die Nederland toen was. Er kwamen 
burgeroorlogen van, buitenlandse interventies en 
staatsgrepen. Toen pas ontstond een eenheidsstaat, waar 
kerk en staat gescheiden zijn, waar de gegoede burgers 
gelijke rechten en inspraak hebben. Voor een breed publiek 
haalt Joost Rosendaal in De Nederlandse Revolutie deze 
enerverende, emotionele en rumoerige periode uit de 
vergetelheid. In een epiloog vergelijkt hij het huidige 
Nederland met dit verleden. Rosendaal pleit ervoor om de 
radicaliteit in ons karakter serieus te nemen. 
Trefwoorden: Nederland 
 
Wil Schackmann 
De bedelaarskolonie 
De Ommerschans: het eerste landelijk gesticht voor 
luilevende armen 
2013, 320 pag., € 19,50 
Van Gennep, Amsterdam, ISBN 9789461642158 
Er zijn aan het begin van de negentiende eeuw in ons land 
‘luilevende armen’ die in plaats van te werken liever hun 
hand ophouden. In het in 1822 opgerichte 
bedelaarsgesticht De Ommerschans zullen die eens hard 
worden aangepakt en heropgevoed. Met veel liefde voor 
het onderwerp en de mensen die er een rol in spelen, en 
met oog voor vermakelijke details, vertelt Wil Schackmann 
het verhaal van het gesticht en zijn bewoners. Met 
verrassende conclusies. 
Trefwoorden: Nederland, Sociale geschiedenis 
 
Dan Sleigh & Piet Westra 
De opstand op het slavenschip Meermin 
2013, 206 pag., € 21,90 
Cossee, Amsterdam, ISBN 9789059364363 
Een opzienbarend verslag van de opstand op het 
slavenschip Meermin voor de Zuid-Afrikaanse kust in 1766. 
Tegen alle handleidingen en instructies in besloot een 
bemanningslid slaven uit hun boeien te bevrijden. Een 
humane daad in andere tijden, of pure gemakzucht? De 
slaven werden aan het werk gezet. Ze moesten 
'assegaaien' schoonmaken, exotische speren die de 
bemanning had buitgemaakt. Het volgende moment was de 
halve bemanning vermoord, en restte de andere helft niets 
dan flessenpost overboord te gooien in een laatste poging 
hun levens te redden. De geschiedenis van het slavenschip 
Meermin wordt vakkundig ontrafeld in dit opzienbarende 
document. In de afgelopen decennia zijn er meerdere 
zoektochten ondernomen naar het wrak van het voor de 
kust vergane schip, maar de Meermin is nooit gevonden. 
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Nu wordt voor eens en altijd duidelijk wat er met het schip 
is gebeurd. Hoe de slaven dit hebben ervaren zal wel nooit 
echt duidelijk worden, aangezien het bronnenmateriaal 
allemaal uit VOC- en justitiele archieven komt. 
Trefwoorden: Nederland, Repressie 
 
Scott B. Smith 
Captives of Revolution 
The Socialist Revolutionaries and the Bolshvik 
Dictatorship, 1918-1923 
2011, 380 pag., € 50,75 
University of Pittsburgh Press, Pittsburgh, ISBN 
9780822944034 
The Socialist Revolutionaries (SRs) were the largest 
political party in Russia in the crucial revolutionary year of 
1917. Heirs to the legacy of the People’s Will movement, 
the SRs were unabashed proponents of peasant rebellion 
and revolutionary terror, emphasizing the socialist 
transformation of the countryside and a democratic system 
of government as their political goals. They offered a 
compelling, but still socialist, alternative to the Bolsheviks, 
yet by the early 1920s their party was shattered and its 
members were branded as enemies of the revolution. In 
1922, the SR leaders became the first fellow socialists to be 
condemned by the Bolsheviks as ̋counter-revolutionaries” in 
the prototypical Soviet show trial. Scott B. Smith presents 
both a convincing account of the defeat of the SRs and a 
deeper analysis of the significance of the political dynamics 
of the Civil War for subsequent Soviet history. Smith 
reveals a complex and nuanced picture of the 
postrevolutionary struggle and demonstrates that the Civil 
War—and in particular the struggle with the SRs—was the 
formative experience of the Bolshevik party and the Soviet 
state. With extensive information on Fanya/Fania Kaplan, 
the female SR-member who tried to kill Lenin in August 
1918 because of the betrayal of the revolution by the 
Bolsheviks. 
Trefwoorden: Oost Europa 
 
Lynn Stephen 
We are the face of Oaxaca 
Testimony and social movements 
2013, 368 pag., € 24,95 
Duke University Press, Durham, ISBN 
9780822355342 
A massive uprising against the Mexican state of Oaxaca 
began with the emergence of the Popular Assembly of the 
Peoples of Oaxaca (APPO) in June 2006. A coalition of more 
than 300 organizations, the APPO disrupted the functions of 
Oaxaca's government for six months. It began to develop 
an inclusive and participatory political vision for the state. 
Testimonials were broadcast on radio and television 
stations appropriated by the APPO, shared at public 
demonstrations, debated in homes and in the streets, and 
disseminated around the world via the Internet. The 
movement was met with violent repression. Participants 
were imprisoned, tortured, and even killed. Lynn Stephen 
emphasizes the crucial role of testimony in human-rights 
work, indigenous cultural history, community and 
indigenous radio, and women's articulation of their rights to 
speak and be heard. She also explores transborder support 
for the APPO, particularly among Oaxacan immigrants in 
Los Angeles. The book is supplemented by a website 
featuring video testimonials, pictures, documents, and a 
timeline of key events. 
Trefwoorden: Midden Amerika, Sociale bewegingen 
 
 
 

Christie Stuart & Mike Matthews 
A Mugsborough Rebel 
Alf Cobb and the Struggle for Justice in Hastings 
2011, 186 pag., € 13,40 
Christie Books, East Sussex, ISBN 9781873976463 
Cobb, a draper’s traveller from the East End of London who 
had moved to Hastings in 1900. Cobb soon became the 
articulate figurehead of the radical socialist movement in 
Hastings, as secretary of the local Social Democratic Party. 
Tressell’s biographer, Fred Ball, said Cobb’s 
̋uncompromising, sardonic and fearless style” helped fire 
Tressell’s outspoken prose in his powerful description of the 
miseries of everyday life in working class Britain. Mike’s 
book tells how Cobb shook the Hastings establishment out 
of its lethargy, transforming the borough‘s politics in the 
first decade and a half of the 20th century. Cobb set out to 
unmask the injustice and corruption so prevalent in 
Mugsborough, a relentless task that gained him massive 
notoriety, and helped influence Tressell’s political 
perceptions and viewpoint on life in a watering place then 
undergoing alarming decline. Cobb’s muck-raking exposed 
widespread ̋muddle, mismanagement and monstrous 
scandals” in the town hall. His courageous prosecution of 
the mayor and Hastings Corporation in 1910 caused fear 
and loathing of him among the wealthy classes, and 
generated vindictiveness from councillors ̋caught with their 
fingers in the till”. Cobb’s passionate speeches, often 
recorded in word-for-word detail in the local newspapers, 
are quoted extensively by Mike. 
Trefwoorden: Biografie/Autobiografie, Sociale 
geschiedenis, West Europa 
 
Antonio Téllez Solà 
Facerias; Urban Guerrilla Warfare(1939-1957) 
The Libertarian movement's struggle against 
Francoism in Spain and in exile 
2011, 413 pag., € 23,25 
Christie Books, East Sussex, ISBN 9781873976494 
Anarchist urban guerrilla and member of the Iberian 
Federation of Libertarian Youth (FIJL) since 1936, José Lluis 
Facerías fought on the Aragón front during the Spanish 
Civil War, where he was taken prisoner and held until 1945. 
Following his release he rejoined the clandestine anarcho-
syndicalist trade union, the CNT, and dedicated himself to 
the armed struggle against the Francoist dictatorship. From 
March 1946 until his death in a police ambush in 1957, 
Facerias was the driving force behind the anarchist defence 
groups operating in Barcelona. Facerías was born in 
Barcelona on 6 January 1920. When the Spanish army 
mutinied in July 1936, Facerias, a member of the 
Woodworkers’ Union of the Confederación Nacional del 
Trabajo (CNT) and of the ‘Faros’ Libertarian Youth, 
promptly enlisted in the Ascaso Column (the Popular 
Front’s 28th Division) and joined the militia columns 
fighting against the fascist uprising on the Aragón front. 
Two and a half years later, in the last stages of the fighting 
in Catalonia, Facerías was taken prisoner and passed 
through a number of concentration camps and labour 
battalions. On his release, in late 1945, Face rejoined the 
underground CNT’s Printing Trades Union, and devoted all 
his spare time —and some of his working hours — to 
clandestine activities. From March 1946 onwards he 
became the driving force behind the union confederation’s 
Defence Groups in Barcelona’s central district. In July 1947, 
after a brief period of imprisonment, he formed his urban 
guerrilla group and launched the first of many major 
actions: armed robberies at the Hispano-Olivetti factory 
and the Spanish Credit Bank in the Calle Mallorca, a 
robbery which netted the union over 400,000 pesetas. 
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Facerias believed that armed struggle was the fastest way 
to obtain money to support the union, its gaoled members 
and their desperately needy families. 
Trefwoorden: Anarchisme, Verzet, Zuid Europa 
 
Olaf Tempelman 
Omweg naar Istanbul 
De kusten van de Zwarte Zee 
2013, 192 pag., € 24,95 
Olympus Contact & Atlas, Amsterdam, ISBN 
9789045023847 
Olaf Tempelman reisde samen met fotograaf Marco van 
Duyvendijk langs de kusten van de Zwarte Zee 
(Karadeniz). Dit boek is daarvan het verslag. Het boek is 
een indrukwekkend portret van het heden en het verleden 
van de bevolkingsgroepen en culturen rondom de Zwarte 
Zee. De Zwarte Zee wordt omringd door zeven landen, elk 
met hun eigen cultuur en geschiedenis, afzonderlijk, maar 
ook beïnvloed door elkaars nabijheid. Tempelman en 
Duyvendijk doen niet alleen verslag van hun 8000 
kilometer lange reis langs de oevers, maar natuurlijk duikt 
overal de recente geschiedenis op vanwege de vaak 
melancholieke overblijfselen uit het verleden. De 
badplaatsen zoals Varna, Constanta, Novorossijsk hebben 
een 20e-eeuwse bloeitijd gehad, gevolgd door de Sovjet-
gelijkschakeling. Het gebied Trebizonde-Trabzon deelt vaak 
een Byzantijns verleden. Een interessante tekst met mooie 
foto's over een relatief onbekend gebied. Met kleurenfoto's 
en een bibliografie. 
Trefwoorden: Azië, Europese Unie 
 
Oliver Villar & Drew Cottlewith 
Cocaine, Death Squads, and the War on Terror 
U.S. Imperialism and Class Struggle in Colombia 
2012, 208 pag., € 17,40 
Monthly Review Press, New York, ISBN 
9781583672518 
Since the late 1990s, the United States has funneled 
billions of dollars in aid to Colombia, ostensibly to combat 
the illicit drug trade and State Department-designated 
terrorist groups. The result has been a spiral of violence 
that continues to take lives and destabilize Colombian 
society. This book asks an obvious question: are the official 
reasons given for the wars on drugs and terror in Colombia 
plausible, or are there other, deeper factors at work? 
Scholars Villar and Cottle suggest that the answers lie in a 
close examination of the cocaine trade, particularly its class 
dimensions. Their analysis reveals that this trade has 
fueled extensive economic growth and led to the 
development of a `narco-state' under the control of a 
`narco-bourgeoisie' which is not interested in eradicating 
cocaine but in gaining a monopoly over its production. The 
principal target of this effort is the Revolutionary Armed 
Forces of Colombia (FARC), who challenge that monopoly 
as well as the very existence of the Colombian state. 
Meanwhile, U.S. business interests likewise gain from the 
cocaine trade and seek to maintain a dominant, imperialist 
relationship with their most important client state in Latin 
America. Suffering the brutal consequences, as always, are 
the peasants and workers of Colombia. This revelatory 
book punctures the official propaganda and shows the class 
war underpinning the politics of the Colombian cocaine 
trade. 
Trefwoorden: Zuid Amerika, Drugs 
 
Samar Yazbek 
Vrouw onder vuur 
Ooggetuige van de opstand in Syrië 
2013, 288 pag., € 19,95 

Nijgh & van Ditmar, Amsterdam, ISBN 
9789038896779 
Samar Yazbek doet in dit dagboek verslag van de eerste 
vijf maanden van de revolutie in Syrië, die begon in maart 
2011. Vanaf het allereerste begin nam zij deel aan de 
opstand en was zij getuige van het brute geweld tegen 
burgers die de straat op gingen om een einde te maken 
aan veertig jaar dictatuur. Op de straten van Damascus zet 
de bekende Syrische schrijfster en journaliste niet alleen 
haar ogen en oren wijdopen, maar ontfermt ze zich ook 
over anderen, met gevaar voor eigen leven. Ze ontmoet 
gevangenen, tekent hun verhalen op en geeft de revolutie 
een gezicht. Tot ze, niet langer bestand tegen de druk 
waaraan ook zij wordt blootgesteld, samen met haar 
dochter het land moet verlaten. Haar persoonlijke verhaal 
werpt een uniek licht op de menselijke en onmenselijke 
kant van de gebeurtenissen in Syrië, waar de internationale 
media nog altijd nauwelijks toegang hebben. Yazbeks roep 
om vrijheid is indrukwekkend en inspirerend. 
Trefwoorden: Midden Oosten, Verzet, Vrouwen 
 
Annejet van der Zijl 
Een dag om nooit te vergeten 
30 April 1980 - de stad, de krakers, de koningin 
2013, 79 pag., € 6,95 
Querido, Amsterdam, ISBN 9789021448015 
Het was misschien wel de meest gewelddadige dag in 
Nederland sinds de oorlog: 30 april 1980. Wat een 
feestelijke inhuldigingsdag van koningin Beatrix had 
moeten worden, liep uit op een complete stadsoorlog. 
Beelden van het brandende Amsterdam gingen de hele 
wereld over; foto’s van vechtende hordes en bloedende 
slachtoffers staan in het collectieve geheugen geëtst. Aan 
de hand van interviews en geheime politierapporten 
maakte Annejet van der Zijl tien jaar later een even 
spannende als minutieuze reconstructie van de 
gebeurtenissen. Met als belangrijkste vraag: wie was 
eigenlijk het meesterbrein achter de rellen? En hoe kon het 
allemaal zo verschrikkelijk uit de hand lopen? Nu een 
heruitgave in boekvorm. 
Trefwoorden: Nederland, Verzet 
 

Overige rubrieken 
 
Carol J. Adams  
Neither Man Nor Beast 
Feminism and the Defense of Animals 
2012, 271 pag., € 15,85 
Continuum, New York, ISBN 9780826408037 
More essays exploring the hidden relationship between the 
eating of meat, and the exploitation of women. Among the 
topics discussed are animal experimentation and 
patriarchal culture, abortion and animal rights, racism, eco-
feminism, and the interconnected abuse of women, 
children, and animals. If you can get past the odd lapse 
into God, this is interesting and provocative reading. 
Trefwoorden: Dierenstrijd, Vrouwen 
 
Laure Adler 
L'insoumise 
Simone Weil 
2008, 271 pag., € 27,40 
Actes Sud, Arles, ISBN 9782742778171 
De la guerre d'Espagne à l'usine, de l'exil à l'engagement 
au service de la 'France libre', Laure Adler nous entraîne 
sur les pas de Simone Weil, philosophe, militante, ouvrière 
et résistante, considérée par certains comme une icône de 
la pensée contemporaine. Elle obtient son agrégation de 
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philosophie en 1931 et commence une carrière 
d’enseignante dans divers lycées. Au Puy, solidaire des 
syndicats ouvriers, elle se joint au mouvement de grève de 
l'hiver 1931-1932 contre le chômage et les baisses de 
salaire, ce qui provoque un scandale. Syndicaliste de 
l’enseignement, elle est favorable à l’unification syndicale 
et écrit dans les revues ‘L’École émancipée’ et ‘La 
Révolution prolétarienne’. Communiste anti-stalinienne, elle 
participe à partir de 1932 au Cercle communiste 
démocratique de Boris Souvarine, qu’elle a connu par 
l’intermédiaire de Nicolas Lazarévitch. Entre 1934-1935, 
elle est ouvrière sur presse chez Alsthom et note ses 
impressions dans son Journal d'usine. Elle prend part aux 
grèves de 1936. Elle milite avec passion pour un pacifisme 
intransigeant entre États, et s’engage dans la Colonne 
Durruti au cours de la Guerre civile espagnole pour 
combattre le coup d'État de Francisco Franco. Bien que 
républicaine, elle s'interpose alors pour éviter qu'un prêtre 
franquiste soit fusillé. Gravement brûlée après avoir posé le 
pied dans une marmite d'huile bouillante posée à ras du 
sol, elle doit repartir assez rapidement pour la France. En 
1937, elle collabore aux ‘Nouveaux cahiers’, revue 
économique et politique défendant une collaboration 
économique franco-allemande. En 1942, elle emmène ses 
parents en sécurité aux États-Unis, mais, refusant le statut 
de citoyenne américaine qu’elle ressent comme trop 
confortable en ces temps de tempêtes, elle fait tout pour se 
rendre en Grande-Bretagne et travaille comme rédactrice 
dans les services de la France libre. Son intransigeance 
dérange. Atteinte de tuberculose, elle meurt au sanatorium 
d'Ashford, le 24 août 1943, à l'âge de 34 ans. 
Trefwoorden: Biografie/Autobiografie 
 

Medea Benjamin 
Drone Warfare 
Killing by remote 
control 
2013, 224 pag., € 
13,35 
Verso, London, ISBN 
9781781680773 
`Drone Warfare' is the 
first comprehensive 
analysis of one of the 
fastest growing—and 
most secretive—fronts 
in global conflict: the 
rise of robot warfare. In 
2000, the Pentagon had 
fewer than fifty aerial 
drones; ten years later, 
it had a fleet of nearly 
7,500, and the US Air 
Force now trains more 
drone ̋pilots” than 

bomber and fighter pilots combined. Drones are already a 
$5 billion business in the US alone. The human cost? Drone 
strikes have killed more than 200 children alone in Pakistan 
and Yemen. CODEPINK and Global Exchange cofounder 
Medea Benjamin provides the first extensive analysis of 
who is producing the drones, where they are being used, 
who controls these unmanned planes, and what are the 
legal and moral implications of their use. In vivid, readable 
style, this book also looks at what activists, lawyers, and 
scientists across the globe are doing to ground these 
weapons. Benjamin argues that the assassinations we are 
carrying out from the air will come back to haunt us when 
others start doing the same thing—to us. 
Trefwoorden: Militarisme 

 
Jan Bervoets 
Richtlijnen voor de consument 
Gedichten 
2013, 74 pag., € 8,50 
Kelder, Utrecht, ISBN 9789079395170 
Surrealistische gedichten van Jan Bervoets met een 
voorwoord van Laurens van Crevelen en prachtige 
illustraties van Rik Lina. 
Trefwoorden: Poëzie 
 
Conny Braam 
De woede van Abraham 
2004, 302 pag., € 12,50 
Augustus, Amsterdam, ISBN 9789045702223 
In 1864 moet pachtboer Nicolas Abraham, een vluchteling 
uit het tsaristische Rusland die zijn heil heeft gezocht in het 
Noord-Hollands duingebied, aanzien hoe dwars door zijn 
geliefde Breesaap het Noordzeekanaal wordt gegraven. Uit 
heel Nederland trekken duizenden doodarme polderwerkers 
naar de duinen bij Velsen om, in naam van de vooruitgang, 
met de hand het grootste waterbouwkundige werk in die 
tijd tot stand te brengen. Het helse graafwerk en de 
keiharde belangen van de Amsterdamse 
Kanaalmaatschappij roepen de razernij op van het 
werkvolk, dat onder mensonterende omstandigheden moet 
werken en leven. Oproer is het gevolg. Ook voor Nicolas en 
Julia Abraham en hun dochter Lena leidt de graverij tot een 
dramatische verandering in hun bestaan. Hun lot raakt 
steeds meer verbonden met dat van de graverskolonie en 
van de dieven, landlopers en bedelaars die zich tussen hen 
genesteld hebben. Samen met de Haarlemse journalist 
Ezekiel Boerhaave en een voormalige bendeleider uit 
Zeeuws-Vlaanderen proberen ze de uiteindelijke verdrijving 
van de gravers te voorkomen. Als het kanaal in 1876 
officieel geopend wordt, zal Abraham op zijn laatste vlucht 
gedreven worden. ‘De woede van Abraham’ is een 
meeslepende roman over liefde, uitbuiting en verzet tegen 
de achtergrond van een vergeten zwarte episode in de 
vaderlandse geschiedenis. 
Trefwoorden: Fictie, Sociale geschiedenis, Nederland 
 
Grégoire Chamayou 
Théorie du drone 
2013, 178 pag., € 15,75 
La Fabrique, Paris, ISBN 9782358720472 
Le drone est l’instrument d’une violence à distance, où l’on 
peut voir sans être vu, toucher sans être touché, ôter des 
vies sans jamais risquer la sienne. Cette forme de violence 
télécommandée, qui à la fois supprime le face-à-face et fait 
éclater la distance impose de repenser des concepts 
apparemment aussi évidents que ceux de combattant 
(qu’est-ce qu’un combattant sans combat ?) ou de zone de 
confit (où a lieu, une telle violence, écartelée entre des 
points si distants ?). Mais, plus radicalement, c’est la notion 
de ̋ guerre ̋ qui entre elle-même en crise : le drone est 
l’emblème de la ̋ chasse à l’homme préventive ̋, forme de 
violence qui débouche, à mi-chemin entre guerre et police, 
sur des campagnes d’exécutions extrajudiciaires menées à 
l’échelle globale. Cette tentative d’éradication absolue de 
toute réciprocité dans l’exposition à la violence reconfgure 
non seulement la conduite matérielle de la violence armée, 
techniquement, tactiquement, mais aussi les principes 
traditionnels d’un ethos militaire officiellement fondé sur la 
bravoure et l’esprit de sacrifice. Car le drone est aussi 
l’arme du lâche : celle de ceux qui ne s’exposent jamais. 
Cela n’empêche pourtant pas ses partisans de la proclamer 
être l’arme la plus éthique que l’humanité ait jamais 
connue. Opérer cette conversion morale, cette 
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transmutation des valeurs est la tâche à laquelle s’attellent 
aujourd’hui des philosophes américains et israéliens qui 
oeuvrent dans le petit champ de l’éthique militarisée. Leur 
travail discursif est essentiel pour assurer l’acceptabilité 
sociale et politique de cette arme. Dans ces discours de 
légitimation, les ̋ éléments de langage ̋ de marchands 
d’armes et de porte-parole des forces armées se trouvent 
reconvertis, par un grossier processus d’alchimie 
discursive, en principes directeurs d’une philosophie 
éthique d’un nouveau genre - une ̋ nécroéthique ̋, dont il 
est capital de faire la critique. 
Trefwoorden: Militarisme 
 
Karl-Heinz Dellwo 
Häuserkampf II (Buch+DVD) 
Wir wollen alles - Die Hausbesetzungen in Hamburg 
2013, 296 pag., € 30,65 
Laika Verlag, Hamburg, ISBN 9783942281188 
1973 besetzen undogmatische Linke ein Haus in der 
Ekhofstraße in Hamburg, das der gewerkschaftseigenen 
Wohnungsbaugesellschaft »Neue Heimat« gehörte. Wenige 
Wochen später wird das Haus unter Waffeneinsatz des MEK 
gestürmt. In der Folge wandern einige der Hausbesetzer 
für bis zu 15 Monate ins Gefängnis, während andere an 
diesem Hausbesetzerprojekt beteiligte Linke in den 
Untergrund gehen und sich den bewaffneten Gruppen 
anschließen. In den 80er Jahren findet ein jahrelanger 
Kampf um die Häuser in der Hamburger Hafenstraße statt, 
der polizeilich und politisch eskaliert. Im letzten Augenblick 
setzt sich aber die Autonomie der Hafenstraßenhäuser 
durch – eine Genossenschaft wird gegründet. Der Band 
Häuserkampf II fasst die Geschichte der Ekhof- und 
Hafenstraße und den Kampf um die besetzte Rote Flora 
zusammen, mit einem Artikel zur In-Besetznahme der 
letzten alten Häuser im Hamburger Gängeviertel und zeigt 
auf den beiliegenden DVDs eindrückliches Filmmaterial zu 
dieser Bewegung. Mit den Filmen: ̒Hafenstraße̓, 
̒Mabuse̓, ̒Selbst das kleinste Licht̓, ̒Zwischen 
Dachziegeln und Pflasterstrand̓, ̒Die Augen schließen̓, 
̒Terrible Houses in Danger̓, ̒Die Bespielung eines 
Viertels̓, ̒Zusammenschnitt Hafenstraße̓. 
Trefwoorden: Woonvormen, West Europa 
 
Hannah Dobbz 
Nine-Tenths of the Law 
Property and Resistance in the United States 
2012, 300 pag., € 17,20 
AK Press, Edinburgh, ISBN 9781849351188 
How does ̋property” fit into designs for an equitable 
society? Nine-Tenths of the Law examines the history of 
squatting and property struggles in the US, from 
colonialism to 20th-century urban squatting and the 
foreclosure crisis of the late 2000s, and how such 
resistance movements shape the law. Squatting is defined 
by Dobbz as ̋occupying an otherwise abandoned structure 
without exchanging money or engaging in a formal 
permissive agreement.” Stories from our most hard-hit 
American cities show that property is truly in crisis: One in 
five homes in Buffalo, NY, are abandoned; Our national 
housing vacancy rate is 14 percent. If we gave a house to 
every homeless person in the United States two-thirds of 
that stock would remain empty; In May of 2011, 1 in every 
103 homes in Nevada was in foreclosure. ‘Nine-Tenths of 
the Law’ expands our understanding of property law and 
highlights recent tactics like creative squatting ventures 
and the use of adverse possession to claim title to vacant 
homes. Hannah Dobbz unveils the tangled relationship 
Americans have always had in creating and sustaining 
healthy communities. 

Trefwoorden: Kraken, Noord Amerika 
 
Stefano Harney & Fred Moten 
The Undercommons 
Fugitive Planning & Black Study 
2013, 166 pag., € 22,95 
Minor Compositions, London, ISBN 9781570272677 
In this series of essays Fred Moten and Stefano Harney 
draw on the theory and practice of the black radical 
tradition as it supports, inspires, and extends contemporary 
social and political thought and aesthetic critique. Today 
the general wealth of social life finds itself confronted by 
mutations in the mechanisms of control, from the 
proliferation of capitalist logistics through governance by 
credit and management of pedagogy. Working from and 
within the social poesis of life in the undercommons Moten 
and Harney develop and expand an array of concepts: 
study, debt, surround, planning, and the shipped. On the 
fugitive path of an historical and global blackness, the 
essays in this volume unsettle and invite the reader to the 
self-organised ensembles of social life that are launched 
every day and every night amid the general antagonism of 
the undercommons. In this series of essays Fred Moten and 
Stefano Harney draw on the theory and practice of the 
black radical tradition as it supports, inspires, and extends 
contemporary social and political thought and aesthetic 
critique. Today the general wealth of social life finds itself 
confronted by mutations in the mechanisms of control, 
from the proliferation of capitalist logistics through 
governance by credit and management of pedagogy. 
Working from and within the social poesis of life in the 
undercommons Moten and Harney develop and expand an 
array of concepts: study, debt, surround, planning, and the 
shipped. On the fugitive path of an historical and global 
blackness, the essays in this volume unsettle and invite the 
reader to the self-organised ensembles of social life that 
are launched every day and every night amid the general 
antagonism of the undercommons. 
Trefwoorden: Black studies, Maatschappijkritiek 
 
Franz Jung 
Der Weg nach unten 
Aufzeichnungen aus einer großen Zeit; 
Autobiographie 
2013, 440 pag., € 19,00 
Editions Nautilus, Paris, ISBN 9783894017774 
Als expressionistischer Dichter, Dada-Trommler, Freiwilliger 
und Deserteur des 1. Weltkriegs, Aktivist des 
Spartakusbundes, Mitbegründer der KAPD, Vagabund, 
Schiffsentführer, Leiter einer russischen Zündholzfabrik, 
Wirtschaftsanalytiker und Börsenspekulant war Franz Jung 
schon zu Lebzeiten eine Legende. Er war oft im Gefängnis, 
vielfach auf der Flucht, schrieb ca. 30 Romane, mehr als 
zehn Theaterstücke sowie Essays, Radiofeatures, 
ökonomische und politische Analysen. Er war der Inbegriff 
des Abenteuertums, des Aufbruchs und Ausbruchs. »Ein 
Charakter, wie man sie heutzutage nur noch auf 
Leinwänden trifft«, beschreibt ihn Günter Kunert. Jung war 
immer kompromißlos und ist dadurch in diesem 
»Jahrhundert des Verrats« zu einer paradigmatischen Figur 
geworden. Zur Zertrümmerung der großen Illusionen und 
Ideologien hat er einen bedeutenden Teil beigetragen. 
Trefwoorden: Biografie/Autobiografie 
 
Lisa Kemmerer 
Sister Species 
Women, Animals, and Social Justice 
2013, 208 pag., € 20,50 
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University of Illinois Press, Chicago, ISBN 
9780252078118 
Sister Species: Women, Animals, and Social Justice 
addresses interconnections between speciesism, sexism, 
racism, and homophobia, clarifying why social justice 
activists in the twenty-first century must challenge 
intersecting forms of oppression.  This anthology presents 
bold and gripping--sometimes horrifying--personal 
narratives from fourteen activists who have personally 
explored links of oppression between humans and animals, 
including such exploitative enterprises as cockfighting, 
factory farming, vivisection, and the bushmeat trade. Sister 
Species asks readers to rethink how they view ̋others,” how 
they affect animals with their daily choices, and how they 
might bring change for all who are oppressed. These 
essays remind readers that women have always been 
important to social justice and animal advocacy, and they 
urge each of us to recognize the links that continue to bind 
all oppressed individuals. The astonishing honesty of these 
contributors demonstrates with painful clarity why every 
woman should be an animal activist and why every animal 
activist should be a feminist.  Contributors include Carol J. 
Adams, Tara Sophia Bahna-James, Karen Davis, Elizabeth 
Jane Farians, Hope Ferdowsian, Linda Fisher, Twyla 
François, Christine Garcia, A. Breeze Harper, Sangamithra 
Iyer, Pattrice Jones, Lisa Kemmerer, Allison Lance, Ingrid 
Newkirk, Lauren Ornelas, and Miyun Park.  
Trefwoorden: Dierenstrijd, Feminisme 
 
Peter Linebaugh 
The Incomplete, True, Authentic And Wonderful 
History of Mayday 
2007, 16 pag., € 1,00 
Barbary Coast Press, ISBN Zonder 
The earliest version of this pamphlet appeared in 1985 as 
The Silent Speak, a title in conscious tribute to the last 
words of August Spies in 1887 and as a conscious counter-
assertion to the conservative exterminism promulgated by 
Reagan and Thatcher. Another version appeared in the 
following year 1986, the hundredth anniversary of the 
Haymarket struggle with a new title appealing to truth, the 
unexpected, and tasks yet to be completed. It expressed a 
spirit meant to buoy us up from the sodden heaviness of 
the Cold War by telling our people's story in the people's 
language with a people's future. We shall not forget!  
Trefwoorden: Sociale Geschiedenis 
 
Eduardo Mendoza 
De neergang van Madrid 
2012, 384 pag., € 19,95 
Meulenhoff, Uitgeverij", Amsterdam, ISBN 
9789460233968 
Madrid, 1936. Aan de vooravond van de Spaanse 
Burgeroorlog is de stad een gevaarlijke kluwen van 
politieke groeperingen die elkaar onafgebroken in de gaten 
houden en proberen te dwarsbomen: de geheime dienst 
van de Republiek, rechtse en linkse terreurgroepen en 
buitenlandse agenten die op tijd de juiste kant proberen te 
kiezen - de kant van de winnaar. Spionage, achterdocht, 
verraad en dubbelspel zijn aan de orde van de dag.Anthony 
Whitelands, een keurige Engelse kunsthistoricus, wordt 
door de hertog van Igualada naar Madrid gehaald om diens 
kunstcollectie te taxeren voor verkoop in Londen. Beide 
mannen hebben een verborgen agenda: Anthony heeft 
gehoord dat zich een waardevolle Vélazquez in de collectie 
bevindt en hoopt dat deze ontdekking zijn kwakkelende 
carrière weer vlot zal trekken; de hertog hoopt dat de 
veiling hem een ontsnappingsroute uit het steeds onveiliger 
wordende Spanje zal bieden.Op zijn onnavolgbare 

satirische wijze beschrijft Mendoza de chaos vlak voor de 
oorlog en de neergang van Madrid, gezien door de ogen 
van een verbaasde buitenstaander die niet lang aan de 
zijlijn kan blijven staan. 
Trefwoorden: Fictie, Zuid Europa 
 
Robert M. Neer 
Napalm 
An American Biography 
2013, 352 pag., € 30,75 
Harvard University press, ISBN 9780674073012 
Napalm, incendiary gel that sticks to skin and burns to the 
bone, came into the world on Valentine’s Day 1942 at a 
secret Harvard war research laboratory. On March 9, 1945, 
it created an inferno that killed over 87,500 people in 
Tokyo—more than died in the atomic explosions at 
Hiroshima or Nagasaki. It went on to incinerate sixty-four 
of Japan’s largest cities. The Bomb got the press, but 
napalm did the work. After World War II, the incendiary 
held the line against communism in Greece and Korea—
Napalm Day led the 1950 counter-attack from Inchon—and 
fought elsewhere under many flags. Americans generally 
applauded, until the Vietnam War. Today, napalm lives on 
as a pariah: a symbol of American cruelty and the 
misguided use of power, according to anti-war protesters in 
the 1960s and popular culture from Apocalypse Now to the 
punk band Napalm Death and British street artist Banksy. 
Its use by Serbia in 1994 and by the United States in Iraq 
in 2003 drew condemnation. United Nations delegates 
judged deployment against concentrations of civilians a war 
crime in 1980. After thirty-one years, America joined the 
global consensus, in 2011. Robert Neer has written the first 
history of napalm, from its inaugural test on the Harvard 
College soccer field, to a Marine Corps plan to attack Japan 
with millions of bats armed with tiny napalm time bombs, 
to the reflections of Phan Thi Kim Phuc, a girl who knew 
firsthand about its power and its morality. 
Trefwoorden: Militarisme 
 
Wu Ming 
Altai, a novel 
2013, 320 pag., € 26,35 
Verso, London, ISBN 9781781680766 
When `Q' (written by the precursor of the Wu Ming 
collective, called Luther Blissett) was first published in Italy 
in 1999, it was an instant sensation. Here the protagonist, 
the mysterious Anabaptist known as El Alamein, returns. 
With an epic, panoramic sweep that reaches across a 
Europe scarred by war, Altai went straight into the 
bestsellers list when first published in Italy. When a fire 
breaks out in the Arsenal of Venice in 1569, everyone 
suspects Joseph Nasi, number-one enemy of the republic. 
But it is Emmanuele De Zante, spy catcher and agent, who 
finds himself in jail accused of treason, having been 
betrayed by his lover. But who is De Zante? When Nasi 
offers De Zante the chance to escape, he is launched on an 
odyssey that takes him to Thessalonika, the Jerusalem of 
the Balkans, all the way to the Sultan’s palace in 
Constantinople. Thrown into a maelstrom of political games 
with deadly consequences, De Zante finds betrayal and 
danger around every corner as the narrative races toward 
its devastating denouement. 
Trefwoorden: Fictie 
 
Henri Roorda & Eric Dussert 
Le Pédagogue n'aime pas les enfants 
2012, 160 pag., € 5,90 
Mille et une Nuits, Paris, ISBN 9782755506464 
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En 1917, le Suisse Henri Roorda (1870-1925), professeur 
de mathématiques, chroniqueur et philosophe enjoué à ses 
heures, publie un pamphlet intitulé ‘Le Pédagogue n’aime 
pas les enfants', critique nette et contondante de l’école 
considérée comme une machine destinée à inculquer la 
soumission aux élèves. Disciple de l’anarchiste humanitaire 
Élisée Reclus, Roorda n’est pas seulement un pourfendeur 
de l’institution scolaire: en relevant finement les 
incohérences et aberrations du régime éducatif, c’est 
surtout la manie pédagogiste qu’il brocarde. Contre la 
prétention des pédagogues assis sur d’immuables 
pratiques, il en revient à ce constat de Reclus qui lui 
écrivait le 4 novembre 1897 : «Si l’enfant n’a pas 
l’enthousiasme de l’étude, c’est que le professeur n’a pas 
l’enthousiasme de l’éducation.» 
Trefwoorden: Onderwijs 
 
Muriel Rukeyser 
Savage Coast 
A Novel 
2013, 352 pag., € 22,70 
The Feminist Press, New York, ISBN 9781558618206 
As a young reporter in 1936, Muriel Rukeyser traveled to 
Barcelona to witness the first days of the Spanish Civil War. 
She turned this experience into an autobiographical novel 
so forward thinking for its time that it was never published. 
Recently discovered in her archive, this lyrical work charts 
her political and sexual awakening as she witnesses the 
popular front resistance to the fascist coup and falls in love 
with a German political exile who joins the first 
international brigade. Rukeyser's narrative is a modernist 
investigation into the psychology of violence, activism, and 
desire; a documentary text detailing the start of the war; 
and a testimony to those who fought and died for freedom 
and justice during the first major battle against European 
fascism. 
Trefwoorden: Anarchisme, Feminisme 
 
Pablo Martín Sánchez  
El anarquista que se llamaba como yo 
2013, 624 pag., € 29,00 
El Acantilado, Barcelona, ISBN 9788415689188 
En 1924 era condenado a garrote vil el anarquista Pablo 
Martín Sánchez, acusado de atentar contra la dictadura de 
Primo de Rivera. Su homónimo, el escritor Pablo Martín 
Sánchez, busca, en esta inquietante novela, reconstruir su 
historia. A través de la vida del personaje y de  su mundo, 
asistimos a momentos capitales del devenir de la Europa 
contemporánea, como el nacimiento del cine, el 
movimiento anarquista en París y en la Argentina, la vida 
de relevantes intelectuales exiliados en Francia, la Semana 
Trágica de Barcelona o la crispación social del viejo 
continente en la época de entreguerras. El lector, con el 
ánimo en suspenso, asistirá atónito al destino que aguarda 
al protagonista. Sus aventuras y desventuras lo 
mantendrán atrapado en una trama tan apasionante como 
difícil de olvidar. 
Trefwoorden: Fictie, Anarchisme, Zuid Europa 
 
John Seven & Jana Christy 
Happy Punks 1 2 3 
A Counting Story 
2013, 32 pag., € 14,90 
Manic D Press, San Francisco, ISBN 9781933149677 
Welcome to New Flip City, a Busytown for a new era and 
home of the Happy Punks, twelve colorful, fun-loving, and 
creatively exciting friends. Come along as the Happy Punks 
get ready for their big show and are joined by their friends, 
a collection of animals, robots, zombies, snowmen, 

cavemen, and more who make life in New Flip City fun--
and who all love to dance at the end of the day! In `Happy 
Punks 1 2 3' we meet each of the punks as they go through 
their day, explore New Flip City, meet up with their friends, 
and have a big party with music and dancing. We also learn 
to count to twelve! John Seven and Jana Christy are a 
creative team living in western Massachusetts. They have 
published several books together, including the award-
winning science picture book The Ocean Story and the 
international sensation `A Rule Is To Break: A Child's Guide 
To Anarchy'. 
Trefwoorden: Kinderboek 
 

Squatting in Europe 
Kollective (red.) 
Squatting in Europe 
Radical Spaces, 
Urban Struggles 
2013, 256 pag., € 
22,35 
Minor Compositions, 
London, ISBN 
9781570272578 
Squatting offers a 
radical but simple 
solution to the crises of 
housing, homelessness, 
and the lack of social 
space that mark 
contemporary society: 
occupying empty 
buildings and rebuilding 
lives and communities 
in the process. 
Squatting has a long 

and complex history, interwoven with the changing and 
contested nature of urban politics over the last forty years. 
Squatting can be an individual strategy for shelter or a 
collective experiment in communal living. Squatted and 
self-managed social centres have contributed to the 
renewal of urban struggles across Europe and intersect 
with larger political projects. However, not all squatters 
share the same goals, resources, backgrounds or desire for 
visibility. `Squatting in Europe' aims to move beyond the 
conventional understandings of squatting, investigating its 
history in Europe over the past four decades. Historical 
comparisons and analysis blend together in these inquiries 
into squatting in the Netherlands, Italy, Spain, France, 
Germany and England. In it members of SqEK (Squatting 
Europe Kollective) explore the diverse, radical, and often 
controversial nature of squatting as a form of militant 
research and self-managed knowledge production. 
Trefwoorden: Woonvormen 
 
Kurtis Sunday 
Anarchy in a Cold War 
2012, 168 pag., € 12,25 
ISBN 9780957245952 
`Anarchy in a Cold War', a novel of Berlin, living with the 
Bomb, Punk, protest and alternatives is set in the West 
Berlin alternative-squatter-Punk scene in 1981, during the 
latter part of the Cold War. The city, a focal point in the 
conflict between East and West, and a capitalist enclave 
smack in the middle of Communist East Germany, is 
entirely surrounded by the Berlin Wall, complete with razor 
wire and machine gun posts. There is much that is familiar 
and much that is not. The missiles on both sides are armed 
and waiting in their silos. If nuclear war breaks out there 
will be a four minute warning. There is no internet and 
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perhaps NO FUTURE. Reality? Sur-reality? Or hyper-reality? 
And then there are the squatters, and the police … In this 
punk-lit novel Kurtis Sunday provides an on-the-spot 
account. First published by Hooligan Press in the 1980s, 
and now republished by Cambria Books. 
Trefwoorden: Fictie, Anarchisme 
 
Vallès, Jules 
Le Testament d'un blagueur 
2001, 80 pag., € 3,00 
Mille et une Nuits, Paris, ISBN 9782842055981 
‚Le Testament du blagueur', qui paraît en feuilleton en 
1869, constitue la première ébauche de ̒L'Enfant̓. Rédigé 
sous la forme d'un cahier légué, ̒Le Testament' est le récit 
de toutes les misères et humiliations de l'enfant et de 
l'écolier. Dissimulé sous la figure d'un double, Ernest Pitou, 
Vallès y déploie toute sa verve et sa noire ironie, souvent 
outrancières. Quelques années auparavant, il avait déjà 
formé l'idée de «donner [sa] biographie et attaquer, par le 
miroir, une vieille phrase qui court le monde : que l'enfance 
est le plus bel âge de la vie!»  
Trefwoorden: Biografie/Autobiografie 
 

Elio Vittorini 
Mens of niet 
Roman 
2013, 196 pag., € 23,90 
Uitgeverij Schokland, De 
Bilt, ISBN 
9789081662857 
Mens of niet is het verhaal 
van het Milanese verzet 
tegen de Duitsers en hun 
Italiaanse handlangers. We 
volgen N-2, de leider van 
een verzetsgroep, bij het 
beramen en uitvoeren van 
aanslagen, bij de verwoede 
discussies met de 
kameraden uit zijn groep, 
en op zijn zwerftochten 
door de stad, opgejaagd 
door de militie van Zwarte 

Hond, die met een gruwelijk sadisme de politieke 
gevangenen tot op het bot vernedert. De strijd culmineert 
in een overval van N-2 en zijn mannen op het 
gerechtsgebouw, waar zij een bloedbad aanrichten onder 
de daar aanwezige fascisten. Als represaille worden 
tientallen burgers opgepakt, gefusilleerd en vervolgens ter 
afschrikking in het centrum van Milaan tentoongesteld. De 
ogenschijnlijk simpele plot en het tot op het bot uitgeklede 
proza van Vittorini met zijn karakteristieke herhalingen 
wordt doorspekt met indringende morele vragen die de 
schrijver zijn hoofdpersonen laat stellen; waarom leeft de 
mens, waarom strijdt hij, waarom krenkt hij en als hij 
krenkt is hij dan nog wel een mens? Deze vragen en de 
constatering dat zowel het menselijke als het onmenselijke 
onlosmakelijk met elkaar en met het mens-zijn zijn 
verbonden maken dat Mens of niet ver uitstijgt boven een 
traditionele verzetsroman.  
Trefwoorden: Fictie, Zuid Europa 
 
Susan Weissman 
Victor Serge (paperback) 
A biography 
2013, 368 pag., € 26,75 
Verso, London, ISBN 9781844678877 
Revolutionary novelist, historian, anarchist, Bolshevik and 
dissident—Victor Serge is one of the most compelling 

figures of Soviet history. Set against some of the 
momentous events of the twentieth century, Victor Serge 
reveals dauntless vigor of a man whose views often reflect 
the struggles of our own time. 
Trefwoorden: Biografie/Autobiografie, Anarchisme, 
Communisme 
 
Howard Zinn 
The Historic Unfulfilled Promise 
2012, 184 pag., € 17,95 
City Lights Books, San Francisco, ISBN 
9780872865556 
Howard Zinn's life and work are the stuff of legend. His 
`People's History of the United States' has sold over 2 
million copies and has altered how we see and teach 
history. A hero in word and deed, Zinn's views on freedom, 
fairness, history, democracy, and our own human potential 
are educational and transformative. In few places is the 
genius of his voice more crystalized and accessible than in 
the dozens of articles he penned for The Progressive 
magazine from 1980 to 2009, offered together here in book 
form for the first time. Whether critiquing the Obama White 
House, the sorry state of US government and politics, the 
tragic futility of US military actions in Afghanistan and Iraq, 
or the plight of working people in an economy rigged to 
benefit the rich and powerful, Zinn's historical clarity, 
unflappable optimism, and unshakable questions 
reverberate throughout `The Historic Unfulfilled Promise': 
̋Have our political leaders gone mad?” ̋What kind of country 
do we want to live in?” ̋What is national security?” ̋Do we 
have a right to occupy a country when the people of that 
country obviously do not want us there?” ̋Is not war itself 
terrorism?” ̋Should we not begin to consider all children, 
everywhere, as our own?” ̋Has the will of the people been 
followed?” `The Historic Unfulfilled Promise' is a genuine 
work of conscience, rich in ideas, charged with energy; an 
invaluable introduction for the uninitiated and a must-have 
for Zinn's fans. 
Trefwoorden: Sociale geschiedenis 
 

AGENDA’S 
 

Antifa kalender 2013 
2012, 240 pag., € 
7,00 
Unrast Verlag, 
Münster, ISBN 
9783897717138 
Stets aktuell von 
undogmatisch aktiven 
Menschen aus der 
Bewegung gemacht, ist 
der Antifa-Kalender 
mittlerweile ein nicht 
wegzudenkender 
Begleiter sowohl für 
Einsteiger/innen als 
auch für die 
Erfahrenen unter den 
politisch Aktiven. Die 
Textbeiträge nehmen 
die aktuellen 
gesellschaftlichen 

Themen – auch abseits des klassischen Antifaschismus – 
kritisch unter die Lupe und geben so einen guten Überblick 
über den Stand der Diskussion innerhalb der Linken. 
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Syndikal 2014 
2013, 196 pag., € 
7,35 
Syndikat A, Moers, 
ISBN 
9783981084603 
Nach einiger 
Einarbeitungszeit des 
neuen 
Kalenderkollektivs ist 
nun der ̋SyndiKal 2014” 
frisch aus der 
Buchbinderei 
eingetroffen. Der 
Verkaufspreis konnte 
gehalten werden, der 
gute Gebrauchswert 
ebenso...hoffen wir. 
 

 
 
 

 
Slingshot Organizer 2014 
2013, € 5.95 
Slingshot, , ISBN 9781939202055 
Now in its 20th year of publication, the Slingshot Organizer 
is a must-have for punks, radicals, free thinkers, and the 
young at heart. This pocket planner (4.25 inches X 5.5 
inches) features radical occasions (both historical and 
contemporary!) for every day of the year, space for your 
addresses and phone numbers, a contact list of radical 
groups around the globe, unit conversions, info on police 
repression, blank pages for notes, and much more. 

 

Slingshot Desktoporganizer 2014 5 format 
2013, € 5.95 
Slingshot, , ISBN 9781939202055 
Now in its 20th year of publication, the Slingshot Organizer 
is a must-have for punks, radicals, free thinkers, and the 
young at heart. This pocket planner (4.25 inches X 5.5 
inches) features radical occasions (both historical and 

contemporary!) for every day of the year, space for your 
addresses and phone numbers, a contact list of radical 
groups around the globe, unit conversions, info on police 
repression, blank pages for notes, and much more. 
 
Bottled Wasp pocket Diary 2014 
2013, 200 pag., € 8.00 
ABC Brighton, Brighton, Zonder ISBN 
The Bottled Wasp Pocket Diary is a not-for-profit project 
designed to raise funds for prisoner support activities and 
to help publicise the work of groups working on the myriad 
of issues surrounding the politics of imprisonment. This 
stylish new radical European Diary focuses on a new area 

of radical politics and 
history each year. The 
2014 edition covers 
the history of radical 
arts and artists, 
focusing on the 
importance of 
anarchist and 
libertarian thought on 
the Arts, revealing its 
lesser known and 
hidden histories in 
the areas of the 
plastics arts, music, 
literature, 
photography, film, 
dance, etc. Thus, the 
2014 Bottled Wasp 
contains short 
introductions on 
Anarchist detective 
fiction, science 

fiction, Berlin Dada, Russian Anarcho-Futurism and its 
Italian counterpart, the Czech and Japanese artistic 
anarchist avant gardes, Néo-Impressionism, Octave 
Mirbeau, Nancy Cunard and the anarchist magician Mystag. 
We also reveal the hidden libertarian connections of Franz 
Kafka, August Strindberg, Georges Simenon, Mark Rothko, 
Hans Richter, Luigi Russolo, Pablo Neruda, Marcel 
Duchamp, John Cowper Powys, Lawrence Durrell, Lucien 
Pissarro, Albert Camus and many more. The cover of the 
2013 Bottled Wasp featured artwork courtesy of Clifford 
Harper, and for the cover art for next year’s diary we have 
a cover designed by the well-known London street artist 
Stikman. The diary itself is also lavishly illustrated with 
numerous vignette illustrations of the artists (and their 
works) that we are featuring this year. 
 
Zapatista Solidarity Calendar 2014 
Edinburgh Chiapas Solidarity Group , 2013, € 7.50 

The Zapatista 
Solidarity Calendar is 
published jointly by the 
Edinburgh Chiapas 
Solidarity Group and 
Kiptik.  It features a full 
colour A4 photo from 
Chiapas and a full 
A4 page calendar for 
each month.  By buying 

the calendar you support the development of 
autonomous health and education and the construction of 
drinking water systems in Zapatista communities in 
Chiapas.  All money made from the calendar goes directly 
to support Zapatista autonomy in Chiapas. 
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Buiten de Orde zoekt abonnees & lezers 

Buiten de orde is het tijdschrift van de Vrije Bond. Oorspronkelijk was het blad 
bedoeld als nieuws- en discussieplatform voor en door leden 
van de Vrije Bond, maar is inmiddels uitgegroeid tot het 
anarchistische kwartaalblad voor het Nederlandse taalgebied. 
Het blad verschijnt vier keer per jaar en is gevuld met 
informatie, interviews en discussies over onder andere 
anarchisme, zelfbeheer, arbeidersstrijd, mensenrechten, 
antifascisme, antimilitarisme, milieuacties, verzet en 
onafhankelijke cultuur, actualiteit en de broodnodige 
geschiedenis. 

Abonnementen 
Leden van de Vrije Bond krijgen Buiten de Orde gratis thuis. Niet-
leden kunnen zich abonneren of lid worden. Een kostendekkend 
abonnement kost € 15,00 per jaar. Meer is ook welkom! Voor mensen 

in de gevangenis is Buiten de Orde overigens gratis. Je kunt je bijdrage overmaken op giro 
5495473 o.v.v. ‘abonnement BdO’ t.n.v. de Vrije Bond, te Amsterdam. Contact: Redactie Buiten de 
Orde, Postbus 16521, 1001 RA Amsterdam, Tel.: 085-8778958, redactie@buitendeorde.nl 

In het nieuwe zomernummer van 2013 is in de nieuwe opzet het centrale thema dit 
keer vluchtelingen. Verder aandacht voor Stuart, Christie, anarchistische gevangenen, 
het Appelscha-archief, een rellenrubriek, het 40-jarig jubileum van tijdscrhift De As, 
Luis Buñuel, een alternatieve Roze Zaterdag en nog veel meer. 
Buiten de Orde wordt gemaakt door leden van de Vrije Bond, maar wil graag een blad zijn van 
de hele anarchistische beweging. Wil je zelf een bijdrage leveren aan de totstandkoming van 
Buiten de Orde? Schrijf een artikel, een actieverslag, een column of een cartoon. Of kom de 
redactie versterken! Je kunt je artikel sturen naar: redactie@buitendeorde.nl. 
 
Tevens in de losse verkoop bij o.a. boekhandel Het Fort van Sjakoo te 
Amsterdam & bij Boekhandel Rosa te Groningen en boekhandel de 
Rooie Rat in Utrecht. 


